

bb. 1. / a „lapátosok,,... 1. folyt./rj

különösen sokat javult a helyzet ott, ahol ugynevezett alagut-kemencéket alkalmaznak, - 1980-ig ezekben sütik majd a kenyér- és péksütemények negyedét - ezek a berendezések ugyanis kevésbé teszik ki hőátalommak a kezelőszemélyzetet, közelükben kisebb a forróság és olyan nagymértékű fizikai munkára sincs szükség, mint a régi típusoknál.

az országban azonban még mindig több mint 900 ugynevezett lapátos kemencé működik, ezeket a berendezéseket több ezer ember szolgálja ki. azt, hogy rosszabb körülmények között dolgoznak jelzi: a sütőipari vállalatok táppénzes helyzete az ipari átlaghoz képest kedvezőtlenül alakult, kétszerannyi a táppénzes éves átlagban, mint az élelmiszeripar más területein.

az édosz arra hívja fel a figyelmet, hogy az eddiginél is nagyobb erőfeszítéseket kell tenni a műszaki fejlesztőknek; márcsak azért is, mert a sütőipar egyre nagyobb munkaerőgondokkal küzd, bizonyára éppen a sokhelyen még mindig kedvezőtlen munkakörülmények miatt. /mti/

-.-

bb. 2. újabb hanglezmez-nagydíj párizsból - a magyar hanglezmez-gyártó vállalat igazgatójának nyilatkozata

t/mir/s/bc/rj hgy

1978. november 23.

párizsban nagydíjat nyert a hungaroton „esztergomi mise,, - lemeze, melyen liszt ferenc páratlan szépségű énekkari művét a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara és énekkara, valamint magyar énekesek - kincses veronika, takács klára, korondy györgy, gregor józsef és margittay sándor - szóltatták meg ferencsik jános vezényletével.

a magyar hanglezmezgyártás újabb külföldi sikeréről bors jenő, a hungaroton igazgatója nyilatkozott az mti munkatársának:

- a hír rendkívül örvendetes számunkra, hiszen ez a felvételünk alig pár hete jelent meg a francia lemezpiacon. ennek a lemeznek egyébként ez már a második nagydíj: mindössze egy hónapja, hogy a magyar liszt ferenc társaság ez évi hanglezmez-pályázatán ezt a lemezünket - számos világhírű hanglezmez-cég felvételei között - nagydíjjal tüntették ki.
/folyt.köv./

-2 -

UG

bb. 2. / újabb hanglezmez-nagydíj... 1. folyt./rj

- mostani párizsi sikerünk már a negyvenharmadik nagydíj, amelyet magyar hanglezmezek eddig külföldön nyertek. közülük a legtöbbet - csaknem harmincat - éppen franciaországban, ahol nemzetközi viszonylatban is a legnagyobb a lemezakadémiák, a komolyzenei hanglezmezek nagydíjainak hagyománya. hanglezmezgyártásunk számára nagy jelentőségű minden ilyen rangos külföldi elismerés, mert e díjak növelik a magyar komolyzenei felvételek nemzetközi hírét, tekintélyét is.

- e sikereinkben elsősorban a magyar zenei élet, a hazai zenekarok és előadóművészek nemzetközi rangja a legfontosabb tényező. az, hogy olyan nagy nevű és mindenütt szívesen látott karmestereink, szólistáink, zenekaraink vannak, mint ferencsik jános, lehel györgy, kocsis zoltán, ránci dezső, sass sylvia, kalmár magda, illetve az állami hangversenyzenekar, a liszt ferenc kamarazenekar, és a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara - hogy néhányat említsek. jelentős mértékben köszönhetjük, hogy a világ zenei életének ma már szerves részét alkotják a legnagyobb magyar zeneszerzők művei is. nagydíjas lemezeink jelentős része liszt és bartók műveinek felvételei közül került ki, és minden negyedik nagydíjas hanglezmeziünkön liszt művek szerepelnek.

- ennek köszönhetjük többek között azt is, hogy az utóbbi években már rendszeresen foglalkoznak felvételeinkkel a világ legtekintélyesebb hanglezmez-szaklapjai. ugyanakkor e dicsőretek és kritikák nyilvánossága elősegíti hanglezmezeink külföldi népszerűsítését és javítja hanglezmez-exportunk kilátásait is. jelenleg több mint félmillió komolyzenei hanglezmezt, illetve ilyen felvételeket tartalmazó kazettát exportálunk évente, többségüket éppen a fejlett hanglezmezgyártással rendelkező franciaországba, az egyesült államokba, nagy-britanniába és az nszk-ba. emellett egyre több szalagra rögzített hangfelvételt értékesítünk japánban és spanyolországban is, ahol a mi felvételeinkről készítenek hanglezmezeket.

- abban, hogy külföldi értékesítésünket évről-évre növelhetjük, sokat segít a nemrég átadott dorogi hanglezmezgyár. az új üzem „belépése,, óta a korábbiaknál jóval rugalmasabban alkalmazkodhatunk a külföldi hanglezmez-piac igényeihez és sokkal gyorsabban tehetünk eleget külföldi partnereink kéréseinek, kívánságainak.

/folyt.köv./

UG

-3 -

bb. 2. / újabb hanglemez-nagydíj... 2. folyt./nj

- Legújabb nagydíjas lemezünket is francia kereskedelmi partnerünk, a párizsi „disc a.z.„ hanglemeztársaság nevezte be a versenybe, s hogy milyen tekintélyük van külföldön a magyar zeneművészeknek, azt francia kollégáink reagálása is jelzi. amikor gratuláltak a hírhez, és közölték, hogy a nagydíjat december első felében adják át párizsban, arra kérték: ha mód van rá, a díjat ferencsik jános személyesen vegye át - fejezte be nyilatkozatát a magyar hanglemezgyártó vállalat igazgatója. /mti/

-. -

bb. 3. november 30: a szovjet televízió estje

i/cs/bc/nj hgy

1978. november 23.

négy kisfilm a szovjetunió természeti szépségeiről, történelmi emlékeiről, lev tolsztojról és egy sportolóról, dokumentumfilm és koncert - november 30-án a szovjet televízió „látja vendégül„ a magyar tv-nézőket. az est házigazdája szvetlana zsilcova bemondónő lesz.

a kisfilmekben fekete-tengeri utazás részesei lehetnek a nézők, odesszától leningrádig ismerkedhetnek meg a történelmi nevezetességekkel, s elkalauzolják őket az altájra, feltárva növény- és állatvilágának titkait. a lev tolsztojról készült összeállításban egy 1909-ben forgatott kisfilmet is láthatnak utolsó moszkvai utjáról. a sport kedvelőinek viktor szanyejev, a hármasugrás hétszeres európa- és háromszoros olimpiai bajnoka mutatkozik be. a műsorban levetítik a galathea című balettfilmet is, amely az idei, 15. nemzetközi aranyprága fesztiválon a zenei kategóriában fődíjat kapott. a balett - a leningrádi opera- és balettszínház művészeinek előadásában - a my fair lady című musical történetét dolgozza fel.

a „csak egyetlen kópia„ című lezajlott eseményekről szóló dokumentumfilmben levetítik a chilei puccsról készült felvételeket, s többek között megörökítették egy japán repülőgépszerencsét - lenséget és egy fülöp-szigeti géprablást.

befejezésül a moszkvai központi televízió szimfónikus zenekara dmitrij sosztakovics és brahms néhány művét adja elő, makszim sosztakovics vezényletével. /mti/

UG

-. -
-4 -

bb. 4. hat plusz négy film milánóból

i/jok/tr/nj bc hgy

1978. november 23.

ingmar bergman és federico fellini egy-egy filmje is szerepel a milánói filmvásáron magyarországi bemutatásra megvett hat játékfilm között. a bergman rendezte „ősz szonáta„ egy nemzetközi elismerést kivívott zongoraművész és gyermekei egymástól való eltávolodását mutatja be. a fellini-alkotás, a „zenekari próba„ eredetileg tévéfilmnek készült, s nagy érdeklődés láttán moziforgalmazását is engedélyezték. a film a mai rendkívül bonyolult olaszországi politikai viszonyokat jeleníti meg. a keretjáték speciális: egy zenekari próba. a pannónia animációs és rajzfilm-studió is részt vett a „münchhausen báró csodálatos kalandjai„ című produkció készítésében. rendezője a magyar származású jean image.

a „sebességűz„ című olasz filmben lauda, petterson, hunt és társai a világbajnoki autós viadalok markáns egyéniségei játsszák a főszerepeket. a francia filmgyártás egyik újdonságából, a „picasso kalandjai„ -ből a nagy művész fiatal éveit ismerhetik meg a nézők burleszk-szerű feldolgozásban. egy kalandokban gazdag, új western-filmre is szerződést kötött a filmátvételi delegáció. az olasz film címe: ezüstnyereg.

milánóban megegyeztek három amerikai és egy további francia film átvételéről is „a jónevű senki„ cselekménye new york zsidó-negyedében játszódik, a rendező és egyszemélyben főszereplő woody allen saját életutját mutatja be. a „hazatérőben„ című filmben egy vietnamban megsebesült, és nyomrékká vált amerikai katona otthoni viszontagságai tárulnak a nézők elé. főszereplője joha voigt, aki 1978-as cannes-i filmfesztiválon elnyerte a legjobb férfi alakítás díját. „az utolsó keringő„ a the band együttes zenei irányzatát kedvelőknek ígér elsősorban jó szórakozást. a francia filmújdonság meséjét alighanem egyértelműen előrevetíti a címe: „a férfi, aki szerette a nőket„. /mti/

-. -

UG

-5 -

bb. 5. a fáklya új számából

i/cs/tk/rj bc hgy

1978. november 23.

moszkva utcáira téli havazáskor 75 millió köbméter hó is hull naponta, gyors eltakarítása nem kis feladat. többek között erről a munkáról is beszámol a fáklya december 5-én megjelenő száma, amelyben számos más érdekes cikket is olvashatnak, és a szovjetunió tájaival ismerkedhetnek meg az érdeklődők.

színes képriport mutatja be a kaukázusban 1980-ig elkészülő, a hegygerinceit átvágó autót út építését, egy másik írás pedig a moldáviai bricsanszk kolhozközi állattenyésztő egyesülésének munkáját ismerteti. színes felvételek kalauzóják el az érdeklődőket jakutföldre, s „mesélnek,, e táj természeti szépségeiről.

rövid információk szólnak többek között arról, hogy napjainkban mintegy 100 műveletre használják fel a mezőgazdaságban a repülőgépeket, a szovjetunióban naponta 5 millió könyvet nyomtatnak és újabb vizsgálatra készülnek a tunguz-meteorittal kapcsolatban.

immár másfél évtizedes multra tekint vissza az a munkakapcsolat, amely a pécsi orvostudományi egyetem és a lvovi orvostudományi egyetem között alakult ki. az eltelt 15 évet, s a közös munkákat idézi fel m. danyilenko, a lvovi egyetem professzora nyilatkozatában.

a számot a hagyományos fáklya fotó, az orosz nyelvlecke, a film-előzetes, valamint a szovjet kultúra és tudomány házána programismertetője egészíti ki. /mti/

-. -

bb. 6. arany hugó díj chicagóból

i/jok/mm/rj bc hgy

1978. november 23.

gyöngyössy imre és kabay barna, két elhatározás,, című alkotása az nszk ii. televíziójának megbízásából készült dokumentum-játékfilm újabb nemzetközi elismerést szerzett: a chicagói nemzetközi filmfesztiválon első, azaz „arany hugó díjat,, nyert. korábban az 1977-es pesarói fesztiválon unicef ajándékoslevelet kapott, majd az nszk-ban elnyerte a ii. televízió közönségdíját, valamint az adolf grimme díj arany-fokozatát. /mti/

-. -

UG

-6 -

bb. 7. budapestben is a nyugdíjakból vonják a biztosítási díjakat

i/kf/rj st hgy

1978. november 23.

a vidéki kedvező tapasztalatok alapján a nyugdíjasok számára egyszerűbb, kényelmesebb díjfizetési rendszert vezetett be az állami biztosító. eszerint havonta egyenlő részletekben a nyugdíjakból vonják le a biztosítási - cséb, lakásbiztosítás stb. - díjakat.

a nyugdíjfolyósító igazgatóság - amellyel még tavasszal megkötötték a megállapodást az új fizetési rendszerre - most a novemberi járandóságából vonta le első ízben a díjakat azoktól, akik erre már korábban írásbeli meghatalmazást adtak.

a biztosító tájékoztatása szerint ilymódon mintegy 95.000 fő városi nyugdíjas díjfizetését egyszerűsítették. /mti/

-. -

bb. 8. megjelentek az mszmp kb október 12-i ülésének dokumentumai

km/fe/rj hgy

1978. november 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1978. október 12-i ülésének dokumentumai megjelentek a kossuth könyvkiadónál. a füzet tartalmazza borbély sándornak és havasi ferencnek, az mszmp kb titkárainak beszédét az építő- és építőanyagiparról illetve a lakásépítés és gazdálkodás irányelveiről, valamint az mszmp kb-nak a két témával kapcsolatos határozatát. /mti/

-. -

bb. 9. új védett területtel bővült a gödöllői arborétum

bam/mné/rj st hgy

1978. november 23.

újabb 210 hektárral bővült a gödöllői arborétum husz esztendője védett 134 hektáros területe. az erdészeti tudományos intézetnek az arborétummal határos, isaszeghez tartozó erdejét nyilvánította természetvédelmi értéké a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága. e terület értékes faállománya hasonló az arborétuméhoz.

/folyt.köv./

-7 -

UG

bb. 9. / új védett területtel.. 1. folyt./rj

az intézet itt erdészeti kísérleteket folytat, amelyek közül igen jelentősek a jegenye-, a douglas, a vörös- és a fekete fenyővel, valamint az akáccal, nemesnyárral és tölgyvel folytatott származási és nemesítési vizsgálatok, most készítik elő a bükk, tölgy és cser génbankok kialakítását.

az erdészeti tudományos intézet sok gondot fordít a 76 éve alapított arborétum elpusztult faállományának pótlására és a század eleji leírásokban szereplő állapot rekonstrukciójára. az alapításkor telepített tülevelűekből 28 faj, a lomblevelűekből 64 maradt meg. ez most tovább bővül a kísérleti telepítésekkel, s együttesen olyan különleges fajtagyűjtemény alakul ki, amely megkülönböztetett védelmet és fenntartást igényel. /mti/

--

bb. 10. ujjászületik a záhonyi közuti határállomás

kal/rj st hgy

1978. november 23.

befejezéséhez közeledik a záhonyi közuti határátkelő állomás rekonstrukciója. a szabócsi tervezők elképzelései alapján a kelet-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat kivitelezésében készülő határállomás átalakítása az utóbbi esztendőben megnövekedett forgalom miatt vált szükségessé. a munkálatok eredményeként bővül a határ áteresztő képessége, meggyorsul a vám- és utlevélkezelés üteme és jobbak lesznek a határon szolgáltatott teljesítők munkakörülményei.

új utszakasz építésével megvalósítják a kilépő és a beérkező utasforgalom kettéválasztását, az új nyomvonalon már két irányban közlekedhetnek a gépjárművek. a központi épület előtt az ut teljes szélességében előtetőt emeltek, amely megvédi az ott várakozókat az időjárás viszontagságaitól. megnövelték a váróhelyiségek alapterületét. a központi váró falát mozaikburkolással fedik be, s az egész épületrendszerrel ellátják hideg-meleg vízzel. új busz irodát alakítottak ki, s a korábbinál tetszősebb, korszerűbb utasellátó pavilont létesítettek.

az ujjalakított határátkelőhely műszaki átadására a tervek szerint decemberben kerül sor és a jövő év első hónapjaitól vehetik igénybe az utasok. /mti/

--
-8-

UG

bb.11. szergej szártakov és garai gábor nyilatkozata a magyar-szovjet irodalmi vegyesbizottság ülészakáról

i/km/tr/bc/a/hgy

1978. november 23.

elutazott hazánkból a szergej szártakov, a szovjetunió írószövetségének titkára vezette delegáció, amely a magyar-szovjet irodalmi vegyesbizottság x. ülészakán vett részt. az elutazás előtt szergej szártakov és garai gábor, a magyar írók szövetségének főtitkára nyilatkozatot adott kárpáti miklósnak, az mti munkatársának:

- a szocialista országok közül először a magyar és a szovjet írószövetség vezetői kezdeményezték vegyesbizottság létrehozását, így alakulhatott meg e munkacsoport tíz évvel ezelőtt. munkánk kezdetén nem is sejtettük, milyen szerteágazó, tartalmas, őszinte barátságra épülő kapcsolatok alakulnak ki írónk, kiadói szakembereink, műfordítóink, szerzői és jogvédői munkatársaink között a két ország irodalmának kölcsönös népszerűsítése, megismertetése érdekében.

- a vegyesbizottsági ülészak alkalmából számomra felejthetetlen eszmecsere került sor mesterházi tajossal, irodalmainkról, személyes alkotói módszereinkről. külön érdekessége volt őszinte, nyílt párbeszédünknek, hogy kicseréltük tapasztalatainkat egymás műveiről; jómagam elolvastam mesterházi nagyszerű művét, a nemrég oroszra is lefordított, a prometheusz rejtély, -t, kollegám pedig a nemrég magyarul megjelent regényéről a, , bölcsek kövé, -ről mondott véleményt. csaknem háromórás beszélgetésünk során szó esett arról is, hogy az írónak, az irodalomnak jelentős szerepe van a társadalom fejlődésében, az emberek életének szebbé, boldogabbá tételében.

-nemcsak négy szemközti párbeszédünkből, hanem a vegyesbizottság ülészakán elhangzottakból is kiderült, egyet értünk abban, hogy a ma írója nem zárkozhat el a társadalomtól, nem élhet külön világban. az író csak akkor teljesítheti magasabb hivatását, ha kora társadalmának, népének feleletre váró kérdései foglalkoztatják.

/folyt.köv./7.55/a

UG

- 9 -

bb.11./ szergej szántakov.....1.folyt./-a

- minden egyes vegyesbizottsági ülészak valami újat is tartogat a résztvevők számára. mostani ülésünkön megállapodtunk, hogy az együttműködés további fejlesztése érdekében megrendezzük az irodalomkritikusok kerekasztal-beszélgetését, s folytatjuk a két ország írói közötti személyes találkozókat sorát.

garai gábor hangsúlyozta:

- külön öröm számunkra, hogy megbeszélésünkre a tolsztoj születésének 150.évfordulója alkalmából rendezett emlékműp-segünkkel együtt került sor.

- a vegyesbizottsági ülések történetében a mostani volt a legeredményesebb. széles körű kapcsolataink mind-egyikét - az irodalomtól, a könyvkiadáson, a szerzői jogvédelem, a műfordításon át a színházi kérdésekig - értékeltük, s megbeszéljük tennivalóinkat. rendkívül nagyra értékelem, hogy amikor a magyar irodalom kiadásaival kapcsolatos terveikről számoltak be szovjet vendégeink, szinte ugyanazokat a szerzőket, műveket emlegették, akiket és amelyeket mi is javasoltunk. kiemelkedő, izgalmas művek, az utóbbi esztendő legkiválóbb alkotásai jutnak majd el a szovjet színházi közönséghez a jövőre másodszer megrendezendő magyar dráma fesztiválján is. a magyar irodalom sikerét jelzi az is, hogy az eredetileg 15 kötetre tervezett magyar irodalom könyvtára sorozat már 20 kötetre bővült a szovjetunióban.

- a vegyesbizottsági ülésen javasoltuk, hogy készítsünk ajánlólistát azokról a kisebb terjedelmű irodalmi alkotásokokról, amelyeket nem könyv-alakban, hanem a gyorsabban megjelenő folyóiratokban lehetne publikálni; főleg fiatal magyar írók műveiről esett szó. megállapodtunk abban is, hogy jövőre megrendezzük a magyar és a szovjet irodalmi folyóiratok szerkesztőinek, munkatársainak eszmecserejét a móríciz jubileum jegyében, s kicseréljük véleményünket a realizmus, a népiség időszerű kérdéseiről. jóleső érzéssel hallottunk azokról az előkészületekről, könyvek, tanulmányok, irodalmi ülések, rendezvények soráról, amelyekkel a szovjetunióban készülnek megemlékezni a klasszikus magyar íróról születésének 100.évfordulóján./mti/

-. -

8.00/a

9⁰⁰ UG

- 10 -

bb.12. fiatalok az ismeretterjesztésben

dén/st/a/hgy

1978. november 23.

a csongrád megyei felsőoktatási intézmények több mint háromszáz hallgatója kapcsolódott be az idei közművelődési évadban a tit ismeretterjesztő munkájába. valamennyien az egyetemeken és a főiskolákon megalakított ifjúsági tit szervezetek, illetve csoportok tagjai. vezetőségeik el-sősorban azt kívánják elérni, hogy a falun, vagy a városban letelepedő fiatal értelmiségiek közül a jövőben minél többen kapcsolódjanak be a tudományos ismeretterjesztő társulat munkájába.

az első évfolyamokra járó egyetemisták és főiskolások az idei télen előadássorozaton ismerkednek meg a tit felépítésével, a közművelődés, az ismeretterjesztő munka elvi és módszertani kérdéseivel. a már tapasztaltabb hallgatókat arra is felkérték, hogy előadásokat tartsanak az ifjúsági klubokban és a kiszervezetekben./mti/

---.---

bb.13.,, megrostálták,, a beruházásokat vas megyében

szel/st/a/hgy

1978. november 23.

töröltek a tervekből több olyan beruházást vas megyében, amelyek nincsenek kellően megalapozva, pénzügyi forrásaik tisztázatlanok, terveik bizonytalanok. a megyei táncs és a magyar nemzeti bank szakértői ezekben a hetekben ,,rostálták,, meg a beruházásokat, s csak azoknak engedtek szabad utat, amelyek összhangban állnak az országos és a megyei célokkal, társadalmilag fontosak.

a most elkészített 1979-80-ra vonatkozó besorolási jegyzékből kiderül, hogy több mint 20 kisebb-nagyobb építési beruházásra mondták ki: indokolatlanok, illetve egy részük csak később valószínűleg meg, mert nincs rájuk elég anyagi fedezet, építési kapacitás, vagy a munka egyéb feltételei hiányoznak.

/folyt.köv.;

8.10/a

- 11 -

9¹⁰ UG

bb.13./,, megrostálták.,,.....folyt./-a

igy például a bizonytalan pénzügyi háttér miatt elmarad a hungária műanyagfeldolgozó vállalat csarnoképítése. nem kezdenek hozzá ebben az ötéves tervidőszakban a körmendi lakberendezési áruház építéséhez és nem folytatják a kőszegi könyvtár építését. a műszeripari szövetséget négy milliós beruházását, valamint a fémipari szövetséget 600 négyzetméteres csarnok építését ugyancsak hátrébb sorolták. lassabban épül a tervezettnél szombathely fedett uszodája és a leendő városháza is.

ugyanakkor olyan munkákat is kaptak az építők, amelyek nem szerepeltek a terveikben. így lakásépítést a fejlődő, iparosodó népcsoportok, gyógyszertár létesítését kőszegen.

a megyei fejlesztéseket most már fontosságuk szerint rangsoroló beruházási,, menetrendben,, a lakásépítések, a közműfejlesztések, a gyermekintézmények építése, valamint az exportnövelő beruházások részesültek előnyben./mti/

-.-

bb.14. már folynak a munkák a gabcsikovo-nagymarosi erőmű és vízlépcső rendszer építésén - csehszlovákiában is váltak munkát a magyar vízépítők

cser/st/a/hgy

1978. november 23.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság és a pozsonyi társigazgatóság megállapodása alapján magyar munkások építik meg a dunai erőmű tározó tavának töltését is, a duna jobbpartján, rajka és pozsony között. a 16 kilométer hosszú gátba 3.5 millió köbméter földet építenek be. ez a gát csatlakozik majd a magyar területen is kiépítésre kerülő gáthoz. a munkák elvégzéséhez szükséges geodéziai felmérések megkezdődtek. megállapodtak a munkák ütemében is. a gátszakasz építését 1980-ban kezdik meg, nagy gépi erők bevetésével.

/folyt.köv.

8.18/a

- 12 -

9³⁵ UG

bb.14./ már folynak.....1.folyt./-a

a gabcsikovo-nagymarosi erőmű és vízlépcső rendszer építése, mint ismeretes az év elején megkezdődött szigetközben és csallóközben is. a magyar oldalon dunakiliti térségében láttak először munkához. a munkák jelenleg is folynak, eddig az ideiglenes ut készült el és hozzákezdtek a végleges ut kiépítéséhez is, amely az árterületen át vezet a főmeder partjára. eddig 260 ezer köbméter kavicsos földet mozgattak meg és 200 hektár területen irtották ki az ártéri erdőket.

az erőmű építését mindkét országban nagy figyelem kíséri. különösen fokozott az érdeklődés szigetközben és a szomszédos területeken. a szakemberek már számos ankéton tartottak ismertetőt a nagyszabású programról. a továbbiakban falugyűléseken, népfront rendezvényeken ismertetik a lakossággal az erőmű és vízlépcső rendszer megépítésének előnyeit, a környezetre gyakorolt hatását.

a napokban győrről megtartott tanácskozáson gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke elmondta, hogy a vízügyi ágazat eddigi legnagyobb beruházása valósul meg szigetközben és nagymarosnál. az erőmű és vízlépcsőrendszert hazánk közösen építi meg csehszlovákiával, s annak előnyeiből a két ország egyenlő arányban részesedik. magyarországra évente 1,8 milliárd kilowattóra villamosenergiahoz jut, ami évente 500 ezer tonna kőolaj megtakarítását teszi lehetővé. a beruházás nyomán a térségben jelentős infrastrukturális fejlesztésekre is sor kerül, s idegenforgalomra, vízi sportokra felhasználható területek alakulnak ki. e gyebek között szigetköz felső részén egy egészen pozsonyig nyúló, 60 millió köbméter vizet befogadó mesterséges tó keletkezik.

jelenleg szigetközbenél van a legnehezebben hajózható duna szakasz. az erőmű és vízlépcső megépítésével megjavulnak a hajózás feltételei is. a magyar duna szakasz a rajna-majna-duna csatorna megépítésével európa egyik legfontosabb transzkontinentális vízi útjának részévé válik. ennek a nemzetközi vízi útnak győr is jelentős centrumává fejleszthető.

/folyt.köv./

8.20/a

- 13 -

9³⁵ UG

bb.14./ már folynak..... 2. folyt./-a

az erőmű és vízlépcső építés méreteire jellemző, hogy mai árakon számítva több mint 60 milliárd forintos beruházásról van szó. ebből a hazánkra eső összeg nagyobb része a szigetköznel kerül felhasználásra. a munkák zömét a hatodik és a hetedik ötéves tervben végzik el./mti/

-. -

bb.15. műanyaghevederes szállítószalag - két győri vállalat közös fejlesztése

mzs/st/a/hgy

1978. november 23.

műanyaghevederes szállítószalag nagyüzemi gyártását kezdték meg az egyesült izzó győri kisalföldi gépgyárban. az új terméket a kisalföldi gépgyár a győri graboplast pamutszövő és műbörgyárral közösen fejlesztette ki. a korábbi gumihevederes szállítószalagokkal szemben az a legnagyobb előnye, hogy könnyű és jól tisztítható, emellett olcsóbban is tudják előállítani. az előállított szalagok szélessége 40 centiméter és 1 méter, hossza pedig 4 métertől 22 méterig változik. a ferde és egyenes elemeket a felhasználó igényének megfelelően a helyszínen állítják össze s velük bármilyen nyomvonalu pálya kialakítható.

jövőre megkezdik az íves pályájú egységek sorozatgyártását is, és tervezik az új gyártmány továbbfejlesztését. jelenleg minden egység önálló hajtóművel van felszerelve a következő lépésben megoldják az összeépített egységek központi vezérlését ./mti/

bb.17. halálos gázolás

-. -

mm/a/hgy

1978. november 23.

gyöngyös belterületén kristály jános 20 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival egy kijelölt gyalogos átkelőhelyen elütötte gyunkóczi józsef 47 éves rokkant nyugdíjas helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a gyalogosnak, a rendőrség eljárást indított ellene./mti/

-. -

9.22/a

9⁴ UG

- 14 -

bb.16. alacsony a duna vízszintje

i/ke/a/hgy

1978. november 23

a sokéves átlaghoz képest szokatlanul alacsony a duna vízállása. a novemberi középátlag ötven év mérései alapján 250 centiméter - idén ősszel csupán 140 centimétert ér el. a duna novemberi - nem jeles - vízszintje budapestnél 1947. november 6-án volt a legkisebb: 51 centimétert mértek a szakemberek.

a mostani alacsony vízállás nagy gondot okoz a mahart teherszállításában: az uszályokat 1600 tonna helyett csupán 900-1000 tonnával tudják megterhelni. így a tehermennyiség elszállítására lényegesen több uszályt kell üzemeltetniük./mti/

-. -

bb 18. keserü jánosné romániába utazott

k ol/s/ny hgy

1978 november 23.

keserü jánosné könnyüipari miniszter csütörtökön - lina ciobanu román könnyüipari miniszter meghívására - romániába utazott. a két miniszter tárgyal a két ország közötti könnyüipari együttműködésről. keserü jánosné ott tartózkodása során meglátogat könnyüipari gyárakat, üzemeket./mti/

-. -

bb.19. villamos és trolibusz összeütközése

mm/a/hgy

1978. november 23.

szerdán a délutáni órákban a x. kerület hungária körút és kőbányai ut kereszteződésénél egy 28-as forgalmi jelzésű villamos összeütközött egy 75-ös jelzésű trolibuszszal, majd ezt követően a trolibusz nekiütközött egy személygépkocsinak. a baleset következtében a trolibusz utasai közül négy személy könnyű sérülést szenvedett. az összeütközéskor kisiklott villamos 40 percig akadályozta a forgalmat. a rendőrség a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

-. -

10.18/a

11¹⁰ UG

- 15 -

bb.20. a mahart

zf/a/hgy

1978. november 23.

értesíti az utazó közönséget, hogy a ráckevei dunaágban ráckeve-tass között közlekedő személyhajó-járatát ez évben, november 26-án közlekedtetni utoljára./mti/

-.-

bb 21. osztrák szövetkezeti delegáció érkezett

k/ol/ny s hgy

1978 november 23.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa elnökének meghívására csütörtökön osztrák szövetkezeti delegáció érkezett hazánkba. a küldöttséget anton benya, az osztrák nemzeti tanács elnöke, az osztrák szakszervezeti szövetség elnöke és a konsum österreich felügyelő bizottságának elnöke vezeti.

a háromnapos látogatás során a küldöttség megbeszélést folytat a szövetség vezetőivel, a magyar és az osztrák fogyasztási szövetkezeti mozgalom időszerei, kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdéseiről, Magyarország és Ausztria fogyasztási szövetkezeteinek társadalmi, gazdasági kapcsolatairól, s az együttműködés továbbfejlesztéséről.

a küldöttség a hazai fogyasztási szövetkezetek, szövetkezeti létesítmények, köztük a győri áfész és a kecskeméti univer szövetkezet munkájával is megismerkedik./mti/

-.-

bb 22. elkészült a kétezredik ketreces tojóház mosonmagyaróvárott

cser/ká/ny hgy

1978 novem ber 23.

szép termelési siker született csütörtökön mosonmagyaróvárott, a rába magyar vagon és gépgyár mezőgazdasági gépgyárában. elkészült és átadták a szovjet megrendelőnek a kétezredik ketreces tojóházat. az átvevő szovjet szakemberek elismeréssel szóltak a nagymultu mezőgazdasági gépgyár munkájáról, berendezéseiről, amelyekre 1966-ban, a kijevben rendezett világkiállításon figyeltek fel.

/folyt köv/
11.35/

-16-

12²⁰ VG

bb 22. / elkészült...foyt/ny

a mosonmagyaróváriak bekapcsolódtak az iparszerű tojástermelésről hozott szovjet kormányhatározat végrehajtásába. először egy-szintes tojóházakat gyártottak és szállítottak, majd áttértek a két-szintes berendezések gyártására.

a kétezres tojóházban több mint 40 millió tyuk helyezhető el, amelyek évente 9 milliárd dojást adnak. ez a szovjet tojástermelés 25 százaléka. a szovjet külkereskedelem továbbra is rendel a mosonmagyaróvári üzemtől hasonló berendezéseket. a gyártás és a szállítás ütemét 1979-ben és 1980-ban fokozzák, s a tervidőszak végén a szovjet tojástermelésnek 30 százalékát már a mosonmagyaróvári berendezések szolgáltatják./mti/

-.-

bb 23. kisalföldi festők kiállítás győrrött

mzs/ny ká hgy

1978 november 23.

csütörtökön a kisalföldi festők kamarakiállításával nyitották meg az egyesült izzó győri kisalföldi gépgyárban az új kulturtermet, amelyet az időközben felszabadult ebédlőből alakítottak át. fával burkolták a falakat, korszerűsítették a világítást, a tit előadásokhoz megteremtették a vetítési lehetőséget. a csütörtöki kamarakiállításán tíz kisalföldi festő munkáit: olajfestményeket, grafikákat és akvarelleket mutattak be. úgy tervezik, hogy fél évenként rendeznek kiállításokat a xantus jános múzeum segítségével. /mti/

-.-

bb 24. a közlekedési és hírközlési dolgozók az 1918-1919-es forradalmakban - kiállítás a közlekedési múzeumban

i kf/mm/ny sl hgy

1978 novem ber 23.

az utóbbi évtizedek történeti kutatásai is bizonyítják a közlekedési dolgozók és a postások nagy szerepét a munkásmozgalomban. tevékenyen vettek részt a kmp megalakításában, a munkáshatalomért folytatott harcokban, a tanácsköztársaság diósó küzdelmeiben. tevékenységükről ad számot a „közlekedési és hírközlési dolgozók az 1918-1919-es forradalmakban„ című kiállítás, amelyet győrfy józsef, a kpm pártbizottságának titkára csütörtökön nyitott meg a közlekedési múzeumban.

a kiállítás fényképekkel és dokumentumokkal mutatja be a történelmi eseményeket, s az ezekben jelentős szerepet játszó személyiségeket. ezenkívül kiállították a forradalmak legszebb plakátjait, az első kommunista postabélyegeket, s bemutatják azt a szikratávirót is, amellyel lenin és kun béla tartott közvetlen kapcsolatot.

/mti/

11.55/ny

-.-

-17-

12²⁰ VG

bb.25. időjárásjelentés

a/hgy

1978. november 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. november 23-án, 13.00 órakor:

kevés kivétellel borult, párás idő

európa északi felén hetek óta borult, csapadékos, illetve derült, száraz napok váltakoznak, gyakran erős szél kíséretében. ezzel szemben ellentétben a kontinens déli felén változatlanul nyugalomban van a légkör. tekintve a domborzati hatásokra kialakult, kisebb eltérésektől, az erős párásság, köd az időjárás legfontosabb jellemzője. árnylatnyi változást is csak az észak-északnyugati két naponként végigvonuló ciklonok közül a legerősebbek képesek okozni. szerdán például egy ilyen ciklon közvetett hatására szakadozott fel átmenetileg kissé magyarország északnyugati, északi felén a kárpát-medencét befedő erősen párás és erősen szennyezett, hideg levegő réteg. a néhány órás napsütés ezen a helyeken kora délutánra 5-9 fokra melegítette fel a levegőt. ugyanakkor az ország többi részén változatlanul 0 fok körüli hőmérsékleteket mértek.

az éjjel ismét országszerte, csütörtökön délelőtt pedig az ország legnagyobb részén borult, erősen párás, 0 fok körüli hőmérsékletű idő volt. kivétel ismét az északnyugati országrészben fordult elő, ahol 11 órakor egy-két helyen már 4-8 fokot mértek.

számottevő csapadék továbbra sem hullott sehol, de gyakoriak voltak a szitálások.

budapesten szerdán a napi középhőmérséklet 4,2 fokos volt. ez a százéves átlagnál 0.6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 778 mm, gyengén süllyed.

a várható időjárás péntek estig:

kevés kivétellel borult, erősen párás, ködös idő szitálásokkal, északnyugaton egy-két helyen átmenetileg derült idő. gyenge vagy mérsékelt légmozgás. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2 - mínusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában mínusz 1, plusz 4, egy-két derült helyen 5-10 fok között.

/folyt.köv./
13.00/a

- 18 -

14¹⁵ UG

bb.25./ időjárásjelentés.....folyt./-

távolabbi kilátások kedd reggelig:

az időszak elején még borul, főként a reggeli órákban ködös idő várható. majd később a szél megéneklésére lehet számítani és ezzel egyidejűleg a ködök fokozatosan megszűnnek, kisebb csapadék is előfordulhat.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 3,- plusz 2 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte mínusz 1- plusz 3, később 4-8 fok között.

jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 140 cm, vízhőfok:
4,8 c fok./mti/

-.-

bb.26. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. november 23-án 13.00 óráig

szk/a/hgy

1978. november 23.

1. alagutkemencék
 2. a hanglemezgyártó vállalat igazgatójának nyilatkozata
 3. a szovjet televízió estje/ 1.sz.jav./
 4. filmek milánóból
 5. fáklya
 6. arany hugó díj
 7. biztosítási díjak
 8. mszmp kb októberi dokumentumai
 9. a gödöllői arborétum
 10. záhonyi határállomás
 11. irodalmi vegyesbizottság
 12. fiatalok az ismeretterjesztésben
 13. beruházások vas megyében
 14. csehszlovákiában a magyar vízépítők
 15. közös fejlesztés
 16. alacsony a duna vízszintje
 17. halálos gázolás
 18. keserü jánosné romániába utazott
 19. összeütközés
 20. a mahart közleménye
 21. osztrák szövetkezeti delegáció
 22. ketreces tojóház
 23. kiállítás győrött
 24. kiállítás a közlekedési muzeumban
 25. időjárásjelentés
 26. hírjegyzék
- /mti/

13.04/a

- 19 -

14²⁵ UG

bb.27. befejeződtek a magyar-libiai gazdasági tárgyalások

fe/a/sl

1978. november 23.

tripoliban befejeződött a magyar-libiai gazdasági együttműködési vegyesbizottság ötödik ülészsaka. a tárgyalásokon áttekintették a két ország gazdasági kapcsolatainak alakulását és meghatározták az együttműködés továbbfejlesztésének főbb irányát és módszereit. hazánk elsősorban élőmarhát, juhot, textilféléket, kikötői berendezéseket és cipőt szállít libiába. a tárgyalások eredményeként várhatóan a gépipar több területén is - bekapcsolódhatunk a libiai fejlesztési tervek megvalósításába. szó van magyar hírközlő és villamosipari berendezések, oktatási felszerelések szállításáról, továbbá arról, hogy közreműködünk a libiai-vasutépítési program végrehajtásában. a műszaki-tudományos együttműködés terén szakemberek küldésével és ösztöndíjasok fogadásával enyhítünk libia szakembergondjain. jelenleg 259 magyar szakértő dolgozik libiában.

a tárgyalásokról bíró józsef külkereskedelmi miniszter és abu bakr al-serif kereskedelmi titkár csütörtökön jegyzőkönyvet írt alá. bíró józsefet fogadta abdel-ati obaidi, az általános népi bizottság elnöke. tárgyalásokat folytatott a libiai tengerhajózási, a mezőgazdasági és földreformügyi, valamint a közlekedési és távközlési titkárral./nti/

-. -

bb.28. fővárosi forgalom vidéken - a megyei városok közlekedési konferenciája

dob/st/a/hgy

1978. november 23.

öt megyei városunkban csaknem egymillió helyi lakos és százezernyi bejáró közlekedik. a napi utasszám eléri az 1,4 milliót, a zsúfoltság helyenként a fővárosit is meghaladja, így ezeknek a problémáknak a megoldása fontos politikai kérdés is - állapították meg a megyei városoknak csütörtökön, a szegedi technika házában megkezdődött közlekedési konferenciáján.

/folyt.köv./
13.50/a

- 20 -

15/11/78

bb.28./ fővárosi.....folyt./-a

debrecen, győr, miskolc, pécs és szeged, valamint a főváros közlekedésben érdekelt vállaltainak, intézményeinek, közlekedésbiztonsági tanácsának mintegy kétszáz szakemberre vitatja meg a kétnapos konferencián a helyi tömegközlekedés fejlesztésére és biztonságának fokozására vonatkozó terveket. elkészült ugyanis a megyei városok módosított általános rendezési terve. ezeknek a terveknek a közlekedéssel kapcsolatos része szabja meg a feladatokat.

a megoldáshoz sok segítséggel, gyakorlati tapasztalatokkal szolgál a tanácskozás kezdeményezője és házigazdája szeged. itt a városi autóbushálózat mellett fél évszázados tapasztalatokkal rendelkeznek a villamosközlekedésben. a legújabb vonalakon már gumiba ágyazott síneken, kis zajjal járnak a kocsik. a vidéki városok közül elsőként vezetik be a zajtalan, környezetvédelmi és energiagazdálkodási szempontból előnyös trolibusz közlekedés, a jövő év májusában már utnak indul a próbajárat. az általános rendezési terv - amely szerint szeged háromszázezer lakosúvá fejlődik - számolja tiszával is: a folyón számottevő helyi közlekedés lebonyolítását tervezik vizibuszokkal és más járművekkel. a közlekedésbiztonságot szolgálja, hogy elsőként szegeden hoztak létre baleseti adatbankot, amelynek adatait az egyetemi számítógépekkel értékelik. a számítógépeket a fejlesztési tervek készítésénél, az új forgalmi csomópontok, zöldhullámok, kialakításánál is felhasználják. ezeket a közlekedési érdekességeket, új megoldásokat a tanácskozás alkalmából a technika háza előcsarnokában rendezett kiállításon ábrák, makettek is bemutatják a szakembereknek./mti/

-. -

bb.29. a jugoszláv nemzetgyűlési küldöttség százhalombattán

bam/mné/st/a/hgy

1978. november 23.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzetgyűlésének küldöttsége, amely dragoszlav markovicsnak, a nemzetgyűlés elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága tagjának vezetésével hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban, csütörtökön százhalombattára látogatott. utjára elkísérte péter jános, az országgyűlés al-elnöke és dr.vítomir gasparovics, jugoszlávia budapesti nagykövete.

/folyt.köv./
14.05/a

- 21 -

15/11/78

bb.29./ a jugoszláv.....folyt./-a

a dunai kőolajipari vállalatnál balázs gézáné, a városi pártbizottság első titkára, szekeres józsef tanácselnök, valamint a vállalat vezetői fogadták a vendégeket. sokorai istván műszaki igazgatóhelyettes a többi között arról tájékoztatta őket, hogy a tervezett ütemben épül a két országot átszelő adria távvezeték fogadóállomása. elmondta, hogy a dkv több jugoszláv vállalattal áll kapcsolatban, egyebek között armaturákat vásárolunk az olajfinomító részére.

a vendégek ezután üzemlátogatást tettek. megtekintették az adria távvezeték tartálytelepét, a különböző kőolajipari termékeket előállító üzemeket, ahol érszegi andor termelési főmérnök ismertette a technológiai folyamatokat. a delegáció megtekintette a dunai kőolajipari vállalat 150 gyermekeket befogadó óvodáját, ahol az egyik kislány szerb-horvát nyelven köszöntötte a vendégeket. ezt követően a közelmúltban épült korszerű sztk rendelő intézetet tekintették meg, amely - mint a ~~hatalmas~~ elmondoták - hosszú esztendőkre megoldotta a város járóbeteg ellátásának gondjait./mti/

bb.30. kiállítás az alkotó ifjúság nehézipari pályázat díjnyertes munkáiból

t/sb/tk/sl/a/hgy

1978. november 23.

a nehéziparban mintegy 3500 fiatal vett részt az alkotó ifjúság vállalati és ágazati pályázatán, s munkájuk legjavát, 93 díjnyertes alkotásukat a budapesti nemzetközi vásárközpont alumíniumipari pavilonjában csütörtökön megnyitott kiállítás mutatja be. a felvonultatott alkotások közül 49 az olyan elemző tanulmány, szakdolgozat, amely a technológiai eljárások fejlesztésére, új módszerekre és a munkaszervezés korszerűsítésére tett javaslatot. a fiatalok szakmai hozzáértését, tehetségét tanúsítja a kiállított 44 újfajta szerszám, műszer és készülék is.

/folyt.köv./
14.13/a

- 22 -

1520/97

b.30./ kiállítás.....folyt./-a

az ágazati pályázat első díját az inotai alumíniumkohónál szombati gábor ifjúsági és szocialista szerszámkészítő brigádja érdemelte ki, amely importbeszerzés helyett hazai gyártású alkatrészekkel oldotta meg egy drága és bonyolult külföldi berendezés felújítását. második díjat kapott gagarin hőerőmű ifjúsági brigádjának automatikus adatgyűjtő berendezése és a borsodi szénbányák ifjúsági brigádjának gazdaságos motorindító készüléke, a harmadik díjat pedig a bakonyi bauxitbányák szocialista brigádja érdemelte ki importot helyettesítő hazai alkatrészgyártással, amely évente 6 millió forint megtakarítást eredményez.

a pályázat eredményes volt, de haszna csak akkor válik népgazdaságunk javára igazán, ha a javasolt új megoldások alkalmazására is legalább annyi energiát fordítanak, mint létrehozásukra - hangoztatta a kiállítás megnyitásakor szili géza nehézipari miniszterhelyettes. a bemutatót december 2-ig lehet megtekinteni, naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig, a bmv alumíniumipari pavilonjában./mti/

bb.32. kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság

t/gsy/gg/pr/a/hgy

1978. november 23.

a főváros lakói közül minden negyedik fiatal s a dolgozó ifjúság több mint a fele, 57.5 százaléka munkás. a 14-30 év közöttiek, a diákok és a pályakezdők, a munkavállalás első éveit, a tapasztalók, a eszmei-politikai arculatáról, s a körükben végzett nevelő munka feladatairól tárgyalt csütörtöki kibővített ülésén a budapesti pártbizottság. ott voltak az ülésen a kerületi pártbizottságok, a fővárosi állami, társadalmi és tömegszervezetek vezetői. az elnökségben foglalt helyet többek között maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, méhes lajos, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, továbbá polinszky károly oktatási miniszter.

/folyt.köv./

14.28/a

- 23 -

1520/97

király andrásné titkár füzött szóbeli kiegészítést a budapesti pártmozgalom tapasztalatait összegező írásos jelentéshez, amelynek vitájában felszólalt maróthy lászló is. kilenc év távlatában, a legutóbbi értékelés óta eltelt időszakban pozitív irányu fejlődés tapasztalható a fővárosi fiatalok eszmei-politikai helyzetében. a fiatal nemzedék kedvező életkörülményei biztos alapot nyújtanak, jó közérzetet teremtenek a társadalomba való beilleszkedésükhöz, választott hivatásukra való felkészülésükhöz. a testület megállapította: a szocializmus vívmányait, szocialista építőmunkánk eredményeit természetes életközegüknek tekintik. aktívan, tehetségük legjavát adva veszik ki részüket a fejlett szocialista társadalom építésének feladataiból. erősödött, növekedett a fiatalok szakmai képzettsége, műveltsége, közösségi magatartása, közéleti aktivitása. lényeges megállapítás: a budapesti ifjúság természetes jogának és szocialista társadalmunk velejárójának tekinti az általános és a szakmai művelődést. a középiskoláktól az egyetemekig megnövekedett a továbbtanulási kedv. az általános iskolát végzett fiatalok csaknem 99 százaléka folytatja tanulmányait. ha kell, munka mellett is, hiszen az esti és a levelező oktatásban résztvevőknek több mint a fele 30 éven aluli. a felnövekvő nemzedék eszmei-politikai arculatáról a tanulásban, a munkában való helytállás, az országos és a budapesti védnökségi feladatok megoldásában való erőfeszítések, a szocialista brigádmozgalomban, a termelési mozgalmakban pedig számarányuk növekedése rajzol igéretes képet.

a születő és mindinkább teret hódító szocialista életmód jegyei társadalmi életünkben, a dolgozó osztályok és rétegek - ezen belül az ifjúság - mindennapi tevékenységében megtalálhatók. formálása és erősítése - harcban a régi életmóddal, annak visszahúzó hatásával is - valamennyi párt-, társadalmi és tömegszervezet fontos feladata. örvendetes, hogy a fiatalok tulnyomó többsége odaadóan, mély társadalmi kötelességtudattól áthatva végzi napi munkáját. mindinkább alkotó módon és kezdeményezően, bizonyítja ezt az ujitó-és feltaláló mozgalomban résztvevők növekvő száma is. kevés kivételtől eltekintve a fővárosi fiatalok is fontosnak tartják a művelődést, szabadidejük kulturált, értelmű felhasználását. az olcsó, igénytelen szórakozás ma már nem „divat”, „jöllehet”, társadalmi méretekben még nem elhanyagolható az anyagiasság, a szerzésvágy, a fogyasztói szemlélet megnyilvánulása, a dolgozók többségétől, csakugy, mint a fiataloktól viszont alapjában idegen ez a szemlélet.

/folyt.köv./

14.40/a

153/87

a fővárosi fiatalok 95 százaléka rendszeres mozi-látogató, 30 százaléka havonta többször megy színházba, a hangversenyt hallgatók 29 százaléka diák, s a muzeumlátogatók 27 százaléka tanuló. az ifjúság kommunista szellemű nevelését jól szolgálja a kisz politikai képzésének rendszere. 1971 óta évente több mint 23 ezer 30 éven aluli vesz részt a pártoktatás különböző formáiban, s 8-12 ezren fejlesztik politikai ismereteiket a káderképző tanfolyamokon. a tanácskozáson megállapították: budapest társadalmi életében közügyé vált, s a párszervezetek munkájának lényeges eleme az ifjúság helyes irányu nevelése. javult a kisz eszmei-politikai nevelő munkájában a pártszervek segítő, irányító tevékenysége. az ifjúsági szövetség akcióival, helyi politikai, termelési, sport és művelődési mozgalmaival segítette elő a fiatalok társadalmi aktivitásának megélénkülését. budapesten jelenleg több mint 183 ezer kisz-tag tanul és dolgozik. közéletünk különböző területein több tízezer fiatal aktivista tevékenykedik. a pártbizottság szorgalmazta: a jövőben nagyobb gondot kellene fordítani a szakmunkástanulók és a munkásfiatalok kisz-be való bevonására. az ifjúság eszmei-politikai nevelésének lehetőségei is jóval tulmutatnak az eddigi eredményeken. a közoktatás, az oktatómunka is hatékonyabb világnézeti és tudatformálásra képes. a különböző szervek összehangolt munkájában fontos helyet töltenek be a fővárosi szakszervezeti szervek is. a legutóbbi választásokon 30 ezer fiatalnak szavaztak bizalmat különböző szakszervezeti tisztségek ellátására. az ifjúságpolitikai munka a budapesti népfront-mozgalomban is fontos szerepet tölt be. lényegesen javult a népfront-mozgalom választott testületeiben résztvevő 30 éven aluliak száma: a budapesti bizottságban 30,6 százaléka, az elnökségben 14,4 százaléka, a kerületi bizottságokban pedig 22,2 százaléka a fiatal.

az ülésen egyöntetű vélemény alakult ki arról, hogy a hetvenes évek ifju nemzedéke őszinte és nyílt, művelt és újabb ismeretek megszerzésére törekszik. bátrán és szenvedélyesen bírálja a fogyatékoságokat is. a budapesti pártszervezetek feladata, hogy az eddigi eredmények talaján, szocialista jövőnk sorsa felett érzett nagy felelősséggel, a kommunisták legyenek az ifjúság körében végzett nevelőmunka tudatos irányítói.

/mti/

--

14.50/a

1540/87

bb 31. november 26: országos kozmetikus kongresszus
budapesten

t ol/mm bzs hgy

1978. november 23.

a jövő a testkulturás kozmetikáé, mert a korszerű kozmetikai kezelés mindinkább igyekszik az egész testet egészségessé, rugalmassá, esztétikussá tenni- mondották a szakemberek csütörtökön, a november 26-án megrendezésre kerülő országos kozmetikus kongresszus sajtótájékoztatóján. „alapozásnak,, még ősrégi, de mindmáig bevált természetes kozmatikai módot; a helyes táplálkozást, a tisztaságot, a mozgást és az üdítő alvást ajánlják még azok is, akik szívesen alkalmazzák a technika új vívmányait, a kozmatikai gépeket, berendezéseket, a vegyipar legújabb készítményeit.

már minden jegy elkelt a vasárnap, a duna interncontinental szállóban megnyíló kongresszusra, a résztvevő szakemberek és érdeklődők száma várhatóan megközelíti majd az ezret. több mint tiz előadás hangzik el neves hazai és külföldi bőrgyógyászok, kozmetikusok előadásában, egyebek mellett például a bőr anatómiájának és működésének legújabb kutatási eredményeiről, a gyógynövények és a kozmetika kapcsolatáról, a bőrre ható civilizációs környezeti ártalmakról stb. a kapcsolódó szakmai kiállításon hazai és külföldi cégek mutatják be készítményeiket, gépeiket, berendezéseiket, amelyek a fodrász-kozmetikus ipar fejlődését hivatottak elősegíteni. /mti/

-. -

bb 33. halálos közlekedési balesetek

pá bzs hgy

1978. november 23.

baranya megyében kővágószőlő és hetvehely közötti utszakaszon pálos lászló tiber 42 éves szállító gépez, pécsi lakos személygépkocsival elütötte markovics györgy 41 éves hegesztő, kővágótűtősi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

somogy megyében siójut és ádánd között biró lászló 29 éves önálló karosszerialakatos, balatonszabadi lakos személygépkocsijával keresztül hajtott az uttesten fekvő havasi géza 55 éves portás, siójuti lakoson, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség biró lászló előzetes letartóztatásba helyezése mellett, folytatja a vizsgálatot. /mti/

15.08/bzs

-. -
- 26 -

16⁰⁰07

bb 34. magyar-Lengyel építésügyi együttműködési tárgyalások

k sb/gg sl bzs hgy

1978. november 23.

a magyar-Lengyel építő és építőanyagipari munkacsoport szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési, valamint leszek kalkowski építő- és építőanyagipari miniszterhelyettes vezetésével november 20-23-án között budapesten tartotta ülését. kedvezőnek értékelték a lengyel építők magyarországi munkáját. megállapodtak abban, hogy a hazánkban dolgozó lengyel építőipari szervezeteket a jövőben is elsősorban az ipari beruházások meggyorsítása és egyes infrastruktúrális létesítmények kivitelezése érdekében foglalkoztatják. megjelölték a kétoldalu építőanyagipari árucseréforgalom növelésének újabb lehetőségeit is. /mti/

-. -

bb 35. bölcsődét avattak cegléden

bam/mné st bzs hgy

1978. november 23.

hatvan gyermek elhelyezésének korszerű feltételeit teremtettk meg cegléden a csütörtökön felavatott új bölcsődében. a gyermekintézmény felépítése 12 millió forintba került. a helyi üzemek és intézmények dolgozóinak társadalmi munkája elősegítette, hogy a bölcsőde nyolc hónap alatt elkészüljön. cegléden pilanatnyilag minden jogos felvételi kérelmet teljesíteni tudnak. a bölcsődei helyek száma 228-ra nőtt, s tervezik, hogy az újabb igények kielégítésére 1980-ig még egy bölcsődét építenek. /mti/

-. -

bb 36. pedagógusok bányában

ráb kz bzs hgy

1978. november 23.

rendhagyó órák zajlottak le csütörtökön a bicskei gimnáziumban. a tatabányai szénbányák képviselői az épülő bányáról, az új barnaszénprogramról tájékoztatták a tanestületet, a diákokat. mint elmondották, északdunántulon épülnek magyarorszag legnagyobb teljesítményű bányái. a márkushegyiben és a nagyegyháziban 600-600 vagon, a mányiban 1400 vagon szenet termelnek majd naponta. az új bányákat magas fokon automatizálják és sokszáz, jól képzett fiatal várnak az új munkahelyekre. a tájékoztató után bányászruhába öltöztek a tanárok és le szálltak a csordakúti bányába. a tatabányai vállalatnak ez a legújabb bányája, az első azok között, amelyeket a várossal szomszédos új medencében mélyítenek. /folyt. köv./

15.15/bzs

- 27 -

16¹⁵07

bb 31. november 26: országos kozmetikus kongresszus
budapesten

t ol/mm bzs hgy

1978. november 23.

a jövő a testkulturás kozmetikáé, mert a korszerű kozmetikai kezelés mindinkább igyekszik az egész testet egészségessé, rugalmassá, esztétikussá tenni- mondották a szakemberek csütörtökön, a november 26-án megrendezésre kerülő országos kozmetikus kongresszus sajtótájékoztatóján. „alapozásnak,, még ősrégi, de mindmáig bevált természetes kozmatikai módot; a helyes táplálkozást, a tisztaságot, a mozgást és az üdítő alvást ajánlják még azok is, akik szívesen alkalmazzák a technika új vívmányait, a kozmatikai gépeket, berendezéseket, a vegyipar legújabb készítményeit.

már minden jegy elkelt a vasárnap, a duna interncontinental szállóban megnyíló kongresszusra, a résztvevő szakemberek és érdeklődők száma várhatóan megközelíti majd az ezret. több mint tiz előadás hangzik el neves hazai és külföldi bőrgyógyászok, kozmetikusok előadásában, egyebek mellett például a bőr anatómiájának és működésének legújabb kutatási eredményeiről, a gyógynövények és a kozmetika kapcsolatáról, a bőrre ható civilizációs környezeti ártalmakról stb. a kapcsolódó szakmai kiállításon hazai és külföldi cégek mutatják be készítményeiket, gépeiket, berendezéseiket, amelyek a fodrász-kozmetikus ipar fejlődését hivatottak elősegíteni. /mti/

--

bb 33. halálos közlekedési balesetek

pá bzs hgy

1978. november 23.

baranya megyében kővágószőlős és hetvehely közötti utszakaszon pálos lászló tiber 42 éves szállító gépez, pécsi lakos személygépkocsival elütötte markovics györgy 41 éves hegesztő, kővágótűtősi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

somogy megyében siójut és ádánd között biró lászló 29 éves önálló karosszerialakatos, balatonszabadi lakos személygépkocsijával keresztül hajtott az uttesten fekvő havasi géza 55 éves portás, siójuti lakoson, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség biró lászló előzetes letartóztatásba helyezése mellett, folytatja a vizsgálatot. /mti/

15.08/bzs

--
- 26 -

16⁰⁰07

bb 34. magyar-lengyel építésügyi együttműködési tárgyalások

k sb/gg sl bzs hgy

1978. november 23.

a magyar-lengyel építő és építőanyagipari munkacsoport szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési, valamint leszek kalkowski építő- és építőanyagipari miniszterhelyettes vezetésével november 20-23-a között budapesten tartotta ülését. kedvezőnek értékelték a lengyel építők magyarországi munkáját. megállapodtak abban, hogy a hazánkban dolgozó lengyel építőipari szervezeteket a jövőben is elsősorban az ipari beruházások meggyorsítása és egyes infrastruktúrális létesítmények kivitelezése érdekében foglalkoztatják. megjelölték a kétoldalu építőanyagipari árucsereforgalom növelésének újabb lehetőségeit is. /mti/

--

bb 35. bölcsődét avattak cegléden

bam/mné st bzs hgy

1978. november 23.

hatvan gyermek elhelyezésének korszerű feltételeit teremtettk meg cegléden a csütörtökön felavatott új bölcsődében. a gyermekintézmény felépítése 12 millió forintba került. a helyi üzemek és intézmények dolgozóinak társadalmi munkája elősegítette, hogy a bölcsőde nyolc hónap alatt elkészüljön. cegléden pilanatnyilag minden jogos felvételi kérelmet teljesíteni tudnak. a bölcsődei helyek száma 228-ra nőtt, s tervezik, hogy az újabb igények kielégítésére 1980-ig még egy bölcsődét építenek. /mti/

--

bb 36. pedagógusok bányában

ráb kz bzs hgy

1978. november 23.

rendhagyó órák zajlottak le csütörtökön a bicskei gimnáziumban. a tatabányai szénbányák képviselői az épülő bányák-ról, az új barnaszénprogramról tájékoztatták a tantestületet, a diákokat. mint elmondották, északdunántulon épülnek magyarországi legnagyobb teljesítményű bányái. a márkushegyiben és a nagygyháziban 600-600 vagon, a mányiban 1400 vagon szenet termelnek majd naponta. az új bányákat magas fokon automatizálják és sokszáz, jól képzett fiatal várnak az új munkahelyekre. a tájékoztató után bányászruhába öltöztek a tanárok és leszálltak a csordakúti bányába. a tatabányai vállalatnak ez a legújabb bányája, az első azok között, amelyeket a várossal szomszédos új medencében mélyítenek. /folyt. köv./

15.15/bzs

- 27 -

16¹⁵07

- 28 -



bb 36. /pedagógusok ... 1. folyt./bzs

itt már olyan művelési technológiát alkalmaznak, amely modelle a korszerű, gazdaságos, új szénbányászatnak.

a mányi és a nagyegyházi medencében épülő új bányák bicske vonzási körzetéhez tartoznak, s az ottélő fiatalok is érdeklődnek a szénbányászat iránt. ezért rendezett most első ízben a bányász szakmát részletesen bemutató tájékoztatót a bicskeieknek a tatabányai szénbányák./mti/

bb 38. végső bucsu dr. orbán lászlótól

t km/gg pr bzs hgy

1978. november 23.

családtagjai, munkatársai, elvtársai, a magyar politikai, kulturális és tudományos élet képviselői kísérték utolsó útjára csütörtökön dr. orbán lászlót, a magyar kommunista mozgalom kiemelkedő személyiségét, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagját, nyugalmazott kulturális minisztert, országgyűlési képviselőt, az országos közművelődési tanács elnökét. a mező imre uti temető díszravatalozójában a vörös drapériával bevont, koszorúkkal övezett ravatalnál párt- és állami életünk jeles képviselői álltak díszőrséget.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, az országgyűlés, a minisztertanács és a család nevében óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vett bucsut az elhunytól.

- orbán lászló halálával egy szép, boldog, teljes emberi élet szakadt meg, mert orbán lászló boldog ember volt: megtalálta élete értelmét, a küzdelmet, a munkát egy jobb világért, a párt, a nép ügyének önzetlen szolgálatát. 1938-ban érett ifjúként lett a párt tagja. olyan időpontban lett a munkásmozgalom harcosa, minden veszélyt vállalva, amikor a fasizmus szennyes áradata előnteni készült a világot. mikor a nacionalizmus tobzódása sokak látását elhomályosította, azok közé a hazafiak közé állt, akik felismerték, hogy hazánkat halálos veszély fenyegeti. a legnehezebb, s egyben a legbecsületesebb utat választotta, s ezen az úton megmaradt mindhalálig. tőle bucsuzva, rá gondolva a bátorságról, az odaadásról, a hűségről, az igazságszeretetről, a becsületességről, a mélységes emberségről, a szerénységről szólnak, anélkül, hogy e szavakat az embert eltakaró, vagy megszépítő frázisoknak éreznék.

/folyt. köv./
15.30/bzs

- 28 -

16²⁰

bb 38./ végső bucsu ... 1. folyt./bzs

- példamutató volt a bátorsága, amikor a horthy-fasizmus gyötrelmes éveiben diplomás jogászként, tudatos elkötelezettséggel, a hivatalos áradattal szembeállva a szocialista jövőért való harcot választotta, az értelmiség soraiból érkezve a munkásosztály forradalmi osztagának katonája lett. a párt meghujhódásának jelentős részese volt nemcsak beszédeivel, hanem mindenekelőtt tetteivel, emberi magatartásával, személyes példájával. egész élete azt példázta számunkra, hogy minden becsületes embernek egy cél felé vezet az útja, a szocializmus felé. de tanulság számunkra az is, hogy aki előbb lép erre az útra, nem lehet gögös, másokat kioktató. lett volna mivel dicsekednie, mégsem tette soha. legnagyobb öröme az volt, ha meg tudott valakit nyerni ügyünknek.

- született agitátor volt a szó legnemesebb értelmében. sokoldalúan és közérthetően tudta magyarázni a legbonyolultabb elméleti kérdéseket is. közel tudta hozni az emberekhez a párt politikáját. megtanulta, hogy a szocializmus nem kész, befejezettrendszer, amely egyszer s mindenkorra boldoggá teszi az embereket. életünk valósága egyre bonyolultabb feladatok elé állítja a szocialista építés munkásait, az egyik probléma megoldása nyomán új és nagyobb felkészültséget kívánó feladatok következnek. ezért a megoldatlan feladatok látán nem vált csaiódott, megkeseredett emberré, hanem megtanulta, hogy minden eredményért meg kell küzdeni. ha valami első próbálkozásra nem sikerült, képes volt arra, hogy újrakezdje a munkát, ha kellett többször is. nyugdíjazása után is nagy akaraterővel és lelkesedéssel dolgozott az országos közművelődési tanács élén. munkája nagymértékben hozzájárult, ahhoz, hogy a közművelődés társadalmi üggyé vált.

- munkád eredményeit hagyta ránk vigaszul. életed gazdag termését a halál nem semmisíti meg. a végső bucsunál enyhítse fájdalmunkat az a tudat, hogy mi és az új nemzedékek további utunkon találkozunk termékeny életed maradandó alkotásaival, legyen ez a szüntelen találkozás forradalmár, elkötelezett életednek, neved tisztességének maradandó emléke. amit ránk hagyta, hűen megőrizzük. életed példáját követjük. lángoló hitedet, őszinte lelkesedésedet, egyenes beszédedet, bátorságodat, nyílt tekintetedet, derűs mosolyodat nem felejtjük soha -, mondotta óvári miklós.

orbán lászlót a munkásmozgalmi pártjeon sírsétányán helyezték örök nyugalomra. a temetés az internacionálé hangjával ért véget. /mti/

15.35/bzs

- 29 -

16²⁰

bb, 37. új propán-bután gáz palacktöltő üzem szombathelyen

szel/rj kz hgy

1978. november 23.

vas megyén kívül sopront, kapuvárt és a két város környékét, összesen 90.000 fogyasztót, lát el propán-bután gázpalackkal a szombathelyen csütörtökön felavatott új töltőüzem. többhónapos sikeres próbaüzem után, öt hónappal a határidő előtt adták át a 38 millió forintos költséggel kialakított objektumot. töltőberendezése naponta két műszakban 3200 palackba adagolja a népszerű háztartási tüzelőanyagot, amely 40 tonnas tartályokban érkezik a nyugatmagyarországi városba szőnyről, százhalombattáról és hajduszoboszlóról. az üzem magasfokú biztonsággal működik. ha gázérzékelői szivárgást észlelnek, automatikusan leállítják a berendezéseket.

az érintett propán-bután gázfogyasztók ezideig a zala megyei ujudvarról kapták a palackot. a 100 kilométeres szállítás tetemesen megnövelte a gáz önköltségét. /mti/

-. -

bb. 39. diszdoktorokat avattak a debreceni agrártudományi egyetemen

szü/rj kz hgy

1978. november 23.

a debreceni agrártudományi egyetemen diszdoktorrá avatták csütörtökön dr. janusz walento egyetemi tanárt, a lublini mezőgazdasági akadémia rektorát, továbbá a 94 esztendő dr. gulyás antalt, a debreceni gazdasági akadémia volt igazgatóját és bencsik istvánt, aki 1953-tól 1970-ig állt a debreceni egyetem élén. valamennyiüknek dr. tóth józsef rektor nyújtotta át a doktori oklevelet. a 110 évvel ezelőtt alapított debreceni agrárfelsőoktatási intézményben ezuttal avattak első ízben diszdoktorokat.

a debreceni agrártudományi egyetem 21 már hosszabb ideje termelőüzemekben, intézetekben dolgozó volt hallgatóját is doktorrá avatták.

/mti/

-. -

15.40 rj

-30 -

16³⁰

bb. 41. megbízólevél-átadás

rj pr hgy

1978. november 23.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön fogadta vudhi chuchom rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a thaiföldi királyság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszter helyettes. /mti/

-. -

bb. 40. magyar-szovjet vasuti együttműködésről tárgyaltak debrecenben

baj/rj kz hgy

1978. november 23.

hazánk és a szovjetunió között az év első tíz hónapjában az áruszállítás kiegyensúlyozottabb volt, mint a korábbi évek hasonló időszakában - állapítja meg többek között a magyar-szovjet vasuti munkacsoport debrecenben megtartott xix. ülését lezáró jegyzőkönyv. a háromnapos tanácskozás eredményeit összegező okmányt csütörtökön debrecenben írta alá urbán lajos közlekedés- és postaügyi államtitkár, illetve i. a. jamec, a szovjetunió közlekedési miniszterhelyettese, a két küldöttség vezetője.

az ülésen bejelentették, hogy a záhonyi vasuti üzemiönökség területén jövőre mind az átrakást, mind pedig kocsinyitvántartást gépesítik. ez, mint hangoztatták, a növekvő arányú szállítások zavartalan lebonyolításának egyik feltétele.

a háromnapos tárgyaláson egyeztették az 1979. évi áruszállítással összefüggő feladatokat, s a következő ötéves terv vasuti szállításokkal kapcsolatos fő célkitűzéseit. megbeszéltek a magyar, a csehszlovák és a szovjet átrakókörzet találkozásánál, szovjet területen - batyevóban - épülő közös konténer állomás üzemeltetésével kapcsolatos feladatokat. /mti/

-. -

15.45 rj

-31 -

16³⁵

bb. 42. kitüntetések az írószövetségben

1/km/fe/rj pr hgy

1978. november 23.

harmadszor adták át dénes zsófia ady endre emlékére alapított jutalmait - a költő születésének 101. évfordulóján - csütörtökön a magyar írók szövetségében. király istván akadémikus bensőséges ünnepségen méltatta az ideai jutalmazottak munkásságát, majd átnyújtotta a jutalmakat keresztury dezső akadémikusnak, költőnek irodalomtörténésznek, ágh istván költőnek, vörös lászló irodalomtörténésznek, a tiszatáj főszerkesztőjének, horváth béla művészettörténésznek és szabó sándor géza irodalomtörténésznek. /mti/

--

bb. 43. befejeződött gyöngyösön a „lignit-szeminárium,,

kov/rj kz hgy

1978. november 23.

nagy hőerművek is telepíthetők lignittüzelésre - erre a megállapításra jutottak a külföldi és hazai tapasztalatok összegzése alapján a csütörtökön befejeződött nemzetközi lignit-hasznosítási tanácskozás résztvevői. a 2 napos eszmecsere mintegy 30 bányászati és villamosenergiaipari vállalat képviselői több európai ország - közöttük bulgária, csehszlovákia,

az ndk, ausztria és az nszk - szakemberei cserélték ki tapasztalataikat, az alacsony fűtőértékű szén hasznosításáról. valamennyi előadó hangsúlyozta, hogy az energiahordozók, elsősorban a kőolaj árának világpiaci növekedése miatt az utóbbi néhány évben európaszerte megnőtt az érdeklődés a külfejtéssel olcsón kitermelhető barnaszén és lignit iránt. hazánk az utóbbiból különösen nagy készletekkel rendelkezik. külfejtéses technológiával kitermelhető és hőerművekben gazdaságosan felhasználható. a lignitnek következképpen meghatározó szerepe van, illetve lesz, a következő évtizedek hazai villamosenergia termelésében. az eddigi kutatások eredményei szerint lignitvagyunkunk kiterjed észak-magyarország jelentős területére, de az ország más részén is értékes lignitmezők vannak. a már felkutatott készletek aránylag jó minőségűek, a fűtőértékük eléri a kétezer kalóriát. ez lehetővé teszi, hogy a jelenleg legnagyobb lignittüzelésű erőműnél, a visontai gagarin hőerműnél nagyobb, a számítások szerint 1500-2500 megawatt teljesítményű hőerműveket is telepíthessünk lignitre. a tudomány új eredményeinek hasznosításával kiküszöbölhető a lignit tüzelés eddigi nagy hátránya, a nagymennyiségű hamu keletkezése is. az égéstermékeknek nagyrésze ugyanis a széntől független idegen szennyező anyag és azok kivonhatók.

/folyt.köv./

16.15 rj

-32 -

1645

bb. 43. / befejeződött... 1. folyt./rj

a tanácskozás résztvevői a gyakorlatban is tanulmányozták a lignitbányászatra épült villamosenergia termelést a visontai thorez bányában és a szomszédos gagarin hőerműben. örömmel nyugtázták, hogy a visontai energiabázis megfelel a korszerű követelményeknek. mint hangoztatták a thorez-bánya és a gagarin hőermű termelési színvonala nemzetközi összehasonlításban is kiállja a próbát, hazánkban pedig itt állítják elő legolcsóbban a villamosenergiát. /mti/

--

bb. 44. makrisz agamemnon kiállítása a nemzeti galériában

mir/fe/rj pr hgy

v 1978. november 23.

csütörtökön a nemzeti galériában megnyílt makrisz agamemnon kossuth-dijas szobrászművész életmű-kiállítása.

a görögországban született, csaknem három évtizede hazánkban élő művész társadalmi elkötelezettségéről valló, frázisoktól mentes szobrait, emlékműveit sokan ismerik: az ország számos városában naponta találkoznak velük a járókelők. ő készítette a szekszárdon, 1959-ben felállított felszabadulási emlékművet, a spanyol nemzetközi brigád budapesti emlékművét, a kecskeméti aranyhomok szálló épületplasztikáit, néhány vidéki városunk felszabadulási emlékműveit, és ő alkotta a mauthauseni mártíremlékmű monumentális szoborkompozícióját is. magyarországi munkásságáról - a szakemberek kívül - mégis viszonylag kevesen alkothattak teljes képet. a kossuth-dij mellett kiváló és érdemes művész kitüntetésekkel is elismert szobrász első nagy gyűjteményes tárlata most - e régi mulasztást pótolva - ad áttekintést a művész hazánkban kiteljesedett életművéről.

a galéria duna felőli udvarán külön erre az alkalomra állították fel mauthauseni emlékművének 6 méteres bronz-lemez változatát. ugyanitt látható a nemrég elkészült szeghalmi felszabadulási emlékműve, s a békéscsabáról „kölcsonként,, munkaslány című szobra is. kisebb szobrai és emlékműveinek makettjei, fotói a galéria földszinti kiállítási termeiben kaptak helyet. közöttük külön-külön csoportot alkotnak a magyarországi munkásságának első éveit jellemző portrék a művészetének emberközpontuságáról valló nő-figurák és a nagyméretű szobrait - egyebek között a tiszafüredi és a pécsi felszabadulási emlékművét - bemutató szobor-tervek, makettek, fényképek.

/folyt.köv./
16.30 rj

-33-

1650

bb. 45. országos szállításszervezési tanácskozás debrecenben

baj/rj kz la

1978. november 23.

az idén a vasut 134 millió tonna áru fuvarozását tervezte, s az év első tíz hónapjának 111,8 millió tonnás teljesítménye alapján várható, hogy az előirányozottnál több, megközelítőleg 135 millió tonna árut szállít - hangoztatta szabó béla, a MÁV vezérigazgatóhelyettese csütörtökön debrecenben, az országos szállításszervezési tanácskozás megnyitóján. ez - mint továbbiakban elmondta - több, mint az olasz és a jugoszláv vasut együttes teljesítménye és körülbelül a fele annak, amit az NSZK közismerten jól felszerelt vasutja a miénktől mintegy 3,5-szer nagyobb kiterjedésű hálózatán továbbított 1977-ben. ezzel szemben mintegy 900 ezer tonnás - tervezetthez képest több mint 11 százalékos lemaradás van az export szállítások terén. ez is csak részben - és kisebb részben - a szállító vállalatok hibája. a felszámolása a termelő és az értékesítő, illetve a fuvarozó vállalatok tevékenységének jobb összehangolását igényli.

a tanácskozáson szóvá tették a rakodások egyenetlenségét. a vasut hétnapos munkarendjével szemben a szállítatóknál gyakran még a 44 órás munkahéttel sem lehet számolni. az első félév során végzett két felmérés szerint ugyanis a heti - a szombatvasárnapi rakodás viszont a heti teljesítménynek csupán 20 százalékát teszi ki. az érintettek véleménye megegyezett abban, hogy a rakodás meggyorsítása közös érdekük. a vasutnak se kocsialás - pénzre, hanem kocsira van szüksége - hangoztatták a vitában. az előzetes tervek szerint ugyanis 1979-ben mintegy 135 millió tonna árut kell elszállítani. /mti/

-- **☞ kocsimegrakások fele keddszerda- csütörtökre összpontosul.**

17.00 rj

-34 -

18¹⁰

bb.44. / makrisz... 1. folyt./rj

a kiállítás, melyet hubay miklós író nyitott meg, február elejéig várja az érdeklődőket. a tárlat anyagát a tervek szerint - jövő év márciusától - a görög főváros nemzeti galériájában is bemutatják. /mti/

--

bb. 46. félmilliárd forint értékű energia megtakarítás a kohó- és gépiparban. - országos energiagazdálkodási konferencia dunaujvárosban

zsi/rf-né/st/rj la

1978. november 23.

a kohó- és gépipari vállalatok ésszerűbb energiafelhasználása az v. ötéves tervben félmilliárd forint értékű megtakarítást hoz és a iv. ötéves tervhez képest egy százalékkal csökken az energiafelhasználás évi növekedési üteme - összegezték csütörtökön dunaujvárosban az ágazat energiagazdálkodási konferenciáján.

az elmúlt 3 évben 87 kcm vállalat energiagazdálkodását elemezték és ezzel kapcsolatos intézkedési tervet dolgoztak ki. a már megkezdett fejlesztések eredményeként 1980-ig várhatóan másfél- millió tonna fűtőolajjal egyenértékű energiamennyiséget takaríthatnak meg. ez összességében az ágazat fajlagos energiafelhasználásának 18 százalékos csökkenését jelenti. ily módon 1980-ig elérik, hogy a kohó- és gépipar termelési értéke 40 százalékkal emelkedik. a korszerűbb technológiák és berendezések alkalmazásával kapcsolatos beruházások értéke 1980-ig eléri az 1,2 milliárd forintot és a ráfordítások vállalati szinten is mindössze három és fél év alatt megtérülnek.

a konferencián elmondták, hogy a hulladék-energiák hasznosításával, az elgőzölgötető hűtés bevezetésével és a konverteres acélgyártás segítségével további 8-10 százalékkal csökkenthetik a kohászat fajlagos energiafelhasználását. /mti/

-- **☞ nő, de az energiafelhasználás csupán 15 százalékkal**

bb. 47. „alvó,, ifjúsági klubok

ráb/rj kz la

1978. november 23.

az utóbbi években gomba módjára szaporodtak komárom megye településein az ifjúsági klubok. elsősorban a tanácsok, az ipari és mezőgazdasági üzemek segítségével teremtetek jó feltételeket a fiatalok szórakozásához, művelődéséhez. az ingatlankezelő vállalatok számos pinceszobát bocsátottak a fiatalok rendelkezésére. a szocialista brigádok is sokat tettek azért, hogy jól felszerelt klubokban szórakozhassanak a fiatalok.

tt
/folyt.köv./

17.45 rj

-35 -

18²⁰

bb. 47. /,,alvó,, ifjusági... 1.folyt./rj

száznegyven ifjusági klub nyílt eddig a megyében. számos klub azonban jóformán csak papíron létezik, vérszegény programjuk nem vonzza a fiatalokat. ezért alakították meg csütörtökön tatabányán az ifjusági klubok megyei tanácsát. a megyei kisz-bizottság mellett működő társadalmi tanács egyik feladata a gyenge klubok „felélesztése,,. módszertani bemutatókat, tapasztalatszeréseket rendez e célból, népszerűsíti a valóban fiatalos, vonzó programokat. javaslatot tesz a megyei tanács anyagi támogatásának elosztására. /mti/

--

bb. 48. nyolcvan éve született malinovszkij marsall - koszoruzási ünnepség hevesen

kov/rj kz la

1978. november 23.

csütörtökön rogyion jakovlevics malinovszkij marsall születésének 80. évfordulója alkalmából - megkoszorúzták heves nagyközségben a nagy hadvezér egykori harcálláspontját megjelölő emléktáblát. az ünnepségen évin sándor vezérőrnagy seregtestparancsnok méltatta malinovszkij életútját, kimagasló katonai pályafutását. mint elmondta, 1944 késő őszén, hosszú heteken át hevesről irányította a felszabadító harcokat. felidézte a szónok malinovszkij életútjának fontosabb állomásait. szólt arról, hogy közlegényből emelkedett a legmagasabb katonai tisztségbe. kimagasló képességeivel mindvégig hűségesen szolgálta a szovjet haza és az egyetemes társadalmi haladás fegyveres oltalmazásának magasztos ügyét. a felszabadulást követő években többször járt magyarországon többször időzött hevesi barátai és tisztelői körében is.

évin sándor beszéde után koszorukat helyeztek el az egykori harcálláspontot megjelölő emléktáblánál. a honvédelmi minisztérium katonai tanácsa és az ~~az~~ néphadseregi bizottság ~~ne~~ *és mszmp* ~~ne~~ vében kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és pompor istván ezredes, az mszmp néphadseregi bizottságának titkára helyezte el koszorut. heves megye lakossága nevében sipos istván, a megyei pártbizottság titkára, fekete győr endre, a megyei tanács elnöke, valamint a hevesi járás és heves nagyközség párt- és tanácsi vezetői koszorúztak. az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoksága nevében l.b. lubgan altábornagy és b.sz. makarov ezredes helyezte el koszorut az emléktáblánál.

a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

17.55 rj

-36 -

1830

bb. 49. vincze lajos grafikai kiállítása a kki teremben

t/min/pá/rj pr la

1978. november 23.

„iraki tegnapok - iraki holnapok,, című nyílt grafikai kiállítás vincze lajos festőművész alkotásaiból csütörtökön a kki dorottya utcai termében.

a csaknem félszáz tus- és tollrajzot felvonultató tárlat minden darabja irakban készült. iraki tájakat, embereket ábrázol, és az épülő- szépülő, már modern főváros, bagdad, s a bagdadi bazár európaiak számára egzotikus hangulatát idézi. a távoli országban tett tavalyi látogatása alkalmával e rajzokon örököltette meg a művész a történelmi átalakulás, a nemzeti újjászületés útját járó, de már a jövő modern közel-keleti fővárosát építő iraki nép életének pillanatait, közöttük a bagdadi bazár rézművészt, a helyi „tevejárót,, a teázó olajmunkást, a beduin lányt a sivatagi kútnál és a bagdadi kisiskolásokat.

a kiállítás - amelyet shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagyköveteinek jelenlétében pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg - december 3-ig várja az érdeklődőket. /mti/

--

bb. 50. halálos közúti balesetet okozott - két évi börtönre ítélték

cser/kz/rj la

1978. november 23.

halálos közúti baleset okozásáért ítélte el csütörtökön a győri megyei bíróság theiler frigyos 23 éves jánossomorjai lakost. az elítélt 1978. június 24-én ittasan, 90 kilométeres sebességgel vezette gépkocsiját a jánossomorja és mosonmagyaróvár közötti úton, esőben, rossz látási viszonyok közepette. miközben a kocsi-ban lévő magnó kazettáját cserélte, a kocsi lesodródott az útpadkára és felborult. a kocsi egyik utasa, a vezető sógora, olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a kórházbeszállítás közben meghalt. a másik utas és a vezető könnyebben sérült meg.

a győri megyei bíróság szeszestől befolyásolt állapotban, halálos közúti baleset gondatlan okozásáért a 23 éves fiatal-embert két évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte és 3 évre eltiltotta a gépjármű vezetésétől. az ítélet jogerős. /mti/

18.00 rj

--
-37 -

1830

bb. 51. megnyilt a kisipari kiállítás

t/ol/rjst la

1978. november 23.

a kézműipar tegnap és ma címmel országos kisipari kiállítás nyilt csütörtökön a néprajzi muzeumban.

a több mint 600 négyzetméter alapterületű kiállításon a középkori céhekig visszanyulva mutatják be a kisiparosság multját, jelenét dokumentáló tárgyi és írásos emlékeket, régi és modern munkaeszközöket. kisiparosok tizezrei vettek részt a mester-ségek hazai emlékeinek felkutatásában, és a dokumentumok olyan tömegét gyűjtötték össze, amely a néprajzi muzeum gazdag anyagá - val együtt alkalmassá válhat egy jövőbeli kézmű- és kisiparos-muzeum megteremtéséhez. s. hegedüs lászló, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára beszédében rámutatott: a kézműipar sokévszázados emlékei is részét képezik a nemzet kulturális-történelmi örökségének. a kisiparosság, a kézműves-kultúra örökségének egyik hordozója megbecsült rétege a társadalmunknak. mivel a szocialista nemzeti egységnek részese, munkája nélkülözhetetlen elsősorban a szolgáltatási feladatok ellátásában,

hazánkban több mint kilencvenezer kisiparos évente 13 milliárd forint értékű szolgáltatást végez, illetve hiánypótló árut termel. ezt az értékes munkát dokumentálja a most megnyilt kiállítás.

a bemutatót december 17-ig tartják nyitva. /mti/

--

bb. 52. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

rj la

1978. november 23.

27. befejeződtek a magyar-libiai tárgyalások
 28. megyei városok közlekedési konferenciája
 29. a jugoszláv küldöttség százhalombattán
 30. kiállítás díjnyertes munkákból
 31. kozmetikus kongresszus
 32. a budapesti pb kibővitett ülése
 33. halálos közlekedési balesetek
 34. magyar-lengyel építésügyi tárgyalások
 35. bölcsődeavatás
 36. pedagógusok bányában
 37. új gázpalack-töltő üzem
 38. végső bucsu orbán lászlótól
 39. diszdoktor-avatás
- /folyt.köv./

18.05 rj

-38 -

1840

bb. 52. / a belföldi szerkesztőség... 1. folyt./rj

40. magyar-szovjet vasuti együttműködési tárgyalás
 41. megbízólevél-átadás
 42. kitüntetések az írószövetségben
 43. „lignit-szeminárium,,
 44. makrisz agamemnon kiállítása
 45. szállításszervezési tanácskozás
 46. energiagazdálkodási konferencia
 47. ifjusági klubok megyei tanácsa
 48. malinovszkij évforduló
 49. vincze lajos kiállítása
 50. ítélet
 51. kisipari kiállítás
 52. hírjegyzék
- /mti/

--

bb. 53. az ovh hosszutávu tervéről tárgyalt az országgyűlés me-zőgazdasági bizottsága - aviz kincs, ezért gazdálkodni kell vele

t/ma/pá/rj pr la

1978. november 23.

mélykuti attila, az mti tudósítója jelenti:

a vízügy valamennyi népgazdasági ággal szoros kapcsolatban áll, ezért úgy kell fejleszteni a gazdálkodást, hogy a vízhiány ne válhasson a társadalmi, gazdasági haladás akadályává - fogalmazta meg a vízgazdálkodás hosszutávu fejlesztésének lényegét gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke. az 1976-1990-re szóló, átdolgozott és továbbfejlesztett tervvel csütörtökön a szentendrei vízügyi továbbépítő intézetben ismertek az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának tagjai. a téma fontosságát bizonyítja, hogy tavaly a parlament nyári ülészakán hangzott el gergely istvánnak a vízgazdálkodásról szóló beszámolója. akkor is sok törvényhozó mondta el véleményét, javaslatát, köztük palóczy lajosné /szabolcs megye/. a képviselő-nő a csütörtöki eszmecsere örömmel nyugtázta, hogy az akkori indítványok többségét a hosszutávu terv átdolgozása során beépítették a fejlesztési elképzelésekbe.

az ovh államtitkára tájékoztatójában rámutatott: a jövőben ugrásszerűen nő a lakosság, az ipar és a mezőgazdaság vízfogyasztása, s 1990-ben a jelenleginek a háromszorosa lesz. a következő évtized végére a lakosság 90 százaléka már vezetéken keresztül kapja az egészséges ivóvizet. a 15 éves lakásépítési program során 1,2-1,3 millió új otthont közművesítenek. a mind nagyobb, „szomszúság,, miatt az iparban olyan technológiákat kell kidolgozni, amelyek révén arányosan kevesebb vizet szippantanak ki majd a folyókból az üzemek.

/folyt.köv./

18.15 rj

-39 -

1800

bb. 53. / az ovh hosszútávú tervéről... 1. folyt./rj

a tudományosan megalapozott számítások arra is figyelmeztetnek, hogy a környező országok is érthetően egyre jobban megcsapolják az élővizeket és jóval több szennyet eresztenek majd vissza a folyóba és a patakokba. a prognózisok a hatalmas tározók építését sürgetik, hiszen a „tartalékkamrákkal”, biztosítani lehet a vízellátást, erősíteni az ár- és belvízvédelmet.

a fejlesztéshez elengedhetetlen a megfelelő ipari háttér, hiszen számtalan szivattyút és más berendezést kérnek a vízügyesek. a tárcaközi koordinációs bizottság éppen csütörtökön hagyta jóvá az ovh javaslatát, s az állásfoglalás értelmében a hosszútávú programmal összhangban biztosítják a vízügyi fejlesztések feltételeit. remélhetően nem fordul elő a szivattyúgyártáshoz hasonló eset: idehaza leálltak a nagy hagyománnyal rendelkező berendezések készítéséről és évente 3 milliárd forintért külföldről importálják a gépeket...

a vízügyi hivatal elnöke szólt a vízszennyezés, illetve a szennyvíztisztítás gondjairól is, kiemelve: a vizek megóvása nemcsak a technikán múlik, az ember és környezetét védő szemléletre is elengedhetetlenül szükség van. mindenesetre az új birtárolási rendszer már a tisztítóművek építésére ösztökéli az üzemeket, s az új beruházásokat megkönnyítendő az ovh szakemberei szennyvíztisztító títusterveket dolgoztak ki. 1979. január 1-től az ovh szakemberei az eddigénél jóval nagyobb hatáskörrel már a gyárkapun belül is ellenőrizhetik, irányíthatják a vízgazdálkodást. a kormány pedig az új beruházásoknál nagy sulyal veszi figyelembe az ovh szakvéleményét. a víz egyre értékebb kincs, tehát mind ésszerűbben kell vele gazdálkodni - huzta alá gergely istván.

az élénk érdeklődést és a sokágu vitát 28 kérdés és hozzászólás bizonyította. több képviselő örömmel üdvözölte a lakosság közmuellátásának kiemelt fejlesztését. horváth lászló /somogy megye/ a falusi közvélemény nevében helyeselte az ovh döntését, amelynek következményeként sok apró település jut egészséges ivóvízhez. épülnek a törpe-vízművek, de gondot okoz, hogy sokáig kell várni a kutfurókra. gergely istván válaszul elmondotta: már megrendeltek több furótornyot és várhatóan két-három éven belül megérkeznek a berendezések. ha van aki furjon, s megtalálja a vizet is, akkor nincs aki tornyot építsen - említette riba miklós /győr megye/. az államtitkár szerint a fémglóbuszokat még exportáljuk is, igaz a betontornyra nehéz építőt találni már azért is, mert néhány város valóságos jelképtornyot igyekezett formázni. most títusterv készül és a betonvítárolókat előregyártott elemekből lehet majd felhuzni. /folyt.köv./

18.25 rj

-40 -

1905

bb. 53. / az ovh hosszútávú tervéről... 2. folyt./rj

schmidt ernő /vas megye/ és pál istván /fejér megye/ a nemzetközi vízügyi együttműködésről, belák sándor /veszprém megye/ pedig a duna-majna-rajna csatorna építéséről érdeklődött. gergely istván és breinich miklós, az ovh elnökhelyettese aláhuzta: a közös természeti kincset, a vizet az érintett országok méltányos érdekeinek szem előtt tartásával kell és lehet hasznosítani. a szomszédos államokkal általában jó az ovh együttműködése, az áradásokról és a vízszennyezésekről például azonnali a tájékoztatás. a duna-majna-rajna csatorna épül, ám a különböző nehézségek miatt elképzelhető, hogy az 1982-es határidő valamelyest csúszik. az új víziutat nem sokkal a gabcikóvó-nagymárosi vízlépcső elkészülte előtt adják át a forgalomnak. a népgazdaság teherbíróképességétől függően hozzákezdnek a dunát a tiszával összekötő, az országrész középső és északi területének a fejlődését meggyorsító csatorna építés előkészítéséhez is.

a víz mezőgazdasági hasznosításának eredményeit méltatta szabó istván /hajdu megye/ hozzátéve: a zöldségtermesztés kiugró eredményeit nagymértékben az öntözésnek köszönhetjük. a nádudvari termelőszövetkezetben az idén remek kukoricatermést takarítanak be. igaz, 1978-ban egyetlen csepp vizet sem szórta a földekre, de az elmúlt évek rendszeres öntözése nyomán a mélyben rejlő tartalékokat szivhatták fel a növények. megoldatlan viszont a rizstermesztés, a képviselő a továbblépéshez az ovh segítségét kérte. molnár béla /budapest/ a vízpazarlást tetete szóvá. a környei állami gazdaság baromfi telepét tisztítóműre költötték és az ivóvíz tisztaságu vizet a patakba engedik, amellyett, hogy visszavezetnék a telepre. a képviselő hangsúlyozta az ipar meghatározó szerepét, hiszen az évi vízfogyasztás 68-70 százaléka esik a gyárakra és az üzemekre. kasó józsef /baranya megye/ egy másfajta pazarlásra hívta fel a figyelmet. a téeszek kutjaira - különböző megmagyarázható és megmagyarázhatatlan ok miatt - nem kapcsolják rá a közeli települések lakásait. a képviselő és gergely istván egyetértett abban, hogy az ésszerűtenséget az érdekek egyeztetésével és együttműködéssel kell felváltani.

kovács istván /békés megye/ a hévizek gyógy- és idegenforgalmi hasznosítását szorgalmazta. mateovics józsef /budapest/ és antal imre /pest megye/ a települések közmuellátásának javítását méltatta, megtoldva azzal, hogy a lakosság hozzájárulásával a községekben a vízvezeték és csatorna építést a jövőben gyorsítani lehet. hütter csaba /nógrád megye/ és szabó istván a belvíz elleni meliorációs munkákról szólt. gergely istván a fontos téma kapcsán válaszában aláhuzta: csongrád és békés megyében, valamint környékükön a belvíz évente 6 milliárd forintnyi kárt okoz, ezért a talajjavításra és egyéb munkákra fordítható összegeket ezekre a területekre összpontosítják a közeljövőben. /folyt.köv./

18.30 rj

-41 -

1910

bb. 53. / az ovh hosszútávú tervéről... 3. folyt./rj

a tanácskozás cselőtei lászlonak, a bizottság elnökének zár-
szavával ért véget: a vizgádzalkodás hosszútávú tervének vég-
rehajtását, - a többi érintett országgyűlési bizottsággal együtt-
működve - figyelemmel kísérik, s a főbb kérdéseket rendszeresen na-
pirendre tűzik. /mti/

--

bb. 54. erősödött a társadalom felelőssége - közoktatáspolitikai
aktivaértekezlet békéscsabán

vat/kz/rj la

1978. november 23.

iskoláink tananyagának egy részét alaposan túlhaladta az élet.
a gyerekek társadalomról, családról alkotott képe majdnem
husz éve készült tankönyvek alapján formálódik, s meglehetősen
szegényes - hangoztatta dr. kornidesz mihály, az mszmp központi
bizottságának osztályvezetője a csütörtökön békéscsabán megtar-
tott békés megyei közoktatáspolitikai aktivaértekezleten. a szó-
nok, egy másik fontos szempontot vázolván azt is kiemelte,
hogy e husz évben hatalmas léptekkel haladt előre a tudomány, s
ugyanakkor a mai gyermekek befogadóképessége is lényegesen nagyobb,
mint egy évtizeddel ezelőtt. e két tény, illetve ezek együttes
hatása ugyancsak erősen sürgeti a tananyag megváltoztatását.

a felszólalók beszéltek a tanterem-gondokról, sürgették a nap-
közis ellátás javítását, a közoktatás egészét tekintve pedig egyet-
értően hangsúlyozták, hogy az oktatáspolitikai párthatározat meg-
jelenése óta számottevően erősödött, javult a társadalom felelős-
sége, közreműködése az oktatáspolitikai problémák megoldásáért,
illetve megoldásában.

az aktivaértekezleten részt vett frank ferenc, az mszmp békés
megyei bizottságának első titkára is. /mti/

--

18.35 rj

-42 -

195
0

bb. 55. bányász emlékművet avattak pilisvörösváron - havasi
ferenc mondott beszédet

bam/be/rj kz la

1978. november 23.

- az 50 évvel ezelőtti bérharcok sorából kiemelkedett a
pilisvörösvári bányászok sztrájkja. azt akarjuk, hogy harcain-
kat ne csak az emlékezet és egykorú iratok őrizze. ez az emlék-
mű is hirdesse, hogy 1928. november 23-án a pilisvörösvári bányá-
szok szembe fordultak az elnyomással, menetelelni kezdtek igazukért,
egy nagyobb darab kenyérért - mondotta csütörtökön a nagyközség
főterén tartott ünnepi nagygyűlésen havasi ferenc, az mszmp
központi bizottságának titkára. ezt követően a szónok a bányá-
szok nehéz, sokszor elviselhetetlen élet- és munkakörülményeire
emlékeztetett, majd felidézte a nagyszabású pilisvörösvári mun-
kásmegmozdulás eseményeit, harcosait, és szervezőit, akik közül
többen jelen voltak a nagygyűlésen is.

a központi bizottság titkárának beszéde után vajda pál, a
sztrájk részvevője emlékezett a félévszázaddal ezelőtti események-
re, majd felavatták a 4,5 méter magas, budakalászi mészkőből
készült bányász emlékművet, bajnok béla szobrászművész alkotását.
ezt követően az ünnepség részvevői elhelyezték a kegyelet
és a hála koszorúit az emlékmű talapzatán. a magyar szocialista
munkáspárt központi bizottsága, megyei, járási és nagyközségi bi-
zottsága nevében havasi ferenc, cservenka ferencné, a pest me-
gyei pártbizottság első titkára, krasznai lajos a budai járási
pártbizottság első titkára, és széplábi jános, a nagyközségi
pártbizottság titkára; a kormány és a nehézipari minisztérium kép-
viseletében simon pál miniszter, kapolyi lászló miniszterhelyet-
tes és horváth jános, a minisztérium pártbizottságának titkára,
a bányaiipari dolgozók szakszervezete részéről zgyerka jános elnök
simon antal főtitkár, és pothornjlik józsef alelnök, a tanácsok ne-
vében mondok pál a megyei-, köllner ferenc a járási tanácsi hi-
vatal - és peller jános a nagyközségi tanács elnöke koszoru-
zott. elhelyezték a megemlékezés virágait a sztrájk egykori rész-
vevői; vajda pál, herczegh istván és bubrovszki antal, továbbá
a bányavállalatok, a pest megyei, a budai járási és a helyi tár-
sadalmi szervezetek képviselői és a nagyközség lakói is.

x x x

/folyt.köv./

18.50 rj

-43 -

192
0

bb. 55. / bányász... 1. folyt./rj

a pilisvörösvári bányászok ötven esztendővel ezelőtti sztrájkja 1928. november 23-án kezdődött tiltakozásul az alacsony munkabérek és a súlyosbodó megélhetési viszonyok ellen. december 11-én, a sztrájk követeléseinek merev elutasítása miatt, tömegtüntetésre került sor. mintegy kétezer munkás vonult pilisvörösvárról budapestre, hogy az országház előtt tüntessen követeléseinek megvalósításáért. a főváros határában csendőrség tartóztatta fel a menetet, s így csak küldöttség vihette a parlamentbe a bányászok memorandumát. a kormány illetékesei azonban megtagadták a benne foglaltak teljesítését. a sztrájk az elutasítás és a hatósági terror ellenére sem ért véget: a többi bányavidék baloldali munkásságának támogatásával 1929. január elejéig tartott. ekkor a bányatársaság a követelések jelentős részét elfogadta, s ezzel ez a munkásmegmozdulás véget ért. /mti/

-. -

bb. 56. időjárásjelentés

rj la

1978. november 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. november 23-án, csütörtökön este: kevés kivétellel erősen párás idő

várható időjárás péntek estig: általában borult, erősen párás idő lesz, szitálásokkal, de néhány helyen átmenetileg kiderül majd. a hőmérséklet kora délután általában mínusz 1- plusz 4, a derült helyeken 5-10 fok között lesz. /mti/

-. -

bb. 57. jövőre veled, ugyanitt - bemutató a madách kamara színházban

t/me/fe/rj pr la

1978. november 23.

a madách színház kamaraszínházában csütörtökön bemutatták bernard slade: jövőre veled, ugyanitt! című vígjátékát. a kanadai írószínművét - amelyet sikerrel játszottak az amerikai és európai színházakban - szirtes tamás rendezte. egy házaspár 25 évi kapcsolatának ritka - évente egy-egy - találkozását schütz ila és sztankay istván jelenítette meg. a diszleteket koltai jános, a jelmezeket vágó nelly tervezte. /mti/

-. -

19.00rj

-44 -

19 30

bb. 58. öt kiállítás

en-osiz-kal-vat-dáv/kz/rj la

1978. november 23.

öt figyelmet érdemlő kiállítás nyílt csütörtökön vidéken. a szolnoki aba-novák vilmos teremben tipecska magda iparművész első önálló tárlatát nyitották meg. a fiatal alkotó mintegy ötven, részben ősi technikával, részben modern megoldásokkal készült alkotását tárta közönség elé.

nógrádban, a pásztói helytörténeti múzeumban, a híressé vált egykori tanítvány - csuhány kálmán grafikusművész - mutatta be a megnyitó résztvevőknek három művésztanár - leszenszky lászló, szabó áron és zeke ferenc - alkotásait. a tárlaton a három művész együttesen 24 táblaképét láthatják az érdeklődők.

a nyíregyházi benczur gyula teremben aba-novák-tanítvány - katos sándor festőművész - 35 csendélete, zsáner- és tájképe került a kiállító terem falára. ez volt a budapesten élő művész első nyíregyházi bemutatkozása.

a békéscsabai munkácsy mihály terem kovács éva kerámikus művész válogatott alkotásainak adott otthont két hétre, dénaújvárosban pedig egy ismert fejér megyei művész, áron nagy lajos mutatkozott be finnországi, bulgáriai és görögországi utazásainak festői emlékét őrző tájképeivel. /mti/

-. -

bb. 59. szovjet zongoraművész hangversenye tatabányán

rj/kz la

1978. november 23.

csütörtökön viktor jereszko szovjet zongoraművész nagy sikerű estjével megkezdődött tatabányán az új hangverseny-évszázad. a május elejéig tartó idény koncertjeire több mint háromszáz - főleg üzemi dolgozók - váltottak bérletet. ennyi bérlet-tulajdonos már régen nem volt a bányászvárosban. a győri filharmonikus zenekar, a liszt ferenc kamarazenekar, a magyar állami hangversenyzenekar, a kodály vonósnégyes és a tatabányai bányász szimfónikus zenekar tolmácsolja majd a műsoron szereplő klasszikus és modern mesterműveket. /mti/

-. -

19.10 rj

-45 -

1955

bb. 55. / bányász... 1. folyt./rj

a pilisvörösvári bányászok ötven esztendővel ezelőtti sztrájkja 1928. november 23-án kezdődött tiltakozásul az alacsony munkabérek és a súlyosbodó megélhetési viszonyok ellen. december 11-én, a sztrájk követeléseinek merev elutasítása miatt, tömegtüntetésre került sor. mintegy kétezer munkás vonult pilisvörösvárról budapestre, hogy az országház előtt tüntessen követeléseinek megvalósításáért. a főváros határában csendőrség tartóztatta fel a menetet, s így csak küldöttség vihette a parlamentbe a bányászok memorandumát. a kormány illetékesei azonban megtagadták a benne foglaltak teljesítését. a sztrájk az elutasítás és a hatósági terror ellenére sem ért véget: a többi bányavidek baloldali munkásságának támogatásával 1929. január elejéig tartott. ekkor a bányatársaság a követelések jelentős részét elfogadta, s ezzel ez a munkásmegmozdulás véget ért. /mti/

-. -

bb. 56. időjárásjelentés

rj la

1978. november 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. november 23-án, csütörtökön este: kevés kivétellel erősen párás idő

várható időjárás péntek estig: általában borult, erősen párás idő lesz, szitálásokkal, de néhány helyen átmenetileg kiderül majd. a hőmérséklet kora délután általában mínusz 1- plusz 4, a derült helyeken 5-10 fok között lesz. /mti/

-. -

bb. 57. jövőre veled, ugyanitt - bemutató a madách kamara színházban

t/me/fe/rj pr la

1978. november 23.

a madách színház kamaraszínházában csütörtökön bemutatták bernard slade: jövőre veled, ugyanitt! című vígjátékát. a kanadai írószínház művét - amelyet sikerrel játszottak az amerikai és európai színházakban - szirtes tamás rendezte. egy házaspár 25 évi kapcsolatának ritka - évente egy-egy - találkozását schütz ila és sztankay istván jelenítette meg. a díszleteket koltai jános, a jelmezeket vágó nelly tervezte. /mti/

19.00rj

-44 -

19.30

bb. 58. öt kiállítás

en-csiz-kal-vat-dáv/kz/rj la

1978. november 23.

öt figyelmet érdemlő kiállítás nyílt csütörtökön vidéken. a szolnoki aba-novák vilmos teremben tipecska magda iparművész első önálló tárlatát nyitották meg. a fiatal alkotó mintegy ötven, részben ősi technikával, részben modern megoldásokkal készült alkotását tárta közönség elé.

nyógrádban, a pásztói hálygtörténeti muzeumban, a híressé vált egykori tanítvány - csuhány kálmán grafikusművész - mutatta be a megnyitó résztvevőknek három művésztanár - leszenszky lászló, szabó áron és zeke ferenc - alkotásait. a tárlaton a három művész együttesen 24 táblaképet láthatják az érdeklődők.

a nyiregyházi benczur gyula teremében aba-novák-tanítvány - katos sándor festőművész - 35 csendélete, zsáner- és tájképe került a kiállító terem falára. ez volt a budapesten élő művész első nyiregyházi bemutatkozása.

a békéscsabai munkácsy mihály teremében kovács éva kerámia-művész válogatott alkotásainak adott otthont két hétre, déaujvárosban pedig egy ismert fejér megyei művész, áron nagy lajos mutatkozott be finnországi, bulgáriai és görögországi utazásainak festői emlékeit őrző tájképeivel. /mti/

-. -

bb. 59. szovjet zongoraművész hangversenye tatabányán

rj/kz la

1978. november 23.

csütörtökön viktor jereszko szovjet zongoraművész nagy sikerű estjével megkezdődött tatabányán az új hangverseny-érad. a május elejéig tartó idény koncertjeire több mint háromszázan - főleg üzemi dolgozók - váltottak bérletet. emmi bérlettel a lajdonos már régen nem volt a bányászvárosban. a győri filharmonikus zenekar, a liszt ferenc kamarazenekar, a magyar állami hangversenyzenekar, a kodály vonósnégyes és a tatabányai bányász szimfonikus zenekar tolmácsolja majd a műsoron szereplő klasszikus és modern mesterműveket. /mti/

-. -

19.10 rj

-45 -

19.55

bb. 60. csőtörések a xii. kerületben

i/ob/rj la

1978. november 24.

csütörtökön a xii. kerület fodor utca és tállya utca sarkán eltört egy 100 milliméteres víznyomócső. a vízművek szakemberei azonnal hozzáláttak a mintegy hatvan ház vízellátását gátló hiba kijavításához.

egy 50 milliméteres nyomócső ugyancsak a xii. kerületben tört el, a bősörményi út 6 számú ház előtt. emiatt a - vízszolgáltatás átmeneti szüneteltetésével - lezárták a királyhágó utca és nagyenyed utca közötti szakaszt. a vízművek műszaki ügyelete azonban gondoskodik arról, hogy a hiba elhárításáig lajtos kocsik segítségével biztosítsák a lakosság vízellátását. /mti/

bb. 61. fogadás a jugoszláv nemzetgyűlési küldöttség tiszteletére

t/ma/rj la

1978. november 23.

csütörtökön este dr. vitomir gasparovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete fogadást adott a dragoszlav markovics, a nemzetgyűlés, a jksz központi bizottságának tagja vezetésével hivatalos látogatáson magyarországon tartózkodó jugoszláv parlamenti küldöttség tiszteletére. a fogadáson résztvett apró Antal, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja, péter jános, az országgyűlés alelnöke, szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke, valamint politikai, gazdasági és kulturális életünk számos más képviselője. /mti/

21.13 rj

-46 -

2120

b elnöke

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. a „lapátosok,, helyett - alagutkemencék

i/jf/pá/sl

1978. november 23.

a „pult másik oldalát,, elemezte az édosz; a szakszervezet átfogó vizsgálata ezúttal nem a kenyér- és a péksütemény-gyártás helyzetét tárta fel, hanem az élelmiszeriparnak ebben az ágazatában dolgozók munkahelyi körülményeit mérte fel. az átfogó vizsgálat alapvető következtetése: bár a pékek és az üzemek kiszolgáló személyzete számos helyen lényegesen jobb körülmények között dolgozik mint régen, a „lapátos,,-kemencék idejében, de további erőfeszítésekre van szükség ahhoz, hogy ez az ipari munka „külsőségeiben,, mindenhol vonzó legyen. a pékek ugyanis még ma is számos helyen nehéz körülmények között sütik meg a mindennapi kenyeret, és tevékenységük, helytállásuk a városokban és falvakban már csak ezért is feltétlen tiszteletet érdemel.

az elmúlt három évben mintegy 80-100 kisebb sütődét leállítottak, illetve egy részüket tartalékba helyezték, tehát csak alkalmanként használják. ezek az üzemek ugyanis olyanira elavultak, hogy felújításukra nem volt lehetőség. azokon a helyeken viszont, ahol lehetőség volt a korszerűsítésre, évek óta folyamatosan cserélik ki a termelőberendezéseket, ennek nyomán mintegy 200-zal csökkent a kézi munkaerővel kiszolgált, régi, elavult, technológiával működő kemencék száma. ezzel egyidőben 500-ról 600-ra nőtt a korszerű berendezések száma. idén az év végéig újabb 30 ilyen kemencét helyeznek üzembe és ezzel tovább javult a munkavédelmi szempontból nem kifogásolható műszaki berendezések aránya.

/folyt.köv./

UG

-1-

bb. 1. / a ,,lapátosok,,... 1. folyt./rj

különösen sokat javult a helyzet ott, ahol ugynevezett alagut-kemencéket alkalmaznak, - 1980-ig ezekben sütik majd a kenyér-és péksütemények negyedét - ezek a berendezések ugyanis kevésbé teszik ki hőátalumnak a kezelőszemélyzetet, közelükben kisebb a forróság és olyan nagymértékű fizikai munkára sincs szükség, mint a régi típusoknál.

az országban azonban még mindig több mint 900 ugynevezett lapátos kemence működik, ezeket a berendezéseket több ezer ember szolgálja ki. azt, hogy rosszabb körülmények között dolgoznak jelzi: a sütőipari vállalatok táppénzes helyzete az ipari átlaghoz képest kedvezőtlenül alakult, kétszerannyi a táppénzes éves átlagban, mint az élelmiszeripar más területein.

az édosz arra hívja fel a figyelmet, hogy az eddiginél is nagyobb erőfeszítéseket kell tenni a műszaki fejlesztőknek; márcsak azért is, mert a sütőipar egyre nagyobb munkaerőgondokkal küzd, bizonyára éppen a sokhelyen még mindig kedvezőtlen munkakörülmények miatt. /mti/

-.-

bb. 2. újabb hanglemezz-nagydíj párizsból - a magyar hanglemezz-gyártó vállalat igazgatójának nyilatkozata

t/mir/s/bc/rj hgy

1978. november 23.

párizsban nagydíjat nyert a hungaroton ,,esztengomi mise,, - lemeze, melyen liszt ferenc páratlan szépségű énekkari művét a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara és énekkara, valamint magyar énekesek - kincses veronika, takács klára, kondy györgy, grégor józsef és margittay sándor - szólaltatták meg ferencsik jános vezényletével.

a magyar hanglemezzgyártás újabb külföldi sikeréről bors jenő, a hungaroton igazgatója nyilatkozott az mti munkatársának:

- a hír rendkívül örvendetes számunkra, hiszen ez a felvételünk alig pár hete jelent meg a francia lemezzpiacon. ennek a lemezznek egyébként ez már a második nagydíja: mindössze egy hónapja, hogy a magyar liszt ferenc társaság ez évi hanglemezz-pályázatán ezt a lemezzünket - számos világhírű hanglemezz-cég felvételei között - nagydíjjal tüntették ki.
/folyt.köv./

-2 -

UG

bb. 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

la/rj

1978. november 23.

53. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése
54. közoktatáspolitikai aktivaértekezlet
55. bányász emlékmű
56. időjárásjelentés
57. bemutató a madách kamarában
58. öt kiállítás
59. szovjet zongoraművész
60. csőtörések
61. jugoszláv fogadás
62. hírjegyzék

- | | |
|----------------|-----------------------------|
| a 2. sz. jav. | a 15. sz. hirre, |
| a 3. sz. ,, | a 2. sz. gyorshirre |
| a 4. ,, ,, | a 27. sz. hirre |
| az 5. sz. ,, | a 29. sz. hirre |
| a 6. sz. ,, | a 30. sz. hirre |
| a 7. sz. ,, | a 32. sz. hirre |
| a 8. sz. ,, | a 33. sz. hirre |
| a 9. sz. ,, | a 42. sz. hirre |
| a 10. sz. ,, | a 43. sz. hirre |
| a 11. sz. ,, | a 45. sz. hirre |
| a 12. sz. ,, | a 46. sz. hirre |
| a 13. sz. ,, | a 48. sz. hirre |
| a 14. sz. jav | a 54. sz. hirre |
| a 15. sz. jav. | az 55. sz. hirre |
| a 16. sz. jav. | a 61. sz. hirre vonatkozott |
- mti/ -.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy, lakatos erzsébet

21.35 rj

-47 -

2145

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. országos diáknapok

i dg/gg bc bzs hgy

1978. november 24.

a középiskolák jelentős részében a helyi kulturális versenyekkel, bemutatókkal megkezdődött az 1978/79. tanévi országos diáknapok gazdag eseménysorozata. a kétévenként sorra kerülő - több tízezer diákot megmozgató - országos szemlét ezúttal a hatodik alkalommal hirdette meg a kisz kb, az oktatási, a kulturális, a munkaügyi minisztérium és az állami ifjúsági bizottság. az országos diáknapok eseményeinek közép-pontjában a kmp, a kimsz és a tanácsköztársaság megaiakulásának 60. évfordulója áll és a művészeti csoportok, az egyéni versenyzők műsorválasztásukkal egyben a gyermekek nemzetközi évét is köszöntik.

az iskolai versenyeket december végéig tartják meg a gimnáziumokban, a szakközépiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben. a szakmunkás-fiatalok januárban és februárban területi vetélkedőkön vesznek részt a megyei diáknapokra pedig 1979. február 25. és március 15. között kerül sor. az országos fesztiválokat 1979. április 29. és május 2. között tartják, s a bemutatók helyszíneként eger, sárospatak, gyula, keszthely, sopron mellé az idén először felsorakozott székesfehérvár is. az országos bemutatókon ítélik oda a rendező szervezetek 18 fesztivál-díját az odn-en legeredményesebben szereplő közösségeknek, kisz-szervezeteknek.
/folyt. köv./

bb 1. /országos ... 1. folyt./bzs

a művészeti bemutatókon az énekkarok, a kamarakórusok, a kamarazenekarok, a népi zenekarok, a néptánc-együttesek és a diákszínpadok mérik össze tudásukat. nevezhetnek a bábjátékosok, a pol-beat, és a folk-beat együttesek és énekesek, a vers- és a prózamondók is, és külön versenyezhetnek egymással a szóló-énekesek, a különböző hangszereken játszó.

az odn-hez kapcsolódóan szakmatörténeti, dia- és fotó-, képző-, iparművészeti- és népi díszítőművészeti, valamint honismereti pályázatot hirdettek, és ez alkalommal is közreadhatják műveiket a diákköltők és a diákirók. a legeredményesebb pályamunkákat a jövő év tavaszán a fővárosban, illetve a nagyobb városokban kiállításra tárják a közönség elé, és egyúttal tapasztalatcserével egybekötött találkozót is rendeznek. a jövő év nyarán ismét megtartják az országos honismereti diáktábort. /mti/

.-.

bo 2. szocialista brigádok ajándéka a szegedi bartók gyermekkórusnak

dén/is bzs hgy 1978. november 23.

új egyenruhát kapott a nyolcvan tagú szegedi bartók gyermekkórus, a juhász gyula tanárképző főiskola 1. számú gyakorló általános iskolájának énekkara. a jersey szoknyákat, nadrágokat, mellényeket a szegedi ruhagyár mórna ferenc szocialista brigádjának tagjai társadalmi munkában varrták meg, abból az anyagból, amelyet a délmagyarországi textil-nagykereskedelmi vállalat brigádjai a kommunista műszakokra kapott bérből és más anyagi eszközeikből vásároltak.

az énekkar a közeljövőben sorra kerülő gruziai hangversenykörútján már az ajándékba kapott új ruhákban vendégszerepel. /mti/

.-.

bb 3. győri festő hagyatékaival gazdagodott a xantus jános múzeum

mzs/is bzs hgy 1978. november 23.

reinthaller nándor 22 évvel ezelőtt elhunyt győri festő hagyatékát lánya a győri xantus jános múzeumnak ajándékozta. a művész 15 olajfestményén kívül kortárs alkotók, köztük pandur józsef, szapudi-landler istván és kása gábor munkái, portrék, akvarellék és tájképek szerepelnek a hagyatékban. reinthaller nándor festményeiből 1979 őszétől kezdve, minden évben időszaki kamarakiállítást rendeznek a múzeumban. /mti/

.-.
- 2 -

bb 4. új tit-sorozat filmbanátoknak

i ke bc bzs la

1978. november 24.

tizenhat részesre tervezett sorozatot indított a tit budapesti szervezetének szociológiai-demográfiai szakosztálya a kossuth klubban. e kezdeményezéssel folytatják a józsef attila szabadegyetem szociofilm tagozatának tavalyi nagyszerű előadásait: ezeken átlagosan száz hallgató ült a ,,pad-sorokban,, s közülük 20-25 alkalmi érdeklődő volt. a ,,tanév,, végén a résztvevők javasolták: szociográfiai vonatkozású filmek vetítésével, és azok megvitatásával szervezzenek újabb rendezvényeket.

november 28-án, hétfőn klubdélután tartanak a balázs béla stúdió munkássá válás magyarországon című nevelésiügyi sorozatának keretében. bemutatják a tiburból munkás lesz című alkotást, s a vitán részt vesz dárday istván és szalai györgyi rendező, valamint gázsó ferenc filozófus is.

akövetkező alkalommal - december 12-én - kerül filmvászonra vitézi lászló tagfelvétele, amely a személyiség szerepét tárgyalja a szervezetben. a jövő év elejére tervezett előadás témája a cigányság problémái magyarországon, majd a közművelődés lehetőségeiről és korlátairól szóló válogatást - gazdag gyula alkotását - láthatják, vitathatják meg az érdeklődők. időszerű, sokakat érintő kérdést taglal a szexuális kultúra, modern elmélet című vités program, majd a parasztság változó világába tekinthetnek be gazdag gyula határozat című filmjének nézői. /mti/

.-.

bb 5. közel háromezeréves település - leletmentő ásatások sopronban

cser/is bzs hgy

1978. november 24.

régészek több csoportja kutatta az idén a föld mélyét sopronban. a legértékesebb leletek az ikva parti ásatásoknál kerültek elő. időszámításunk előtti harmadik, ötödik és a nyolcadik századból származó bronzeszközöket, kerámiákat, üveggyöngy ékszereket, s más értékeket hoztak felszínre a kutatók. egy 2700 éves bronz tör és egy ugyancsak 2700 éves bronz borotva a legrégebből származó leletek.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 5. /közel háromezer éves ... 1. folyt./bzs

az ideai munkák egyben leletmentő ásatások is voltak. a közel háromezer éves település helyén ugyanis sopron legnagyobb új lakónegyede, a háromezer lakásos jereván lakótelep épül. a hajdani lakóteleppel együtt több mint 150 sírt tártak fel. a leletek feldolgozása, rendbehozása a magyar tudományos akadémia régészeti műhelyében megkezdődött, s majd a soproni muzeumi anyagot gyarapítják. /mti/

--

bb 6. táncverseny miskolcon

kör/is bzs hgy

1978. november 24.

első alkalommal rendezik meg hazánkban a szocialista országok versenytánc-bajnokságát. december 1-2-én miskolcon, amelyen bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, a szovjetunió, valamint hazánk két-két táncospárja vesz részt. standard- és dél-amerikai táncokat mutatnak be a miskolci sportcsarnokban. a zsűri az előadás módja, valamint a koreográfia alapján bírálja el teljesítményüket.

a nemzetközi táncbajnoksággal párhuzamosan rendezik meg a miskolci ady endre művelődési ház - ugyancsak a sportcsarnokban - az immár hagyományos formációs táncbemutatót. a hatodik alkalommal sorra kerülő rendezvényen - az előzsűri véleménye alapján - tízennégy hazai csoport vesz részt. mint vendégek, ndk és csehszlovák csoportok is szerepelnek. a hazai együttesek közül fellépnek többek között budapesti, balassagyarmati, szombathelyi, békéscsabai és miskolci csoportok.

a szocialista országok versenytánc-bajnoksága, valamint a hatodik formációs táncbemutató legjobb eredményt elért szereplői a december 2-án megtartandó gálaesten mutatják be produkcióikat a közönségnek. /mti/

--

- 4 -

bb.7. a kmp jubileuma tiszteletére - saját országos rekordjukat is tulszárnyalták

ber/kz/a/la

1978. november 24.

ujabb nemzetközileg is kimagasló sikereket értek el a hazai nagy bányaberuházási programban épülő márkushegyi bánya lejtaknájának mélyítői. e munkahelyen már tavaly, a jubileumi versenyben, magyarországon még nem látott tempóval három hónapos előnyre tettek szert. az idén pedig arra vállalkoztak, hogy a tanácsköztársaság 60. évfordulójának tiszteletére öt hónapra növelik ezt, és így 1979. március 31-e helyett már ez év november 7-ére készen lesz az új akna.

felajánlásukat messze túlteljesítve, júniusban elkészítették az eddigi hazai leghosszabb, 1800 méteres lejtőszaknát. nem volt ritka, hogy havi 120 métert haladtak előre. vincze istván elővájó, kreisz józsef betonozó, varga józsef lakatos, céh istván villanyszerelő és kovács istvánné külszíni anyagelőkészítő brigádja kitűnően együttműködött. munkájukat nagy mértékben segítette az a nagy teljesítményű szovjet elővájó kombájn, amelyet magyarországon elsőként alkalmaztak, és a helyileg kidolgozott új technológiák.

a munkát azonban nem hagyták abba, tovább dolgoztak a 320 méter mélységben, hogy pótolják a bányászati aknamélyítő vállalatnak a függőleges aknánál keletkezett lemaradását. ennek során most saját rekordjukat is megdöntötték: októberben 150 métert, novemberben pedig fél hónap alatt 132 métert haladtak előre. ehhez hozzájárult, hogy az eddigi három helyett négy műszakot szerveztek. így egyetlen percig sem áll a gép, mert mellette váltják egymást. az eredményeket tovább akarják javítani. /mti/

--

8.00/a

- 5 -

840
84

bb.8. újabb 300 hektár szőlővel gyarapodik a balatoni borvidék

bév/is/a/hgy

1978. november 24.

az őszi és a tavaszi telepítésekkel újabb 300 hektárnyi szőlővel gyarapodik a balaton-parti történelmi borvidék. a badacsonyi állami gazdaság és tíz termelőszövetkezet növeli szőlőterületét. a most telepített fajták között vezet a nemes olaszrizling, amely a keszthelyi agrártudományi egyetem nemesítése, s az első tapasztalatok szerint kiválóan alkalmas a nagyüzemi termesztésre: bő és jó minőségű termést ad. tihany környékén tovább növelik a vörösbort adó szőlőültetvények területét, amely a tervek szerint 1980-ra eléri a 200 hektárt. ezen a vidéken egyébként a vörösbortermelésnek évszázados hagyományai vannak, s a tihanyi vörösbortok rendkívül keresettek a hazai és a külföldi piacon./mti/

--

bb.9. ötvenéves a gyógypedagógiai nevelés szolnok megyében

end/is/a/hgy

1978. november 24.

fél évszázaddal ezelőtt kisujszálláson nyitotta meg kapuit szolnok megye első gyógypedagógiai intézete. alapítója, kádas györgy vette gondozásba az akkori társadalom számkivetettjeit és egész életét a szellemi fogyatékos gyermekek nevelésének szentelte. öt évtized alatt a megyében a gyermekek százait nevelték, gondozták az intézetben, lehetőséget teremtve számukra, hogy hasznos tagjai legyenek a társadalomnak.

a jubileum alkalmából a megyei pedagógus továbbképző intézet évkönyvet adott ki, amely részletesen elemzi kádas györgy munkásságát, és az intézet tevékenységét, egészen napjainkig. az ott folyt általános iskolai oktatás-nevelés és eredményességé jelzi, hogy a diákok tanulmányi átlaga eléri a közepes szintet, és egyre több a továbbtanulni szándékozók száma. legtöbben szakmunkásképző intézetben készülnek választott hivatásukra. a középiskolába kerülő gyermekek is megállják helyüket a tanulásban - ezt bizonyítják az elmúlt évek tapasztalatai./mti/

--

8.13/a

810

- 6 -

bb.10. öntözési modellüzemekből nemzetközi oktatóközpontok

end/is/a/hgy

1978. november 24.

nemzetközi oktatóközpontok lesznek a kiskörei vizlépcső tiszavölgyi öntözőrendszerében kialakított modellgazdaságok. a hajduszoboszlói állami gazdaságban, a rakamazi győzelem, a hajduszováti lenin, a törökszentmiklósi tiszatáj, a kisujszállási tiszai és a kondorosi egyesült termelőszövetkezetben egy évtized alatt korszerű, nagyüzemi öntözéses gazdálkodást honosítottak meg. a magyar tudományos akadémia talajtani és agrokémiai kutató intézetének komplex munkájával és az élelmezésügyi világ-szervezete, a fao támogatásával kidolgozták az öntözéses gazdálkodás talajtani, biológiai, genetikai, technikai és ökonómiai feltételeit, tudományosan felmérték a különböző talajtipusok öntözésének gazdaságosságát, hatékonyságát, a hektáronkénti jövedelmezőség emelésének lehetőségeit.

a modellgazdaságok tapasztalatainak felhasználásával a tiszai völgyében eddig hatvan gazdaság hajtottá végre öntözésfejlesztési programját. a hajduságban, szolnok megye területén, heves és békés megyében több mint százezer hektáron teremtették meg a termésátlagok növelésének korszerű öntözéses módszerét. az itteni eredmények híre tuljutott az ország határain, és ma már külföldről, a szocialista országokból, illetve a közel-keleti és az afrikai államokból is érdeklődnek a magyar tapasztalatok után. a külföldi érdeklődőkkel megismertetik a gyakorlatban jól bevált módszereket és azok hatásait. a szakmai ismeretek mellett a gazdálkodás szövetkezetpolitikai kereteit is vázolják./mti/

--

bb.11. új növényvédőszer sajobáonyból

hag/is/a/hgy

1978. november 24.

új kukorica gyomirtószer gyártását kezdték meg sajobáonyban, az észak-magyarországi vegyiművekben. az eptám nevű szer előnye a korábbi gyártmányokkal szemben, hogy száraz időben is hatásos.

/folyt.köv./

8.20/a

910

- 7 -

bb.11./ uj.....folyt./-a

a hazai alapanyag, uj, nagyhatásu szerből az idén több mint négyszáz, jövőre pedig mintegy ezerkétszáz tonnát állítanak elő. a gyártáshoz szükséges berendezéseket a gyár szakemberei üzemben belüli műszaki fejlesztéssel hozták létre.

a gyártás előtti kísérletek azt igazolják, hogy az uj, nagyhatásu kukorica gyomirtószer hatóanyaga más növényi kultúráknál, például a cukorrépánál és a rizsnél is felhasználható. az észak-magyarországi vegyiművek a gyomirtószer-üzeme egyébként a teljes felfutás után sem tudja kielégíteni az évente jelentkező mintegy kétezeröttszáz - háromezer tonnás hazai igényt, ezért a jövő év második felében tovább bővítik a kapacitását./mti/

-. -

bb.12. tizenötezer mázsa hal az ország legnagyobb halastaváról, hortobágyról

bod/us/a/la

1978. november 24.

tizenötezer mázsa halat értékesít év végéig a hortobágyi állami gazdaság. az ország legnagyobb területű halastavaival rendelkező mezőgazdasági nagyüzemben a 6000 hektárnyi vízfelületből 4800 hektárnyit hasznosítottak halgazdálkodással az idén. a többin az 1972-ben kezdődött, s 1980-ig tartó korszerűsítést hajtották végre.

az 1978-as év rendkívül kedvezőtlen volt a halgazdálkodás szempontjából. a hűvös időjárás, a kevés napfény nagymértékben hátráltatta a tenyésztést. a halak a tervezett és ideálisnak tartott takarmány mennyiségnek csupán háromnegyed részét fogyasztották el.

mindezek ellenére a hortobágyi állami gazdaság kivette részét a folyamatos halellátásból: a nyári hónapokban csaknem 1500 mázsa halat adott át a kereskedelemnek. a most végéhez közeledő őszi lehalászás során - a következő hetekre, valamint a karácsonyi és évvégi ünnepekre - összesen 8000 mázsa pontyot és 6000 mázsa növényevő halat kívánnak forgalomba hozni. a várhatóan nagyobb év végi kereslet kielégítése érdekében a gazdaság saját szállító járműveivel is gyorsítja a szállítást.

/folyt.köv./
8.25/a

- 8 -

91/27

bb.12. tizenötezer.....folyt./-a

a december 1-re befejeződő lehalászást az idén gépek segítették, könnyítve a nehéz fizikai munkát, s megkímélve a halakat is a törődéstől: három, ugynevezett halászoló gépet állítottak munkába. az ebben az évben először alkalmazott gépek nagyüzemi próbája eredményes volt. a piaci halnak mintegy 70, a tenyészanyagnak pedig mintegy 30 százalékat a bikali állami gazdasággal közösen kifejlesztett gépekkel halászták le./mti/

-. -

bb.13. soron kívül tervezik a sertéstelepeket

i/jf/tr/sl/a/la

1978. november 24.

növekszik az érdeklődés a nagyüzemi sertéstartó telepek építése és rekonstrukciója iránt, erre lehet következtetni az agrobérből az év első háromnegyedében megrendelt tervdokumentációk számából. mintegy ötször annyi tervezési munkára adtak megbízást a gazdaságok, mint például az elmúlt év azonos időszakában, ami azt jelzi: megszüntetés van a tartózkodás a nagyüzemi sertéstartás bővítésével, fejlesztésével szemben. az üzemek hajlandók folytatni - legalább is az eddiginél lényegesen nagyobb számban terveznek új hízaldákat, tenyésztelepet.

tavaly meglehetősen visszafogott volt az érdeklődés, az év első tíz hónapjában összesen 98 tervet rendeltek a gazdaságok az agrobérből, idén 475-nél tartanak. / ez azonban nem jelent azonos számú telepet vagy üzemi rekonstrukciót, egy-egy nagyobb beruházáshoz ugyanis többféle tervet kérnek a tervezőktől a gazdaságok./

a növekvő igényeket a tervezőknek különleges intézkedésekkel sikerült kielégíteni. idén 35 féle terv áll a gazdaságok rendelkezésére új nagyüzemi sertéstartó telepek, létesítmények építéséhez.

/folyt.köv.
8.40/a

- 9 -

↓ nagyobb arányban - a régebbi telepek rekonstrukcióját, és az eddiginél

920/27

bb.13./ soron kívül.....folyt./-a

jövőre várhatóan 43-ra növekszik a tipustervek száma, tehát még nagyobb lesz a választási lehetőség. már az idén is minden korábbinál nagyobb volt a választék. a különféle állattartási rendszerek többféle műszaki megoldást ajánlottak partnereiknek, nemcsak a tartástechnológia terén, hanem az építési változatokban is. egyebek között többféle vasbeton és acélvázás épület, valamint belső épületgépészeti elgondolás segítette a helyi körülményekhez való alkalmazkodást.

az agrober ugyanakkor valamennyi tervező irodájának előírta, hogy a sertésfartrási beruházások műszaki előkészítését és tervezését soron kívül készítsse el. erre egyébként anyagilag is ösztönözték a tervezőket. egyúttal a beruházási költségek nagyságától függően különböző tervezési határidőket állapítottak meg, a határidők betartását szigorúan ellenőrizték, megkövetelték. az agrober szakemberei a beruházási okmányok készítésénél minden esetben együttműködtek a mezőgazdasági üzemek állattenyésztési vezetőivel, és így sikerült a helyi lehetőségeket már a tervezés kezdeti szakaszában is érvényesíteni./mti/

--

bb.14. kicserélték az eltörött víznyomócsöveket

i-/jok/a/di

1978. november 24.

gyorsan cselekedtek a vízművek szakemberei a csütörtök délután budán bekövetkezett két csőtörés ügyében. a fodor utca-tállya utca sarkán már este tíz órára kicserélték a 100 milliméteres víznyomócsövet, a böszörményi ut 6. számú ház előtt pedig a hajnali órákra végeztek az 50 milliméteres víznyomócső javításával. a vízellátás mindkét helyen zavartalan./mti/

--

8.53/a

- 10 -

10²⁰ *mti*

bb.15. új iskola kőbánya-ujhegyen

t/ke/bc/a/di

1978. november 24.

tizenhat tantermes iskolát avattak fel buda-
pesten pénteken a x. kerületi sibrik miklós uton. a kőbánya-ujhegyi lakótelep 6500 lakásához ez a második új oktatási intézmény. az első, egy 16 tantermes iskolát már két éve használják. a mostani - amely egy régi, 12 tantermes mellé épült - november 8-a óta fogadja a kisiskolásokat. a tornaterem és az udvari rész kialakításával kapcsolatos munkák azonban várhatóan a tavasszal fejeződnek be.

a most benépesült tantermekkel sem oldódik meg azonban a lakótelepiek gondja. készik a 24 tantermes iskola felépülése - a 43.építőipari vállalat a jövő tanévre igéri átadását -, s emiatt 900 kisiskolást autóbusszal szállítanak naponta a kerület távolabbi részeibe./mti/

--

bb.16. koszoruzási ünnepség a kmp megalakulásának 60.évfordulója alkalmából

t/km/fe/a/di

1978. november 24.

a párt megalakulásának 60.évfordulója alkalmából pénteken koszoruzási ünnepséget rendeztek a visegrádi utcában a kommunisták magyarországi pártja központi bizottságának először otthont adó háznál, a 15.számú épületnél.

az emléktábla előtt diszörség sorakozott fel. a himnusz elhangzása után keres emil kossuth-díjas színművész komját aladár: proletár magyarország marsol című költeményét szavalta el, majd elhelyezték a kegyelet és a megemlékezés virágait.

/folyt.köv./

9.25/a

- 11 -

10²⁵ *mti*

bb.16./ koszorúzi.....folyt./-a

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának képviselőjében németh károly, az mszmp kb titkára és nemes dezső, a népszabadság főszerkesztője, az mszmp politikai bizottságának tagjai koszorúzták meg az emléktáblát. a magyar kommunista ifjúsági szövetség nevében barabás jános, a kisz kb titkára és szegeczkiné fehér éva, a kisz kb tagja; a xiii. kerületi pártbizottság képviselőjében kovács károly első titkár és láng lászló a pártbizottság tagja koszorúzott. elhelyezte a megemlékezés virágait a párt és a munkásmozgalom több, a szocialista hazáért érdemrenddel kitüntetett harcosa, a főváros dolgozóinak és fiataljainak számos képviselője. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

-. -

bm.16./ koszorúzi.....folyt./-a

a jubileum alkalmából pénteken koszorúzi ünnepséget tartottak a főváros xii. kerületében is, a városmajor utca 42. számú házának falán elhelyezett emléktáblánál, amely a kmp megalakulásának színhelyét jelöli. az emléktábla előtt a fegyveres testületek tagjai álltak díszőrséget. a himnusz hangjai után juhász jácint színművész józsef attila: szocialisták című költeményét szavalta el. majd a munkásőrség vörös csillag érdemrenddel kitüntetett kórusa két munkásmozgalmi dalt szólaltatott meg.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága nevében méhes lajos első titkár, szabó piroska a végrehajtó bizottság tagja, a magyar szocialista munkáspárt xii. kerületi bizottsága nevében tóth jános első titkár és németh istvánné a pártbizottság tagja, a kisz budapesti bizottsága nevében hámosi csaba első titkár és suhajda józsefné, a magyar uttorú szövetség budapesti tanácsának elnöke koszorúzott. elhelyezték a megemlékezés virágait a párt és a munkásmozgalom szocialista hazáért érdemrenddel kitüntetett harcosainak, a főváros dolgozóinak és fiataljainak képviselői. a megemlékezés az internacionálé hangjaival zárult.

/mti/

-. -

9.56/a

- 12 -

10.30/a

bb.18. a Lottó nyerőszámai

s/a/di

1978. november 24.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 47. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

19, 21, 22, 46, 89

a november havi tárgnyeremény-sorsoláson a 47. hét szelvényei, a rendkívüli tárgnyeremény-sorsoláson a 44. hét szelvényei vesznek részt./mti/

-. -

bb.19. balesetek

mm/a/di

1978. november 24.

baranya megyében nagypeterd külterületén herceg istván 31 éves géplakatos, kaposvári lakos személygépkocsijával megcsuszott az uttesten és áttért az uttest baloldallára, ahol összeütközött a vele szemben szabályosan haladó személygépkocsival, amely nekivágódott egy teherautónak. a baleset következtében a vétlen személygépkocsi vezetője, schaller róbert 27 éves lakatos, villányi lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint herceg istván nem az ut-és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség szakértő bevonásával tovább folytatja a vizsgálatot.

pest megyében aca belterületén egy autóbusz elütötte dobos jános 59 éves máv-dolgozó, helyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros - szabálytalanul és figyelmetlenül - a féktávolságon belül lévő autóbusz elé kanyarodott.

budapest xxii. kerületében a nagytétényi ut 246. szám előtt figyelmetlenül haladt át az uttesten fauszt andrás 26 éves elektrikus, budapesti lakos; egy nyergesvontató elütötte, s a helyszínen meghalt.

a ii. kerületben, a törökvesz utca és a tömörkény utca kereszteződésében lévő autóbuszmegállóból szabálytalanul korán indította a 11-es jelzésű autóbuszt szücs gyula 40 éves gépkocsivezető, pátyi lakos, ennek következtében császár andrás 8 éves tanuló, budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. az autóbusz vezetője ellen - őrizetbe vétele mellett - eljárás indult./mti/

-. -

10.50/a

- 13 -

11.30/a

bb.20. életmentőket tüntettek ki

bam/mné/ká/aödi

1978. november 24.

Életmentő emlékéremmel tüntették ki almássy tamást, a budapesti könyves kálmán gimnázium tanulóját és heinczinger lászlót, a máv dunakeszi járműjavítójának dolgozóját. a két fiatal ez év augusztus 7-én élete: kockázatásával kimentett a dunából verőcemasornál egy fuldoló nőt, akit a folyam erős sodrása elragadott. a kitüntetést pénteken adta át mondok pál, a pest megyei tanács elnöke.
/mti/

--

bb.21. garázsos, kertés munkáslakások dalmandon

blb/ká/a/di

1978. november 24.

husz új szolgálati lakást adtak át pénteken a dalmandi állami gazdaság központjában. a mezőgazdasági nagyüzem fiatal dolgozói letelepedésének elősegítésére nyolc év alatt csaknem száz szolgálati lakást épített, ezenkívül száznyolcvan lakás építéséhez, illetve vásárlásához nyújtott támogatást. a most költözők többsége is harmincöt évnél fiatalabb, s 50 százalékuk fizikai munkás. a vörösmarty utcában sorakozó szép, modern házak kertések és mindegyikhez garázs is épült.
/mti/

--

bb.22. körzeti orvosi rendelőt avattak szombathelyen

szel/ká/a/di

1978. november 24.

körzeti orvosi és gyermekorvosi rendelőt avattak pénteken szombathelyen. a 4 millió forintos költséggel épített egészségügyi létesítményben 4 felnőtt, 4 gyermek és egy fogorvosi körzetet. összesen 20 000 felnőttet és gyermeket látnak el, jórészt a joskar-ola lakótelepről. ezenkívül laboratórium is megkezdte működését hamarosan.
/mti/

--

11.10/a

-14-

M. J. J.

bb.23. utcaelnevezés a kmp megalakulása évfordulóján

mm/a/di

1978. november 24.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága határozatának értelmében a kmp megalakulása 60. évfordulója alkalmából a x. kerület új lakótelepén, a somfa közből kiinduló és - északnyugati irányba - a bihari utca és zágrábi utca találkozásáig terjedő névtelen utszakaszt rabinovics józsef utcának nevezte el. rabinovics józsef 1917-től a bolsevik párt tagja volt, majd részt vett a kmp megalakításában és az első kb titkára lett.
/mti/

--

bb.24. a jugoszláv parlamenti küldöttség programja - losonczi pál és németh károly fogadta a delegációt

t/ma/zf/a/di

1978. november 24.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai pénteken az országházban fogadták a jugoszláv nemzetgyűlés - dragoszlav markovicznak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzetgyűlése elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága tagjának vezetésével - hazánkban tartózkodó küldöttségét. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke és dr. vitomir gasparovics a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete.
/mti/

--

bb.25.,, pro universitate,, emlékéremmel tüntették ki a máv szolnoki kórházát

end/ya/di

1978. november 24.

a,, pro universitate,, emlékéremet adományozta a debreceni orvostudományi egyetem tanácsa a máv szolnoki kórházának. az egyetemi hallgatók oktatásában kifejtett eredményes tevékenységéért. a kitüntetést pénteken dr. szabó gábor akadémikus, az orvostudományi egyetem rektora nyújtotta át dr. romhányi istvánnak, a kórház igazgatójának. a máv kórház, a debreceni egyetemmel kötött együttműködési megállapodás alapján három évvel ezelőtt kezdte meg tankórházi tevékenységét. a negyed-és ötödéves orvostanhallgatók minden évben egy-egy hónapot töltenek a szolnoki kórházban és a belgyógyászati szak gyakorlati munkájával ismerkednek.

/folyt.köv./

12,05/a

-15-

13/10

bb.25./,, pro universitate,,.....folyt.-a

az ünnepi esemény alkalmából a debreceni akadémiai bizottság orvos-biológiai szakbizottsága és a máv kórház tudományos ülést tartott a kórház könyvtárában. az ülésen a genetikai, az örökléstani kutatások legújabb eredményeivel foglalkoztak. előadás hangzott el a cytogenetika jelentőségéről a klinikai gyakorlatban, a sejttenyésztés jövőjéről az orvostudományban, valamint az öröklődés és a környezet kapcsolatáról./mti/

-. -

bb. 26. időjárásjelentés

il di

1978. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben

lassan átalakul időjárásunk

továbbra is nagy az eltérés kontinensünk északi és déli részének időjárása között. a párizs-prága-kijev vonaltól északra nagy sebességgel különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú léghullámok vonulnak nyugatról kelet felé. hatásukra változékony, az évszakhoz képest enyhe az időjárás. többfelé esik az eső, a szovjetunió európai területén havazik. az említett vonaltól délre még mindig anticiklon alakítja az időjárást. folytatódik az erősen páras, sokfelé ködös idő. mivel a következő 36 órában az óceáni léghullámok a kárpát-medencét is megközelítik, így hazánkban is fokozatosan változékonyabbra fordul az idő.

hazánkban csütörtökön a déli és keleti országrészben egész nap borult maradt az ég, északnyugaton viszont 3, 7 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcspontja a napos részeken 6, 12 a borult helyeken 0, plusz 0 fok között váltakozott. péntek hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 4, mínusz 5 fokig hűlt le a levegő. sokfelé képződött sűrű köd, amelynek egy része még délelőtt sem oszlott föl. az ország északnyugati részén viszont már reggel óta sütött a nap. ott a hőmérséklet 11 órakor már elérte a 6, 9 fokot, ugyanakkor a ködös helyeken csak 0, mínusz 2 fokot mértek. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 5,0 fok volt, 1,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

↓ köd

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 mm, gyengén süllyed.

/folyt.köv./
13.30/il

- 16 -

13.30
Pa

bb. 26./idő folyt./il

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő, napközben az ország jelentős részén néhány órás napsütéssel. fokozatosan megélnékülő déli, délnyugati szél. éjszaka és hajnalban sokfelé köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 7, 12 fok között, de a néhány tartósan ködös helyen kevéssel 0 fok felett.

a duna vízállása budapestnél 138 cm, 5,2 fok./mti/

-. -

bb. 27. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzke 13 óráig

il se

1. diáknapi
2. szoc. brigádok ajándéka
3. adomány a győri múzeumnak
4. tit filmsorozat/1.jav./
5. ásatások sopronban
6. táncverseny
7. munkásiker márkusbányán
8. szőlőtelepítés
9. gyógypedagógia szolnok megyében
10. öntözési oktatóközpontok
11. növényvédőszer
12. halászat
13. sertéstelep építés/2.jav./
14. víznyomócső-javítás
15. új iskola kőbánya ujhegyen
16. koszoruzás
17. javítás a 7. hirre
18. lotto
19. balesetek
20. életmentők kitüntetése
21. munkáslakások dalmandon
22. körzeti rendelő szombathelyen
23. utcaelnevezés
24. a jugoszláv parlamenti küldöttség programja
25. kitüntették a szolnoki máv kórházat
26. időjárás
27. hirjegyzék

/mti/

14.10
Pa

-. -

- 17 -

bb. 29. kiosztották a könnyűipari alkotó ifjúság pályázat dí-
jait - megnyitották a legjobb pályamunkák kiállítását

t o l m m s t i l d i

1978. november 24.

a választékbővítésre, a jobb munka- és üzemszervezési, valamint anyag- és energiatakarékossági megoldásokra összpontosított a könnyűipar idei „alkotó ifjúság” pályázata. a vállalatoktól, szövetkezetektől ezuttal összesen 1178 pályamunkát nyújtott be mintegy hatezer pályázó, közülük 18-at díjaztak. első díjat kapott: csempeész János-Csáki Ernő/a graboplast dolgozó/a padlókárpit feltekeréscselésének automatizálásáért, szepesházi Istvánné/budapesti butoripari vállalat/a butoripari lakkok gazdaságosabb felhasználását segítő tanulmányért, bácsatyai Kálmán-Pálos György/papírripari vállalat/a papír hamutartalmának folyamatos mérési és szabályozási módjáért.

a díjkosztó ünnepséget pénteken tartották a bny 17-es pavilonjában, ahol a legsikeresebb pályamunkákból kiállítást nyitottak.

a kiállításon látható pályaművek csaknem felét fizikai dolgozók készítették, több sikeres munka pedig mérnökök, technikusok és fizikai dolgozók együttműködésének eredménye. a kiállításon is átlapozható 138 tanulmány, dolgozat nagy többsége olyannyira figyelemre méltó, hogy azokat a későbbiekben konferenciákon is ismertetik és megvitatják az érintett szakágazatok fiataljaival. ezekben az alkotók - egyebek mellett - különféle alapanyagok eddig nem ismert felhasználási módját, új gyártási színezési és termelésprogramozási eljárásokat dolgoztak ki. a kiállított 137 ruházati, butor, papír és nyomdaipari termék pedig jól illeszkedik a könnyűipari gyártmánystruktúra korszerűsítéséhez.

a kiállítás december 10-ig naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg./mti/

14¹⁵
pa

--

- 18 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb.30. ülést tartott az elnöki tanács

gg/a/zs

1978. november 24.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. módosította és kiegészítette a szerzői jogról szóló 1969. évi iii. törvényt, figyelemmel a szerzői jogi törvény hatálybalépése óta szerzett egyévtizedes tapasztalatokra és a módosított polgári törvénykönyv egyes rendelkezéseire. a törvényerejű rendelet 1979. január 1-én lép hatályba.

törvényerejű rendeletet fogadott el az elnöki tanács az ipari minták oltalmáról. az átfogó, korszerű szabályozás - amely összhangban van az iparjogvédelem más törvényes szintű szabályaival és a nemzetközi együttműködésből fakadó kötelezettségeinkkel - 1979 március 1-én lép hatályba.

az elnöki tanács törvényerejű rendeletet alkotott a takarékszövetkezetekről. a szövetkezeti formában működő pénzügyintézetek működésének előmozdítása érdekében a jogszabály - a szövetkezetekről szóló törvény keretei között - megállapítja a takarékszövetkezetek alakulására, szervezetére, működésére, továbbá a tagok jogaira és kötelezettségeire vonatkozó szabályokat. a törvényerejű rendelet 1979. január 1-én lép hatályba, végrehajtásáról és az átmeneti rendelkezések megállapításáról - a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsával egyetértésben - a pénzügyminiszter gondoskodik.

/folyt.köv./
14.50/a

UG

- 1 -

bb.30./ ülést tartott az elnöki tanács....folyt./-a

az elnöki tanács döntése értelmében a győri tanítóképző főiskola felveszi a kiváló pedagógus, apáczai csere jános nevét és a jövőben apáczai csere jános tanítóképző főiskola néven folytatja működését.

az elnöki tanács birákat választott meg és mentett fel, végül egyéb, folyamatban levő ügyeket tárgyalt.
/mti/

UG

- 2 -

bb. 28. a szakszervezetek pest megyei tanácsának ülése

bam mné st il di

1978. november 24.

alapvető gazdasági céljainkkal összhangban foglalmazták meg ideai vállalásaikat a pest megyei vasipari üzemek szocialista brigádjai. a korábbinál nagyobb súlyt kapott az energia és anyagtakarékosság, a termékek minőségének, exportképességének javítása. ez közösségi szemléletük politikai tudatosságuk fejlődését tanúsítja - állapította meg pénteki ülésén a szakszervezetek pest megyei tanácsa. ugyanakor kedvezőtlenül hatott törekvéseikre, - hangoztatták-, sok helyütt csak két-három hónapos késéssel beszéltek meg a felajánlásaikat. általában azt sem határozták meg, hogy a vállalati tervekből milyen feladat hárul az egyes közösségekre, ráadásul az is gondot okoz, hogy esetenként olyan munkaverseny felajánlásokat is szorgalmaznak, amelyekkel a szervezetlenséget és a vezetői mulasztásokat akarják ellensúlyozni a vállalatoknál.

a testület részletesen megvitatta, hogyan érvényesül a megyei vasipari üzemekben a szocialista munkamozgalom és a szocialista brigádok közösség-nevelő hatása. ezeknél a vállalatoknál több mint 1400 szocialista brigád dolgozik, tagságuk létszáma meghaladja a 16 700-at. rámutatva:

a vasas üzemek szocialista brigádmozgalmának minőségi fejlesztésében már jobb eredményeket ígér a gazdasági és a szakszervezeti szervek egészségesebb munkamegosztása./mti/

--

bb 32. emléktábla-avatás

t cs/pr bzs zs

1978. november 24.

a 100 százalék című folyóirat szerkesztőségének és kiadóhivatalának egykori otthonát jelző emléktáblát avattak pénteken budapesten az ó utca 4. számú ház falán.

erki edit irodalomtörténész idézte fel ünnepi beszédében a folyóirat megalakulásának körülményeit, s méltatta a folyóirat jelentőségét. a 100 százalékot fiatal kommunisták alapították 1927-ben - az illegalitásban működő kommunista párt kezdeményezésére - abban a házban, ahol tamás aladár, a folyóirat egyik alapítója és első szerkesztője lakott. a kiadvány a kommunisták magyarországi pártjának a tanácsköztársaság után megjelent első legális folyóirata volt. szerkesztősége és kiadóhivatala 1930-ig működött az ó utcai házban.

/folyt. köv./
15.30/bzs

- 19 -

1620 UG

bb 32. emléktábla-avatás 1. folyt./bzs

az ünnepi beszédet követően a résztvevők megkoszorúzták az emléktáblát. az mszmp vi. kerületi bizottsága nevében móró istván első titkár és fehér istván titkár, a kerületi tanács képviselőjében füredi lászló elnök és penczner bertalané elnökhelyettes, a népfrentbizottság részéről székely dezsóné és pest antal, az elnökség tagjai koszorúztak. a magyar írószövetség koszorúját garai gábor főtitkár és garamvölgyi károlyné titkár helyezte el.

az ünnepség - amelyen részt vett tamás aladár is - az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/
-.-

bb 31. korszerűsítették az ipari mintaoltalom jogszabályait

i sb/s sl bzs zs 1978. november 24.

sas béla, az mti hirmagyarozója írja:

évenete újabb 300-400 gép, műszer, használati eszköz és egyéb ipari termék újszerű külső jegyeit - formáját, rajzolatát, színét stb. részeseíti a védjegyhez és találmányhoz hasonló védelemben, ugynevezett ipari mintaoltalomban az országos találmányi hivatal. e jogvédelmet tanusító okirat kiadásának eljárását azonban még mindig lényegében a 71 évvel ezelőtt - 1907-ben - megjelent miniszteri rendelet szabályozza. következésként a megmerevedett és túlhaladott jogszabályok nincsenek kellő összhangban az 1969-ben elfogadott szabadalmi és védjegy törvény előírásaival sem.

a korszerűsítés, az egyöntetűség és a célszerű ösztönzés tette szükségessé az elnöki tanács új törvényerejű rendeletét, amely átfogóan, közérthetően és jól áttekinthetően szabályozza az ipari mintaoltalom megszerzésének, engedélyezésének és alkalmazásának rendjét, feltételeit.

az új törvényerejű rendelet ösztönzi a vállalatokat és szövetkezeteket a formatervezés fejlesztésére, hogy az izlésesebb és célszerűbb formákkal jobban szolgálják a minden piacon versenyképes termékek körének bővítését. ezért előírja, hogy a mintaoltalommal védett termékek szerzőit anyagi elismerés illeti, tehát most már nemcsak a vállalat jóindulatán mulik az anyagi ösztönzés. ugyanakkor az oltalmi időt is jelentősen meghosszabbítja. jelenleg három év a leghosszabb oltalmi idő, de ezt az új szabályozás öt évre terjeszti ki, s az oltalom újabb öt évre meghosszabbítható. a viták elkerülése érdekében azt is kimondja az új jogszabály, hogy a vállalati munkaviszony alapján, illetve a megbízásra kialakított ipari minta oltalmi joga elsősorban a vállalatot, s nem a szerzőt illeti.

az új törvényerejű rendelet 1979. március 1-én lép hatályba, s ezzel a régi jogszabályok érvényüket veszítik. /mti/

15.35/bzs

16²⁵ UG

-.-
-20-

bb. 33. ítélet a bonáros téri hév baleset bűnygyében

t/gy/nj pr zs

1978. november 24.

a fővárosi bíróság büntető tanácsa pénteken hozott ítéletet a bonáros téri hév végállomásnál április 13-án történt tömegszerencsétlenség okainak felderítésére, s a felelőség megállapítására indított bűnygyben. több hetet vett igénybe a bizonyítási eljárás. az eset valamennyi körülményének tisztázására 40 tanut, igazságügyi forgalmi szakértőket, az igazságügyi műszaki szakértői bizottság véleményét meghallgatva, bizonyító okiratok, forgalmi utasítások és más dokumentumok ismeretében a bíróság a vasuti közlekedés biztonsága elleni halált és különösen nagy kárt okozó, gondatlanul elkövetett bűntettben találta bűnygynek a 21 éves ladó sándor lászló és a 36 éves vanyorek károly hév motorvezetőket. ezért ladó sándor lászlót három évi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte és 4 esztendőre eltiltotta a villamos motorvezetői gyakorlattól. vanyorek károlyt kétévi és nyolchónapi szabadságvesztéssel sújtotta, s mellékbüntetésül három évre eltiltotta hivatása gyakorlásától.

a bíróság ítéletében megállapította: a tömeges baleset közvetlen oka a szerelvény fékezhetetlensége volt. feltehetően a légfék és a gyorsfék már a csepeli végállomástól kiindulva sem kapott megfelelően szűritett levegő-utánpótlást, így folyamatosan meglévő készletét emésztette fel. a bíróság arra az álláspontra helyezkedett, hogy a baleset okozásában egyaránt közrejátszóttak a motorvezetők személyi mulasztásai, valamint a vonat elavult konstrukciós adottságából eredő műszaki hiba. ami a tragédia műszaki oldalát illeti: a vonat fékberendezései - a villamos és a légfék - az m-ix-es típusu motorkocsikon nincsenek függetlenítve egymástól. így a légfékrendszerben keletkezett hiba a kritikus pillanatban egyttal kizárta a villamosfék fékező hatását is. az m-x-es típusu vonatokon már olyan berendezések vannak, amelyek megakadályozzák a vonat elindulását, ha nincs megfelelő levegőnyomás.

ennek ellenére egyértelmű, hogy a vádlottak is bűnygyek. vagyis elkerülhető lett volna a baleset a foglalkozási szabályok, forgalmi utasítások megtartásával. ugyanis a vonat egyik motorkocsijának a gyorskapcsolója már az indulás előtt kikapcsolt, - ilyenkor a motorkocsi nem kap áramot, s nem működik a légszűritő sem. a csepeli végállomásról így indult útjára ladó sándor lászló. ez még nem vezetett volna tragédiához, mivel kellő biztonságot nyújt a másik három motorkocsi gyorskapcsolóinak működése. további mulasztás, hogy a mozdonyvezető nem tartott fékpróbát. ráadásul csak „rutinszerűen”, pillantgatott a feszmérőre, a biztonságos fékezéshez négy atmoszféra levegőnyomás szükséges. az uton a gyorskapcsoló többször is kiesett.

/folyt.köv./

15.40 nj

-21 -

16³⁰ UG

bb. 33. / ítélet... 1. folyt./rj

a tanácsház téri megállóban vette át az éppen szabadnapos vanyorek károly fiatal, háromhónapos vezetési gyakorlattal rendelkező munkatársától a vonat vezetését. szabálytalanul, jót-lehet 8 éves vezetői tapasztalatára hivatkozva segítő szándékkal tette azt, ám a kötelező fékpróbát ő is elmulasztotta. amikor pedig a szabadkikötő megállóban már csak a kijelölt helyen tud, a töltésnél sikerült megállni, - ez a figyelmeztető, veszélyes „jel”, sem volt elegendő ok arra, hogy ne induljon tovább. holott ezt kellett volna tennie. vanyorek károly sem tudatosan figyelte a fessmérő állását, pedig ezen a helyen már műszakilag kizárt volt annak a lehetősége, hogy a berendezés megfelelő nyomásértéket mutathatott volna. az indulást követő lejtős szakaszon váratlanul felgyorsult szerelvény 50 kilométeres sebességgel robogott tovább, s a kvassai zsilipnél ismét kiesett gyorskapcsolót már nem sikerült visszaállítani. a fékberendezések csődöt mondtak, s a szörnyű felismerés hatására kezdett manőverezéssel, a kerekek visszapörgetésével 35 kilométeres sebességre sikerült csak csökkenteni a fékezhetetlen szerelvényt.

a figyelem, a körültekintés elmulasztása. a foglalkozási szabályok megszegése mindkét vádlott bűnösségét támasztja alá. az üzembiztonság figyelésének elmulasztása - tekintve a kezdettől jelentkező veszélyes körülményeket - azért is hatványozottan terhükre írható, mivel az oktatókönyvek részletesen tárgyalják a vonatok biztonsági berendezésének működését és lehetséges hibáit.

a vádlottak mellett szólt, hogy korábban mindketten kifogástalanul végezték munkájukat. vanyorek károly munkáját pedig többször is kitüntetéssel ismerték el. a tragikus balesetnek 18 ember esett áldozatul, további 13 személy súlyosan megsérült - közülük három maradandó testi fogyatékossgal élte túl a balesetet -, s többen könnyű sérülést szenvedtek.

az ügyész mindkét vádlott terhére súlyosbításért fellebbezett.
/mti/

bb. 34. felavatták paks munkásművelődési központját

han/st/rj zs

1978. november 24.

a városiasodó pakson pénteken ünnepélyesen felavatták a 80 millió forint költséggel létesült munkásművelődési központot. a dunára tekintő új lakótelep központjába tervezett három szintes épületet dr. boros sándor kulturális miniszterhelyettes adta át rendeltetésének. az új művelődési intézményt balázs csaba tervezte, generálkivitelezője a tolna megyei állami építőipari vállalat volt.

/folyt.köv./

15.50 rj

-22 -

16³⁵ UG

bb. 34. / felavatták... 1. folyt./rj

az avató ünnepség résztvevőit, az előcsarnokban politikai könyvkiállítás várta, amelyet vass henrik, a párttörténeti intézet igazgatója nyitott meg. délután a színházteremben rendezett ünnepségen köszöntötték és kitüntették a művelődési központ építésében élenjáró dolgozókat, majd a néphadsereg művészegyüttese adott műsort.

a munkásművelődési központ külső megjelenésével, igényes belső kiképzésével jelképe annak a hatalmas változásnak, amit az atomerőmű építése hozott az egykori halászfalu életében. a 3600 négyzetméter alapterületű művelődési központra hármas feladat vár: művelődési és szórakozási lehetőség nyújtása az erőművet építők ezreinek, közművelődési feladatok ellátása és járási módszertani tevékenység. otthont kapott benne az ifjúsági klub, a fiatal műszakiak és a szocialista brigádvezetők klubja, a kismama klub, s itt működik a „barátság” klub is, amelynek tagjai az építkezésen dolgozó magyar, szovjet és lengyel szakemberek. szakköri szobák, 4000 kötettel induló könyvtár, olvasóterem várja az érdeklődőket. a nyelvi laborban huszan tanulhatják egyszerre intenzív ütemben az orosz, angol, német és eszperantó nyelvet.

az épület legszebb része a színházterem. a 440 személyes, lépcsőzetesen kialakított nézőtér minden pontjáról kifogástalan a rálátás a száz négyzetméteres színpadra, amely igényes színházi előadásokra, filmvetítésre, hangverseny rendezésére egyaránt alkalmas.

innen felhasználható 19 órától!

este színházi előadást tartottak az új munkásművelődési központban. a népszínház művészei molnár ferenc: lilium című színművét adták elő. /mti/

..-

bb.24.a jugoszláv parlamenti küldöttség... 1. folyt./rj

dragoszlav markovics elutazása előtt az mti munkatársának adott nyilatkozatában összegezte a magyarországi látogatás tapasztalatait:

- a megbeszéléseken nagy meglepéssel hallottuk, hogy a magyar országgyűlésnek nagy súlya van nemcsak a törvényalkotásban, hanem általában az ország életében - mondotta - különösen vonzónak tűnik a képviselőcsoportok intézménye, és az, hogy az országgyűlés tagjai szoros kapcsolatot tartanak fel választóikkal, a választókerületükben élő dolgozókkal, állampolgárokkal. hasznosak voltak azok a tájékoztatások is, amelyeket az országgyűlés és a parlament bizottságainak munkájáról hallottunk: találkozásaink során a magyar törvényhozás nyíltságáról, demokratikus munkamódszeréről kaphattunk információkat.
/folyt.köv./

16.00 rj

-23 -

16⁴⁰ UG

bb. 24. / a jugoszláv parlamenti küldöttség... 2. folyt./rj

az országgyűlés és a kormány kapcsolata, valamint a miniszterek beszámolási kötelezettsége egyaránt a politikai és társadalmi élet demokratizmusáról vall.

a jugoszláv nemzetgyűlés elnöke elmondta: a tárgyalásokon kölcsönösen jónak értékelték a kétoldalu kapcsolatokat. aboan is egyetértettek, hogy az együttműködés fejlesztésére további lehetőségek kínálkoznak.

- a gazdaságban mindenekelőtt a magasabb rendű együttműködés erősítését kívánjuk szorgalmazni, hiszen ezen a területen csak kezdeti lépésekről beszélhetünk. elsősorban az ipari kooperációk számának növelésére, a gyártásszakosításra és - beleértve a harmadik piacot is - a közös beruházásokra gondolok. áruforgalmunk hagyományosan jó, de a meglévő lehetőségeket az árucseré növelésében is kamatoztathatnánk. jugoszláviában és magyarországon megtalálhatók azok a kiváló minőségű, nagy értékű termékek, amelyek költségeit a földrajzi közelség is csökkentené. ugyanis érdemes gondolkodnunk, tárgyalnunk - többek között - a szállítás, a turizmus lehetőségeinek kiaknázásáról. tovább gazdagítjuk a tudományos és a kulturális együttműködést is. jugoszláviában és magyarországon egyaránt megtalálhatók a különböző korok kölcsönös érdeklődésre számot tartó művelődéstörténeti emlékei. már folynak a tárgyalások - közös bizottság is alakult - ezeknek az értékeknek megőrzésére, gondozására és bemutatására. további lépéseket tehetünk az állandóan bővülő tájékoztatási együttműködés területén is.

befejezésül a két országban élő nemzetiségek szerepéről a következőket mondta dragoszlav markovics:

- mi úgy ítéljük meg - különösen az utóbbi évek fejlődését figyelembevéve -, hogy javultak a nemzetiségi lét kifejezésének feltételei és a nemzetiségek egyre inkább erősítik és gyorsítják az országaink közötti barátság és együttműködés fejlődését. azt soha sem mondhatjuk, hogy mindent megtettünk, hiszen - bár az eddigi eredményeink büszkeségre és elégedettségre adnak okot - további tennivalók is várnak ránk.

/folyt.köv./

16.10 rj

-24 -

16⁴⁵ UG

bb. 35. befejeződtek a lengyel műszaki és gazdasági napok

t/jf/pá/rj sl di

1978. november 24.

pénteken a technika házában befejeződött a lengyel műszaki és gazdasági napok ötnapos rendezvénysorozata, amelyen a lengyel szakemberek összesen 46 előadáson ismertették új ipari módszereiket, eljárásaikat, amelyek jó kooperációs lehetőségeket kínálnak a magyar és a lengyel vállalatoknak. az előadásokat mintegy 1500 magyar szakember, mérnök, közgazdász, technikus hallgatta meg és minden esetben szakmai vitára is sor került.

a lengyel műszaki és gazdasági napok eredményeiről wiesław grzym-ski, a lengyel külkereskedelmi kamara főosztályvezetője az mti munkatársának elmondta: a lengyel gazdasági életben lényeges szerepe van a magyar vállalatokkal kialakított együttműködésnek. a két ország árucseré forgalma, amely a iv. ötéves terv időszakában 1,7 milliárd rubel volt, az v. ötéves terv során, 1976-80 között várhatóan meghaladja majd a 3 milliárd rubelt. a forgalom növekedésének üteme egyébként a tervezettet is 15 százalékkal túllépi. az együttműködés során a kooperációval, illetve ipari szakosítással gyártott termékek értéke ebben a tervidőszakban megközelíti az 1 milliárd rubelt. a gépiparban 16 egyezmény van érvényben a két ország vállalatai között, a vegyiparban 5 nagyjelentőségű kooperáció, illetve szakosítás segíti az ipari termelést, illetve a felhasználók ellátását. új elem, hogy a lengyel vállalatok magyarországon üzemeket építenek.

a mostani rendezvénysorozat nyomán arra számíthatunk, hogy még inkább elmélyül a két ország vállalatai között műszaki-technikai együttműködés. az előadásokon is bebizonyosodott: a partnerek együttes érdeke, hogy a nyersanyagokkal takarékosabban bánjanak. miután a két ország közötti összes kereskedelmi forgalom 29 százalékát alkotják a nyersanyagszállítások, az e téren megvalósuló előrelátó programozás, valamint a feldolgozási technológiák közös korszerűsítése nagy gazdasági előnyökkel járhat. felkeltette az érdeklődést az élelmiszeripari gépgyártásban megvalósítható együttműködés, amely az egyszerű gépszállításokon túl a műszaki fejlesztők közös tevékenységét is lehetővé teszi. tárgyalások kezdődtek a járműipari kooperáció kiszélesítéséről.

/folyt.köv./

16.20 rj

-25 -

17²⁰ UG

bb.30. / befejeződtek... 1. folyt./rj

a szakértők szerint a következő években mintegy 30 százalékkal lehetne bővíteni a lengyel és a magyar elektronikai vállalatok kooperációját és éppen a mostani rendezvény adott alkalmat arra, hogy például a magyar szakemberek megismerhessék azokat a lengyelországban kifejlesztett kohászati műszereket, kutató berendezéseket, amelyek a magyar üzemekben is jó szolgálatot tehetnek. a lengyel-magyar gazdasági napok tudományos anyagát szakértői bizottságok dolgozzák majd fel. rövidesen sor kerül a különböző témák egyeztetésére. /mti/

-. -

bb. 24. / a jugoszláv parlamenti küldöttség... 3. folyt./rj

délután a jugoszláv nemzetgyűlés küldöttsége szentendrre látogatott. a művelődési központban cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, simon jános, a városi pártbizottság első titkára és marosvölgyi lajos, szentendre tanácselnöke köszöntötte a vendégeket. jelen volt dr. vitomir gasparovics nagykövet is.

marosvölgyi lajos ismertette a műemlékváros történetét. a többi között elmondta, hogy szentendre 11 képzőművészeti gyűjteményét évente több mint egymillióan tekintik meg. a tájékoztató befejeztével és a művelődési központ bemutatása után tanácselnök muzeum látogatásra invitálta a delegáció tagjait. a szerb egyházművészeti muzeum előtt vujicsics dusán, a görögkeleti szerb püspökség vikáriusa köszöntötte a vendégeket, akik nagy érdeklődéssel szemléltek az értékes ikonokat, magas művészi értékű muzeumi tárgyakat, majd a kovács margit muzeumot keresték fel. /folyt.köv./

bb. 36. mohammad behnam,

mm/rj pr di

1978. november 24.

az iráni császárság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete végleg elutazott budapestről. a nagykövetet elutazása előtt búcsulátogatáson fogadta losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke. /mti/

-. -

-26 -

16.25 rj

AZ LG

bb. 37. florek emil,

pá/rj pr di

1978. november 24.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, aki 1932 óta volt a párt tagja, 67 éves korában elhunyt. temetése november 28-án, kedden délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága
a vas-, fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete.

-. -

/mti/

bb. 38. köszönetnyilvánítás

rj di

1978. november 24.

köszönetünket fejezzük ki mindazon párt, állami és társadalmi szervezeteknek, elvtársaknak, harcostársaknak, barátoknak és tisztelőknek, akik dr. orbán lászló elhunyt alkalmából részvételükkel fájdalunkat enyhíteni igyekeztek.

a gyászoló család

-. -

/mti/

bb. 39. elutazott az ndk oktatási küldöttsége

fe/rj pr di

1978. november 24.

pénteken elutazott budapestről az a delegáció, amely hans joachim böhmek, az ndk felső- és szakoktatási miniszterének vezetésével hivatalos látogatást tett hazánkban. a vendéglátó polinszky károly oktatási miniszterrel és a minisztérium vezető munkatársaival megbeszélést folytattak az egyetemi és főiskolai hallgatók kommunista nevelésének tapasztalatairól, a magyar és német nyelv, irodalom oktatásáról, terjesztéséről, valamint a tudományos-kutatási együttműködés továbbfejlesztéséről.

/folyt.köv./

16.30 rj

-27 -

AZ LG

bb. 39. / elutazott... 1. folyt./rj

az eötvös loránd tudományegyetemen, a gödöllői agrártudományi egyetemen és a budapesti műszaki egyetemen tett látogatásokon közvetlenül is tájékoztattak a magyar felsőoktatás helyzetéről, időszeri kérdéseiről. hans joachim böhmert fogadta aczél györgy, az mszp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnök-helyettese. /mti/

-. -

bb. 40. új herder díjasunk: farkas ferenc zeneszerző

t/mir/mm/rj pr di

1978. november 24.

farkas ferenc kossuth-díjas zeneszerzőt - az európai kultúra művészeti értékeinek gazdagítása és nemzetközi terjesztése, a népek közötti kapcsolat ápolása és fejlesztése terén elért kimagasló eredményeiért - herder díjjal tüntették ki. a tekintélyes nemzetközi kitüntetésben - amellyel a bécsi egyetem külön bizottsága évente több ország kiemelkedő tudós, irodalmár és művész egyéniségeit jutalmazza - a magyar szellemi élet legjobbjai közül eddig 15-en részesültek. közöttük művészeti és irodalmi életünk olyan kiválóságai, mint kodály zoltán, németh lászló, illtyés gyula, ortutay gyula és major máté.

munkásságának e rangos nemzetközi elismerése kapcsán farkas ferenc professzor így nyilatkozott az mti munkatársának:

- meglepetésként ért a hír, s igen megtisztelő számomra, hogy a díj tulajdonosai között - kodály zoltán és szabócsi bence után - én vagyok a harmadik magyar muzsikus.

- gyakran hívnak külföldre. éppen ndk-beli és svájci utamról érkeztem haza, amikor megjött a bécsi egyetem levele. rostockban és luganoban voltam. az ndk-ban mai német költők általam megzenésített verseinek bemutatóján vettem részt, a dalokat az ndk kulturális minisztériumának felkérésére komponáltam. luganoban pedig előadást tartottam: saját szerzeményeim bemutatására kértek fel, ami egybeesett a köröshegyi betlehem című kantátám első francia nyelvű bemutatójával. ezt a művet, amelynek - tavaly - az nszk-beli mannheimben volt a német nyelvű bemutatója, decemberben műsorára tűzi a magyar televízió is. /folyt.köv./

16.35 rj

17³ - UG

-28 -

bb. 40. új herder díjasunk... 1. folyt./rj

- nemzetközi kapcsolataim régi keletiek. jövő héten például egy francia karmester, manuel rosenthal vezényli a magyar állami hangversenyzenekart a zeneakadémián. ő már az ötvenes években dirigálta egyik zenekari darabomat. hárfa-concertinómat már a harmincas években játszották rómban és brüsszelben. operámat, a büvös szekrényt erfurtban és gerában a negyvenes években mutatták be és később luzernben, berlinben is. csinom palkó című daljátékomat - amelyért 1950-ben kossuth-díjat kaptam - számos alkalommal játszották moszkvában, leningrádban, szófiában, kolozsvárban és magdeburgban, hangversenyszerű előadáson pedig már az ötvenes években bécsben is szerepelt. balett-kompozíciónak „a furfangos diákok”, -nak - külföldön - az angliai edinburghban, valamint wiesbadenben és franciaországban, lengyelországban is voltak bemutatói.

- ezek a nagyobb műveim, de már nem tudnám összeszámolni, hogy rajtuk kívül hány zenekari illetve kamarazene-darabot, dalt és egyéb művet írtam. svájcban, a lausannei francia könyvtár dolgozik egy, a műveimet tartalmazó katalóguson, amelyet jövőre szeretnének kiadni. a kiadvány életrajzzal, fényképekkel 45 oldalon sorolja fel a szerzeményeimet. közöttük azokat is, amelyeket külföldi - osztrák, svájci, ndk-beli és francia - költők verseire, valamint jare pannonius és rákóczi latin nyelvű szövegeire írtam. ez utóbbiak is jelzik: mindig úgy igyekeztem európaiként élni és dolgozni, hogy közben magyar maradjak - mondotta befejezésül farkas ferenc professzor.

a neves zeneszerzőnknek ítélte díjat május 3-án adják át a bécsi egyetemen. /mti/

-. -

bb. 41. szentágothai jános akadémikust

k/km/rj pr di

1978. november 24.

a magyar tudományos akadémia elnökét tiszteleti tagjává választotta a svéd királyi tudományos akadémia. /mti/

-. -

16.40 rj

17⁴⁰ UG

-29 -

bb. 42. egészségnevelés a fővárosban - január 1-től: „élő”,
telefondoktor

t/dg/rj pr di

1978. november 24.

az általános műveltség emelkedésével párhuzamosan nő a fővárosi lakosság egészségügyi kultúráltsága is: felvilágosító tevékenység eredményeit egyre inkább érzékelhetők - hangsúlyozták a fővárosi egészségnevelési központ pénteki sajtótájékoztatóján. a xvii. kerületben végzett nagyszabású felmérés például arról tanuskodik, hogy a „kiszűrt”, hypertóniások 85 százaléka már korábban is tudott betegségéről és kezelte magát.

bágyoni attila, a fővárosi egészségnevelési központ igazgató-főorvosa elmondta: a főváros néhány üzemének munkásaitól és középiskolájának diákjaitól két évvel ezelőtt választ kértek az ugynevezett egészségügyi totó tizenhárom kérdésére, és a „játékot”, az idén megismételték. két éve a mintegy 3500 válasznak több mint a fele volt helyes, az idén ez az arány megközelítette a 80 százalékot. a felvilágosító szó meghallgatásra talál a terhes anyák körében is. egy vizsgálat keretében 800 kismama válaszából kiderült: 80 százaléuk tisztában van a terhesség és a dohányzás, az alkoholfogyasztás káros összefüggéseivel, több-kisebb rendszerességgel járt ebben az időszakban fogorvoshoz, és figyelemmel kíséri testsúlyának gyarapodását is. ugyanakkor a gyermek megszületése után az anyáknak csak mintegy 20 százaléka szoptat, bár egészségügyi szempontból 90 százaléuk alkalmas lenne rá.

összességében ma még az az általános, hogy bár gyakran tudjuk az egyes betegségek megelőzésének lehetőségeit, mégsem élünk azokkal. feltűnő például, hogy a fővárosi szülők mintegy harmada nem viszi gyermekét sabin-oltásra; a kívántnál kevesebb helyen kapható iskolatej; az étrendben az indokoltnál kisebb arányban szerepelnek fehérjében gazdag, „egészségesebb”, ételek, például a hal, tovább terjed - a nők körében is - a dohányzás. ezenkívül az is gondot okoz, hogy látogatási időben változással „megostromolják, agyon etetik”, a betegeket a látogatók, akik ráadásul telefüstölik a folyósókat.

változatlan erővel kell tehát folytatni az egészségnevelő munkát, s ebben az eddiginél nagyobb szerep vár az egészségügyi dolgozókra, intézményekre. január 1-től több fővárosi kórházban - köztük a bajcsy-zsilinszky, a tétényi uti és az istván kórházban - könyvtárakat hoznak létre a betegeknek, akik így több felvilágosító kiadványhoz is hozzájuthatnak. ugyancsak január 1-től megkezdte működését az „élő telefondoktor”, az érdeklődők kérdéseire neves szakemberekből álló orvoscsoport válaszol levélben. de nem a „távgyógyítás”, szándékával, hanem a betegségek megelőzésének, az egészséges életmód kialakításának igényével. /mti/

17.00 rj

-30 -

17⁴⁰ VG

bb 44. a népszínház józsefvárosi színházában

k/pá/rj bc di

1978. november 24.

a macskajáték előadása november 27-én technikai okok miatt este 8 órakor kezdődik. /mti/

-. -

bb. 48. új magyar-szovjet egyezmény a vízummentes utazásról

k/ma/rj pr la

1978. november 24.

a magyar népköztársaság és a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége kormányai közötti, az állampolgárok kölcsönös vízummentes utazásáról szóló új egyezményt irt alá pénteken dr. gresznárik pál, a külügyminisztérium konzuli főosztályának vezetője és vlagyimir ivanovics juhín nagykövet, a szovjetunió külügyminisztériuma konzuli főosztályának vezetője a külügyminisztérium disz téri vendégházában. az aláírásnál jelen volt szarka károly külügyminiszter-helyettes, valamint más minisztériumok, főhatóságok vezető munkatársai és f.p. bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-. -

bb. 43. gáspár sándor franciaországba utazott

fe/rj sl di

1978. november 24.

gáspár sándor, a szakszervezeti világszövetség elnöke, a szot főtitkára a francia általános munkásszövetség /cgt/ meghívására pénteken franciaországba utazott, ahol grenobleban az szvsz képviselőjében részt vesz a cgt november 26-27. december 1. közötti 40. kongresszusán. bucsuztatására a keleti-pályaudvaron megjelent földvári atadár, a szot elnöke. /mti/

-. -

17.10 rj

-31 -

17⁴⁰ VG

bb. 46. jól halad a délpesti kórház építése

i/jok/zf-né/rj pr la

1978. november 24.

jól halad a délpesti kórház építése: a generálkivitelező - a középületépítő vállalat - a 17 alvállalkozóval együtt eddig késedelem nélkül dolgozik a leendő kórház 13 gyógyító, illetve kiszolgáló épületén. az utóbbi hónapok egyik legnagyobb-szabásu feladata a négy kazán szerelése volt, mivel ennek elkészülte alapvetően meghatározza a 969 millió forintos beruházás további sorsát. bár a csőszerezőipari vállalat dolgozói több hónapos késéssel kapták meg a szükséges berendezéseket, ennek ellenére az eredetileg tervezett, október 15-i határidőre befejezték a munkát.

a vérellátó épületet már szeptember végén átadták, s csak napok kérdése, hogy a konyha is elkészüljön. a külön hőközponttal rendelkező egység november végén akár kétezer személyre is tudna főzni. elkészültéig az asztalosok, a festő-mázolók és a hidegburkolók végzik ott az utolsó simitásokat.

a belső szakipari munkák elkezdését megelőző téliesítés mindenütt befejeződött. a tiz szintes hotel épületben - ahol a kórház 800 betegágyát is elhelyezik majd - most szerelik a belső, közfal-típusú térelválasztó szerkezeteket. az állványerdő legnagyobb része még október végén eltűnt az épületről, a hőközpont szerelése, a külső szigetelés, az üvegezés és a függönyfal elhelyezése is megtörtént. a homlokzat lezárását és a tető szigetelését is megoldották.

a majdan 252 nővért befogadó szálló jelenleg az építkezésen dolgozó mintegy 300 munkás felvonulási épülete. a szálló már most is fűthető, víz- és csatornahálózata teljesen komplett. a műszakonként 3000 kiló ruha mosására képes mosoda szerkezeti munkái sem szenvedtek késedelmet, így ott is a téliesítéssel foglalkoznak. az ablakok behelyezése, az üvegezés és a tető szigetelése után a víz- és a csatornahálózat szerelése következik, amivel 1979. 1. negyedévében készülnek el.

a generálkivitelezőnek érdeke, hogy a 17 alvállalkozó szakmunkásai számára biztosítsa a folyamatos munkavégzést: ezért is adták át a kötelező határidőt jóval megelőzve a transzformátor épületet az elektromos műveknek, további szerelésre. ujság még, hogy az 1980 június 30-i határidő helyett e hónap végén átadják a gázfogadó állomást, így a drágább olaj helyett gázzal üzemeltethetik a kazánokat. a végső átadásig az épületkomplexum egy 500 négyzetméteres gyógyszerterárral is gazdagodik.
/folyt.köv./

17.15 rj

A⁵⁰ UG

-32 -

bb. 46. / jól halad... 1.folyt./rj

a munkák állásáról a fővárosi tanács egészségügyi és szociálpolitikai bizottságának tagjai csütörtökön a helyszínen tett látogatásuk során szereztek tapasztalatokat. a kórház egyébként előreláthatólag 1980 augusztusában fogadja az első betegeket, az építkezés azonban tovább folytatódik. az ugynevezett második lépcsőben ugyanis a rendelkezésre álló szabad területre 450 ágyas ideg- és elmegyógyászati pavilon kerül. erről éppen a közelmúltban döntött a fővárosi tanács vb ülése. /mti/

-. -

bb. 47. országos bábjátékos bemutató színpad, animációs-film-szemle és szakmai tanácskozás salgótarjánban

csiz/rj kz la

1978. november 24.

harmadszor adtak találkozót egymásnak az animációs művészetek képviselői a salgótarjáni józsef attila művelődési központban. a háromnapos program keretében a budapesti astra, a békéscsabai ticsök, a salgótarjáni főnix és több más - összesen tizenhárom - bábegyüttes lép fel, szakértő zsűri és közönség előtt, hogy bemutassa legujabb műsorát, szcenikai, dramaturgiai, technikai kísérleteit, ujitásait. a pannónia filmstudio gyermek és felnőtt közönség számára készített animációs filmjeit, magyar diafilmgyártó vállalat színes, rajzolt hangosított diafilmjeit a magyar televízió pedig új gyermekfilmjeit mutatja be. a találkozó keretében ismét megrendezik a gyermekek által készített animációs filmek szemléjét. az előadások közti szünetekben a gyermekeknek játékdélelőttöket és délutánokat rendeznek, több együttes ellátogat műsorával salgótarjáni ovodákba és iskolákba is. a szakemberek szakmai tanácskozásokon az animációs műfajok rokon és elkülönítő vonásait, a diafilm néhány műfaji kérdését, az esti mese a bábjáték és az animációs filmek gyermekpszichológiai kérdéseit vitatják meg.
/mti/

-. -

17.25 rj

A⁵⁰ UG

-33 -

bb 45. törvényerejű rendelet a takarékszövetkezetekről

i ol/mm sl bzs di

1978. november 24.

a takarékszövetkezetek alakítását, szervezetét, működését továbbá a tagok jogait és kötelezettségeit - a hatékonyabb működés és gazdálkodás érdekében - szabályozza új törvényerejű rendeletével az elnöki tanács. az 1979. január 1-én hatályba lépő jogszabály - hasonlóan a többi szövetkezeti ágazathoz, amelyekben ez a magas szintű szabályozás már korábban megtörtént -, messzemenően figyelembe veszi a takarékszövetkezetek sajátosságait.

a takarékszövetkezetek alapvető feladata, hogy a takaréketétek gyűjtésein kívül, hatékonyan közreműködjenek tagjaik, a lakosság takarékos életmódra nevelésében, továbbá, hogy saját alapjaikból és az összegyűjtött takaréketétekből tagjaiknak kölcsönöket nyújtsanak.

az új törvényerejű rendelet az eddigi gyakorlathoz képest több vonatkozásban is változást jelent. így például lehetővé teszi, hogy takarékszövetkezetbe olyanok is tagként beléphessenek, akiknek csak ingatlanuk van a működési területen, ők maguk azonban nem laknak és nem is dolgoznak ott. eddig csak az lehetett tag, akinek lakóhelye vagy állandó munkahelye volt a szövetkezeti formában működő pénzügyi körzetében. ugyanakkor a jövőben egy-egy személy csak egy takarékszövetkezetnek lehet tagja, jóllehet eddig a munka- és a lakóhely területén működő takarékszövetkezetben is tag lehetett egy-egy személy. ezzel a megkötéssel az indokolatlan, többszörös kölcsönök nyújtását kívánják elkerülni. további lényeges változás, hogy a tagokat ezentúl nem az igazgatóság, hanem a terület szerint illetékes intéző bizottság veszi fel. ez azt jelenti, hogy a felvételtől ott döntenek, ahol a jelöltet a legjobban ismerik. ez egyúttal a hatáskörök bizonyos fokú decentralizációját is jelenti. a továbbiakban pedig leszögezték, hogy a szövetkezet a tagjának okozott anyagi kárért a polgári jog, az alkalmazottjának okozott kárért pedig a munkajog szerint felel a takarékszövetkezet. lehetővé vált a szövetkezetek egyesülése is.

a takarékszövetkezetek működésének ilyen magas szintű szabályozását az utóbbi évek - népgazdasági szempontból is figyelemre méltó - fejlődése indokolta. betétállományuk már megközelíti a 15 milliárd, kölcsönállományuk a 3 milliárd forintot, s 850 ezerre tehető a betétesek, 450 ezerre a kölcsönadók száma. az ország 3.237 települése közül - a fővárostól és a megyei székhelyektől eltekintve - több mint 2.800 tartozik működési körzetükbe. ezek nagy többsége falu, ahová a takarékszövetkezetek juttatják el jelentősen működő 1.360 szolgáltató egységük útján kultúrátlan, városi színvonalon a lakossághoz a pénzügyi szolgáltatásokat, működési területükön csaknem 5.5 millió ember él., a tagok száma megközelíti az 1,400.000-et./mti/

17.40/bzs

- 34 -

18² UC

bb49. tiliz a termelőszövetkezeti majorban

gg nr bzs la

1978. november 24.

csütörtökön este a zalatárnoki jobblát termelőszövetkezet baktöltősi majorjában kigyulladt egy 78x8 méter alapterületű szerfás, nádtetes sertésfiaztató épület. a tüzet - a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - elektromos zárlat okozta. a helyszínre elsőnek a községbeli önkéntes tűzoltók érkeztek, s a téessz-tagok közreműködésével az égő épületből az állatok többségét kimentették. a tüzet a zalaegerszegi és a nagykanizsai tűzoltóegységek eloltották. az anyagi kárt 250 ezer forintba becsülik. /mti/

--

bb 50. országos néprajzi filmszemle dombóvárott

bih/kz bzs la

1978. november 24.

pénteken dombóvárott megkezdődött a három napig tartó 14. dél-dunántúli amatőrfilmes találkozó és a 8. országos néprajzi filmszemle. a találkozóra, illetve a szemlére együttesen csaknem 60 film érkezett az ország minden részéből. részt vesznek jugoszláviai és megfigyelőként lengyel amatőr filmesek is, a nevezések egyébként nincsenek lezárva, lehetőség van zsűrizés közbeni jelentkezésre is. pénteken néprajzi filmeket vetítettek, szombaton az amatőr filmeket bírálják el. az eredményhirdetés, a díjkiosztás, továbbá a győztes filmek nyilvános vetítése vasárnap zajlik le. /mti/

--

bb 51. „munka-művészet, - üzemi galéria nyílt salgótarjánban

csiz/kz bzs la

1978. november 24.

üzemi képzőművészeti galéria nyílt pénteken a zim salgótarjáni gyárban. a galériának a „munka-művészet,„ nevet adták. a salgótarjáni gyárban egyébként már három esztendője rendszeresen rendeznek képzőművészeti kiállításokat, állandó otthona azonban mind ez ideig nem volt e tárlatoknak. a pénteken felavatott üzemi galériában elsőként feledy gyula grafikusművész „karancslejtős-44,„ című grafikai sorozatát állították ki. /mti/

--

17.43/bzs

- 35 -

18¹ UC

bb 52. ifjúsági klub nyílt a józsefvárosban

t ke bc bzs la

1978. november 24.

ifjúsági klubbal gyarapodott a józsefváros: a somogyi béla utcai általános iskola alagsorában kialakított létesítményt pénteken nyitották meg ünnepélyesen.

szép hagyománya van már a klubmozgalomnak a viii. kerületben: 23 üzemi, vállalati, intézményi klub működik itt, s mintegy husz helyen segítik szervezetten a fiatalok szabad idejének hasznos eltöltését. e viszonylag zárkörű intézmények mellett szükség volt ugynevezett bázisklubra is, amely módszertanilag irányítja a szabad-ídős központokat.

a most átadott, korszerű, sokféle igényt kielégítő 300 négyzetméter alapterületű „ifjúsági tanya”, a kerületi kizs-bizottság és a józsefvárosi művelődési ház felügyelete alatt működik. a nagyrészt társadalmi összefogással elkészült létesítményben - amelynek tervezését az évfőterv kollektívája vállalta, építésében pedig a létesítménykarbantartó vállalat dolgozói vettek részt - 120 személy befogadására alkalmas nagytermet, s két szakköri helyiséget alakítottak ki. /mti/

..-

bb 53. felavatták pécselt doktor sándor szobrát

han/kz bzs la

1978. november 24.

pécs megújuló szigeti városrészében pénteken felavatták doktor sándor életnagyságu bronzszobrát. a forradalmár tudós, orvos, politikus, nevelő és szervező emlékművét vilt tiber hűbörz-díjas szobrászművész formálta meg. az avatóünnepségen lukács jános, az mszrp pécsi városi bizottságának első titkára hangoztatta, hogy doktor sándor baranya megye és a város munkásmozgalmának legismertebb és legnagyobb alakjai közé tartozik. élete, munkája bizonyosság rá, hogy elkötelezett, harcokat és áldozatokat vállaló tagja volt a kommunista mozgalomnak.

az avató ünnepségen jelen voltak a párt-, állami- és társadalmi szervek képviselői, a forradalmár tudós hozzátartozói. /mti/

..-

17.47/bzs

- 36 -

1905 VG

bb 54. pótvállalások teljesítésével növelik a termelést a tatabányai szénbányákban

náb/kz bzs la

1978. november 24.

renokivüli erőfeszítéseket tesznek a tatabányai bányászok azért, hogy több jóminőségű szenet szállíthassanak a megrendelőknek. a szénbányák vállalati szakszervezeti bizottságának pénteki ülésén a bányászok nehéz, áldozatos munkáját értékelték, s elsősorban a négyszáznál több szocialista brigád hat-ezerhatszáz tagjáról szóltak elismeréssel. váratlan geológiai akadályok, természeti csapások akadályozták az idén a folyamatos termelést a szénmedencében. a 12/a aknában sujtólégrobbanás történt, a 15/b aknaüzemet vízbetörés sujtotta, a 11/a aknát be kellett zárni, mert kimerült a szénvagyona. mindezek következtében az év eleje óta 130.000 tonnára nőtt a vállalat adóssága. ezért keresi mostanában gyakran hiába a lakosság a jóminőségű tatabányai szenet a tűzép telepeken.

az ülésen ismertették, hogy a brigádok többsége pótvállalásokat tett, s ezek teljesítésével az év végéig jelentősen törlesztik a vállalat adósságát. elismeréssel szóltak a műszaki dolgozók törekvéseiről is, akik a már kimerülőben lévő aknában is igyekeznek jó feltételeket teremteni a felajánlások teljesítéséhez. három bányában olyan komplex módon gépesített frontfejtést alakítottak ki, amelyekben magas teljesítménnyel dolgozhatnak a brigádok. számos fejtésben azonban nincs lehetőség a gépesítésre, s ezeken a munkahelyeken különösen nehéz körülmények között dolgoznak a bányászok. vállalták a tatabányai bányászok azt is, hogy a szabad szombatokon és vasárnaponként is dolgoznak, hogy minél többet pótolhassanak a természeti csapások miatt bekövetkezett termelés kiesésből. /mti/

..-

bb 55. új piac békéscsabán

bty/st/be bzs la

1978. november 24.

mintegy ötezer négyzetméteres betonozott piacterületet adtak át rendeltetésének pénteken békéscsabán. a piacnak ezen a részén 30 elárusító pavilont és 220 betonasztalt helyeztek el. mindez a három évvel ezelőtt elkészült, kétezer négyzetméter alapterületű, 15 pavilonnal és 220 elárusító hellyel felszerelt vásárocsarnokhoz csatlakozik. az új létesítmény helyet ad a békéscsabai piacon folyó teljes zöldség- és gyümölcsárusításnak, ami piaci napokon átlagosan 6 vagon áru forgalmazását jelenti. a 70 ezer lakosu város piacán egy-egy vásárlási napon 15-20 ezer ember is megfordul. /mti/

..-

17.53/bzs

- 37 -

1905 VG

bb. 56. megyei mezőgazdasági aktivaülés salgótarjánban

csiz/st/be/rj la

1978. november 24.

a nógrád megye mezőgazdaságának fejlődésével járó gondokat jelzi, hogy míg a termelőszövetkezetek nettó árbevétele 1975 óta 28-29 százalékkal lett nagyobb, addig ugyanezen idő alatt a termelési költségek 34-35 százalékkal emelkedtek. így természetesen a nyereség növekedésének üteme sem lehetett kielégítő. a többi között erre hívták fel a figyelmet a pénteken salgótarjánban rendezett megyei mezőgazdasági aktivaülésen, mintegy 400 mezőgazdasági szakember, termelőszövetkezeti és állami gazdasági vezető előtt hoffer istván, a nógrád megyei tanács elnöke tartott bevezető előadást, ismertette az v. ötéves terv eddigi időszakának eredményeit és felvázolta a jövő év legfontosabb tennivalóit.

a tanácskozáson különösen nagy figyelmet szenteltek a termés-hatékonyságának, a körültekintő takarékos gazdálkodásnak. elmondták hogy bizonyos területeken, így a buza- és burgonyatermesztés átlagos hozamait illetően, továbbá a tehén- és juhállomány gyarapodásának ütemében a megye már elérte az 1980-ra kitűzött célokat. a fejlődés azonban az egyes ágazatok között egyenetlen és indokolatlanul nagyok az üzemek közötti eredménykülönbségek. jellemző, hogy a termelőszövetkezeti nyereség egyharmada három gazdaságban képződik. az egy hektárra jutó tiszta üzemi nyereség a kedvezőtlen adottságú szügyi termelőszövetkezetben például 3056 forint, míg a nem kedvezőtlen helyzetüként számoltartott diós-jenői tsz-ben mindössze 55 forint. az egy dolgozó által egy év alatt előállított termelési érték a szécsényi termelőszövetkezetben a háromszorosa annak, mint amennyit a szomszédos vassányi tsz-ben produkálnak. rámutattak arra, hogy a megyében már 110 százalékosnál erősebb traktor működik, az őszi metélyszántás mégis vontatottan halad, mert sokhelyütt nem használják ki kellőképpen a nagy teljesítményű gépeket, hasonlóképpen a gazdálkodás fonyatékoságaira mutat az is, hogy a lucernát a gazdaságok többsége nem telepíti, hanem veti és nem gondozza, ezért e fontos takarmánynövény hozama évről évre csökken, hogy a gyepterületek többsége közönséges parlagföld, ahonnan az intenzív gyepterületek takarmányhozamának alig negyedét takarítják be.

a jövő évi feladatokkal kapcsolatban a tanácskozáson nyomatékosan felhívták a figyelmet a januárban életbe lépő új szabályozókra és sürgették a hatékonyabb gazdálkodáshoz rendelkezésre álló tartalékok mozgósítását. /mti/

117.55 rj

19¹⁰ UG

-38 -

bb. 57. szardíniai vendégek

k/ma/tk/rj pr la

1978. november 24.

a hazafias népfront országos tanácsának vendégeként - november 20-24 között - magyarországon tartózkodott a szardíniai tartományi tanács küldöttsége. az andrea raggio elnök vezette delegációt fogadta szentistványi gyuláné, a hmf öt titkára, és raft miklós, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke. a szardíniai vendégek - a magyar kereskedelmi kamara szervezésében - magyar külkereskedelmi vállalatok vezetőivel is találkoztak. a küldöttség csongrád megyei látogatása során a népfront megyei bizottságának tevékenységével ismerkedett, s ellátogatott a szegedi józsef attila tudományegyetemre, a szegedi szalámigyárba, valamint a forráskuti haladás tsz-be. a szardíniai delegáció pénteken elutazott budapestről. /mti/

-.-

bb. 58. horvát népi kerámiák kiállítása mohácson

han/ká/rj la

1978. november 24.

a horvátországi fazekasműhelyek termékeit bemutató kiállítás nyílt pénteken a mohácsi kossuth filmszínházban, amelyet a helybeli kanizsai dorottya muzeummal szoros kapcsolatot tartó zágrábi néprajzi muzeum rendezett.

több mint száz tárgy között bemutatják a kézzel hajtott fazekaskorongon készült, nyílt tűzhelyen égetett edényeket, a mázas kerámiákat, vizesedényeket, főzőfazekakat. kiállítottak a múlt század közepe táján a szegény családoknál használt gabonatarló edényeket is. egyik legérdekesebb darabja a gyűjteménynek az ugynevezett „sütőharang”, nagy félgömb alakú fedő, amely alatt nyílt tűzön süthető a kenyér.

a mohácsi kanizsai dorottya muzeum, amely a horvát, szerb és szlovén anyag gyűjtésének hazai bázisa, zágrábban viszonzza a mostani kiállítást. /mti/

-.-

18.00 rj

19¹⁰ UG

-39 -

bb.60. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 33-as számú hírnket /ítélet a boráros téri hév baleset bűnügyében/

v i s s z a v o n j u k :

helyette kérjük az alábbi hirt használni:

x x x

ítélethirdetés a boráros téri hév baleset miatt indult bűnügyben
gy/rj pr la 1978. november 24.

a fővárosi bíróság széleskörű bizonyítási eljárás után pénteken ítéletet hirdetett az 1978. április 13-án bekövetkezett hév baleset miatt Ladó Sándor László és társa ellen indult bűnügyben.

a vasuti közlekedés biztonsága elleni, halált és különösen nagy kárt okozó gondatlanul elkövetett büntett miatt Ladó Sándor László elsőrendű vádlottat főbüntetésül három évi és nyolc hónapi, fogházban letöltendő szabadságvesztésre és a villamos motorvezetői tevékenységtől négy évi eltiltásra, Vanyorek Károly másodrendű vádlottat főbüntetésül két évi és nyolc hónapi - ugyan-csak fogházban letöltendő - szabadságvesztésre és a villamos motorvezetői tevékenységtől három évi eltiltásra, mint mellékbüntetésre ítélte.

a megállapított tényállás szerint 1978. április 13-án, délután 15 órakor a Csepel felől érkező - négy motorkocsiból és két pótkocsiból álló - hév személyvonat fékezhetetlenség következtében a Boráros téri állomáson a vágány végén álló ütközőbakot áttörte, s a felvételi épületbe rohant. a baleset következtében 18-an meghaltak, 13-an súlyos, 10-en pedig könnyű sérülést szenvedtek. a társadalmi tulajdonban két és félmillió forintot meghaladó kár keletkezett.

a fővárosi bíróság ítélete szerint a balesetnek az volt a közvetlen oka, hogy a vonat légfék-berendezésében hiba keletkezett, s így a légfékrendszer nem kapott sűrített levegőt. ezért a légnyomás annyira lecsökkent, hogy már nem volt elegendő a fékhatás kifejtéséhez. a bíróság által megállapított tény az is, hogy a vonat egyik motorkocsijának gyorskapcsolója már az elinduláskor hibás volt. ennek azért van jelentősége, mert a kapcsoló és a légsűrítők hibája összefüggött. e vonatkozásban tehát a szervizszolgálat is mulasztott.

a műszaki hibák mellett azonban a vádlottak gondatlansága is közrejátszott a baleset bekövetkezésében. a 21 éves Ladó Sándor László, elsőrendű vádlott, aki rövid motorvezetői gyakorlattal rendelkezett, menet közben több rendellenességet észlelt: a vonatot három megállón át nem tudta 15-20 kilométeres sebességnél jobban felgyorsítani, a vezető-motorkocsiban a gyorskapcsoló 5 esetben „kizáródott”, a vonat a szabadkikötői megállóban tölcsuszott a megállón és időnként akadozva haladt. ha ezek miatt a hibák miatt megáll, és a hibák okát megkeresik, a baleset nem következett volna be.

/folyt.köv./

18.20 rj

-40 -

bb. 60. itélethirdetés... 1. folyt./rj

a három kiskorú gyermekes, 8 éves motorvezetői gyakorlattal rendelkező Vanyorek Károly másodrendű vádlott utasként tartózkodott a szerelvényen. észlelte, hogy a vonat nem gyorsítható fel, és hallotta a vonatvezetőtől, hogy a motorkocsi gyorskapcsolójával is problémák vannak. ezért a tanácsház téri megállóban felajánlotta segítségét a fiatalabb és tapasztalatlanabb társának. ő sem volt azonban elég figyelmes és körültekintő. a gyanús körülmények ellenére a vonatot tovább vezette, és sem ő, sem pedig Ladó Sándor László nem figyelte a feszmérők állását. így a felgyorsult szerelvényt a Boráros téri végállomáson már nem tudta megállítani.

az ítélet nem jogerős

az ügyész a vádlottak terhére súlyosbításért fellebbezett, a vádlottak és védők három napi határidőt tartottak fenn, esetleges fellebbezésük bejelentésére. /mti/

.-.

bb. 59. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. november 24-én 13 órától 18 óráig!

cs/rj la

1978. november 24.

28. a pest megyei szmt ülése
29. pályadíj-kiosztás
30. az elnöki tanács ülése
31. ipari mintaoltalom
32. emléktábla-avatás
33. ítélet a boráros téri.. /visszavonva! új hír! /lásd bb.60/
34. felavatták paks munkásművelődési központját
35. befejeződtek a lengyel műszaki napok
36. elutazott az iráni nagykövet
37. elhunyt főnök emil
38. köszönetnyilvánítás
39. elutazott az ndk oktatási küldöttsége
40. új hender-díjas: farkas ferenc
41. szentágothai jános a svéd akadémia tiszteleti tagja
42. telefondoktor
43. gáspár sándor franciaországba utazott

/folyt.köv./

18.30 rj

-41 -

1978 UG

bb.60. a szerkesztőségek figyelemébe!

a mai bb. 33-as számú hírünket /ítélet a boráros téri hév baleset bűnügyében/

v i s s z a v o n j u k :

helyette kérjük az alábbi hirt használni:

x x x

ítélethirdetés a boráros téri hév baleset miatt indult bűnügyben

gy/rj pr la

1978. november 24.

a fővárosi bíróság széleskörű bizonyítási eljárás után pénteken ítéletet hirdetett az 1978. április 13-án bekövetkezett hév baleset miatt Ladó Sándor László és társa ellen indult bűnügyben.

a vasuti közlekedés biztonsága elleni, halált és különösen nagy kárt okozó gondatlanul elkövetett büntett miatt Ladó Sándor László elsőrendű vádlottat főbüntetésül három évi és nyolc hónapi, fogházban letöltendő szabadságvesztésre és a villamos motorvezetői tevékenységtől négy évi eltiltásra, Vanyorek Károly másodrendű vádlottat főbüntetésül két évi és nyolc hónapi - ugyan-csak fogházban letöltendő - szabadságvesztésre és a villamos motorvezetői tevékenységtől három évi eltiltásra, mint mellékbüntetésre ítélte.

a megállapított tényállás szerint 1978. április 13-án, délután 15 órakor a csepel felől érkező - négy motorkocsiból és két pótkocsiból álló - hév személyvonat fékezhetetlenség következtében a boráros téri állomáson a vágány végén álló ütközőbakot áttörte, s a felvételi épületbe rohant. a baleset következtében 18-an meghaltak, 13-an súlyos, 10-en pedig könnyű sérülést szenvedtek. a társadalmi tulajdonban két és félmillió forintot meghaladó kár keletkezett.

a fővárosi bíróság ítélete szerint a balesetnek az volt a közvetlen oka, hogy a vonat légfék-berendezésében hiba keletkezett, s így a légfékrendszer nem kapott sürített levegőt. ezért a légnyomás annyira lecsökkent, hogy már nem volt elegendő a fékhatás kifejtéséhez. a bíróság által megállapított tény az is, hogy a vonat egyik motorkocsijának gyorskapcsolója már az elindulásakor hibás volt. ennek azért van jelentősége, mert a kapcsoló és a légsűrítők hibája összefüggött. e vonatkozásban tehát a szervizszolgálat is mulasztott.

a műszaki hibák mellett azonban a vádlottak gondatlansága is közrejátszott a baleset bekövetkezésében. a 21 éves Ladó Sándor László, elsőrendű vádlott, aki rövid motorvezetői gyakorlattal rendelkezett, menet közben több rendellenességet észlelt: a vonatot három megállón át nem tudta 15-20 kilométeres sebességnél jobban felgyorsítani, a vezető-motorkocsiban a gyorskapcsoló 5 esetben „kizáródott”, a vonat a szabadkikötői megállóban tölcsuszott a megállón és időnként akadozva haladt. ha ezek miatt a hibák miatt megáll, és a hibák okát megkeresik, a baleset nem következett volna be.

/folyt.köv./

18.20 nj

-40 -

bb. 60. itélethirdetés... 1. folyt./nj

a három kiskorú gyermekes, 8 éves motorvezetői gyakorlattal rendelkező Vanyorek Károly másodrendű vádlott utasként tartózkodott a szerelvényen, észlelte, hogy a vonat nem gyorsítható fel, és hallotta a vonatvezetőtől, hogy a motorkocsi gyorskapcsolójával is problémák vannak. ezért a tanácsház téri megállóban felajánlotta segítségét a fiatalabb és tapasztalatlanabb társának. ő sem volt azonban elég figyelmes és körültekintő. a gyanús körülmények ellenére a vonatot tovább vezette, és sem ő, sem pedig Ladó Sándor László nem figyelte a feszmérők állását. így a felgyorsult szerelvényt a boráros téri végállomáson már nem tudta megállítani.

az ítélet nem jogerős

az ügyész a vádlottak terhére súlyosbításért fellebbezett, a vádlottak és védőik három napi határidőt tartottak fenn, esetleges fellebbezésük bejelentésére. /mti/

-.-

bb. 59. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. november 24-én 13 órától 18 óráig!

cs/rj la

1978. november 24.

28. a pest megyei szmt ülése
29. pályadíj-kiosztás
30. az elnöki tanács ülése
31. ipari mintaoltalom
32. emléktábla-avatás
33. ítélet a boráros téri.. /visszavonva! új hír! /lásd bb.60/
34. felavatták paks munkásművelődési központját
35. befejeződtek a tengyel műszaki napok
36. elutazott az iráni nagykövet
37. elhunyt Florek Emil
38. köszönetnyilvánítás
39. elutazott az ndk oktatási küldöttsége
40. új horden-díjas: Farkas Ferenc
41. szentágotthai János a svéd akadémia tiszteleti tagja
42. telefondoktor
43. Gáspár Sándor franciaországba utazott

/folyt.köv./

18.30 nj

-41 -

1978 UG

bb. 59. / a belföldi... 1. folyt./rj

44. a népszínház közleménye
45. törvényerejű rendelet a takarékszövetkezetekről
46. délpesti kórház
47. országos pábjátékos bemutató
48. magyar-szovjet egyezmény a vízummentes utazásról
49. tűz egy tész-majonban
50. néprajzi filmszemle
51. üzemi galéria
52. ifjúsági klub a józsefvárosban
53. felavatták doktor sándor szobrát
54. tatabányai szénbányák
55. új piac békéscsabán
56. megyei mezőgazdasági aktiva
57. szardíniai vendégek
58. horvát népi kerámiák
59. hirjegyzék

/mti/

bb. 61. példás gyorsasággal elkészült a pécsi nagyszínház tető-rekonstrukciója - , a per,, az évad első bemutatója

han/ká/rj la

1978. november 24.

elkészült a pécsi nemzeti színház rendkívüli tetőrekonstrukciója, amelyre a nyár végén született döntés. a statikusok a két szezon közötti vizsgálat során állapították meg, hogy különböző szerkezeti változások miatt a nagyszínházban előadást tartani nem lehet, halaszthatatlan a következő tervidőszakra előirányzott nagyjavítás. a kritikus helyzeten példás összefogás segítette. a pécsi tervező vállalat és a baranya megyei állami építőipari vállalat - más építő szervezetektől kölcsön kapott szakemberekkel - soron kívül, mintaszerű gyorsasággal és kiváló minőségű munkával, alig két hónap alatt rendbehozta a kupolát és a tetőszerkezetet.

a színház pénteken nyitotta ki ismét kapuit. az évadnyitó premier peter weiss: a per című drámája volt. a darabot szikora jános rendezte, a főszerepet ifj. kőmíves sándor alakította. /mti/

18.40 rj

-42 -

1975 VG

bb. 62. időjárásjelentés

fe/rj la

1978. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

megélénkülő szél

várható időjárás szombat estig: a köd az ország nagyrészen délelőtt feloszlik, és néhány órára kisüt a nap. a déli-délnyugati szél fokozatosan megélénkül, a dunántúlon megerősödik. a hőmérséklet koradélután általában 7-12 fok körül alakul, és csupán egy-két tartósan ködös helyen marad 0 fok közelében. /mti/

-. -

bb.63. országos honismereti diákkonferencia egerben

kov/sl/rj la

1978. november 24.

hazafiságunk a népért, a szocializmus világméretű győzelméért cselekvő hazafiság - e gondolat jegyében kezdte meg munkáját egerben pénteken a 3. országos honismereti diákkonferencia. több mint háromszázan érkeztek a történelmi városba. a középiskolák és szakmunkásképző intézetek honismereti szakköreinek diákvezetői, szakköri pedagógusok, a honismereti munkában résztvevő szakemberek.

a technika házában rendezett megnyitó ünnepségen nagy sándor, a kisz központi bizottságának titkára bevezető előadásában rámutatott: a honismereti munka alapvető célja a haza megismerésére, a szocialista hazafiságra, az internacionalizmusra nevelés.

elismeréssel szólt arról, hogy a diák honismereti munka az utóbbi években jó irányban fejlődött. a kisz nevelőmunkájának szerves részeként jól szolgálja a tanuló fiatalok nevelését. az iskolai diákkörök, gyűjtő munkájukkal szinte pótolhatatlan munkásmozgalmi, ipar- és kulturtörténelmi értékeket mentenek meg.

az előadó felhívta a figyelmet arra, hogy a honismereti munkát a diákok mind nagyobb körére terjesszék ki. ezért döntött úgy a kisz központi bizottsága, hogy olyan honismereti akciókat hirdet meg, amelyek a diákkörök tagjain kívül az iskola más tanulóit, a kisz-tagok szélesebb körét mozgósítják a honismereti munkára.

a konferencia szombaton folytatódik, majd vasárnap zárul. /mti/

-. -

18.50 rj

- 43 -

1975 VG

bb. 64. a szófiai drámai színház vendégszereplése szolnokon

end/rj kz la

1978. november 24.

a budapesten már sikerrel szerepelt szófiai drámai színház pénteken megkezdte kétnapos vendégszereplését a szolnoki szigligeti színházban. pénteken este ivan radoev modern bolgár költő és drámaíró „az emberevő nő”, című darabját mutatta be nagy sikerrel, szombaton este pedig tadeusz rozewicz-nek a mai lengyel irodalom egyik kiemelkedő személyiségének „kartoték”, című művét viszi színre. /mti/

-. -

bb. 65 radnóti miklós előadóművész fesztivál győrött

cser/kz/rj la

1978. november 24.

pénteken a győri kiskalud színházban megkezdődött a hivatásos előadóművészek radnóti miklósról elnevezett fesztiválja. ez a hivatásos előadóművészek első hazai fesztiválja. a résztvevők között ott van ruttkai éva, bessenyei ferenc, berek katalin, pécsi ildikó, major tamás és más élvonalbeli művészek. a győrieket holl istván és martin mártá, a kiskalud színház tagjai képviselik.

győr ad otthont már évek óta a radnóti biennálénak is, amelyen amatőr versmondók radnóti és mai költők verseit szavalják. a hivatásosok pénteken megnyitott fesztiváljának műsorán ugyancsak radnóti miklós és a mai magyar költők versei szerepeltek. /mti/

-. -

bb. 67. felhasználható 22.30 órától!

a számkivetett - éjszakai premier

t/me/fe/rj pr la

1978. november 24.

ismét premier volt a nemzeti színházban, egy héten belül a második. pénteken a kisszinpádon - ahol éjszakai előadásban ireneusz iredynszki három drámai miniatűrjét játszották - maróti lajos: a számkivetett című művét mutatta be ismét éjszakai előadásban sinkovits imre. a monodrámát vadász ilona rendezte. a díszlet- és jelmeztervező csányi árpád. /mti/

-. -

19.00 rj

-44 -

1948

bb. 66. győri imre látogatása győr-sopron megyében

cser/kz/rj la

1978. november 24.

pénteken győr-sopron megyébe látogatott győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára. győrött, a megyei pártbizottság székházában, háry béla első titkár és lombos ferenc a megyei tanács elnöke fogadta, tájékoztatta a megye helyzetéről, különös tekintettel az őszi munkákra, s az ipari üzemek termékszerkeztének korszerűsítésére. mint elmondták, az őszi termények betakarítása a megyében a befejezés előtt áll, s megfelelő ütemben végzik a mélyszántást is. gondot okoz a szárazság. október 6 óta ugyanis nem áztatta eső a megye határát.

győri imre utja ezután sopronba vezetett. ott városnézésen vett részt, majd a szőnyeggyárat kereste fel. meghallgatta az üzem helyzetéről szóló tájékoztatót, majd ugyancsak sopronban, pártmunkásokkal, gazdasági vezetőkkel folytatott eszmecsereét gazdaságpolitikai és politikai kérdésekről, s válaszolt a kérdéseikre.

győri imre győr-sopron megyei látogatása az esti órákban győrött fejeződött be. megtekintette a megyeszékhely nemrégén átadott színházát és résztvett az ugyanott megrendezésre kerülő radnóti miklós előadóművész fesztivál megnyitásán. /mti/

-. -

bb 68. hazaérkezett prágából a magyar pártmunkás-küldöttség

pá pr bzs la

1978. november 24.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására november 22-25. között prágában tartózkodott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, élén pálos tamással, a kb osztályvezető-helyettesével. a küldöttséget, amely a propagandamunka időszakos kérdéseit tanulmányozta, fogadta jan fojtík, a oskp központi bizottságának titkára. /mti/

-. -

22.10/bzs

- 45 -

22^o

bb 24. /a jugoszláv parlamenti ... 4. folyt./bzs

ötnapos hivatalos látogatását befejezve pénteken este elutazott budapestről a jugoszláv nemzetgyűlés küldöttsége, amely dragoszlav markovics vezetésével tartózkodott magyarországon. a vendégeket a keleti pályaudvaron apró antal, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja és törvényhozásunk több más tisztségviselője bucsúztatta. jelen volt dr. vitomir gasparovics. /mti/

--

bb 69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

bzs la 1978. november 24.

- 60. szerk.figy.: a 33. sz. hír visszavonása és új szövege
- 61. pécsi nagyszínház
- 62. időjárásjelentés
- 63. honismereti diákkonferencia
- 64. szófiai színház
- 65. radnóti előadóművész-fesztivál
- 66. győri imre látogatása győr-sopron megyében
- 67. éjszakai premier
- 68. hazaérkezett a pártmunkás-küldöttség
- 69. hírjegyzék

- a 3.sz. jav. a 23.,
- a 4.sz. jav. a 26.,
- az 5. sz. jav. a 28.,
- a 6. sz. jav. az 57.,
- a 7. sz. jav. az 53. sz. hírre vonatkozott

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre, lakatos erzsébet

22.16/bzs

- 46 -

22.16

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. a szerkesztőségek figyelmébe!

bty/is/rj la di

1978. november 25.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a magyarországi románok demokratikus szövetségének szombaton kezdődő v. kongresszusán elhangzó beszámoló rövidített változatát. a szöveg feloldásig

e m b a r g ó s

keretet később adunk.

x x x

a magyarországon élő románok tapasztalatai is azt bizonyítják, hogy szocialista államunk nemzetiségi politikája mindenben megfelel a párt marxista-leninista elveinek - állapította meg a magyarországi románok demokratikus szövetségének kongresszusi beszámolója. a hazánkban élő román nemzetiségű dolgozók egyetértésnek e politikával, és kéri, hogy a párt a jövőben is érvényesítse következetesen.

a beszámoló hangsúlyozta: a magyarországi román nemzetiségű dolgozók nagy meglepéssel fogadták, hogy véleményüket messzemenően figyelembe veszik lakóhelyük gazdasági, társadalmi, kulturális feladatainak kialakításánál. ez is hozzájárul ahhoz, hogy jó a társadalmi közérzetük. nagyra értékelik a nemzetiségi oktatás személyi és tárgyi feltételeinek gyorsabb ütemű fejlesztését, a nemzetiségi tannyelvű iskolák tanuló-létszámának növelését szolgáló határozatokat, mert bennük az eddigi helyes politika folytatását, továbbfejlesztését, s a politikai és kulturális egyenjogúság érvényesülésének újabb bizonyítékát látják.
/folyt.köv./

-1-